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Rákosi Mátyás elvtárs beszéde 
a SZOT IBI. teljes ülésén

szer Msetek feladatai as 1954. évi népgazdasági terv végrehajtásában és a dolgozók 
anyagi, szociális és kulturális helyzetének javításában

A Szakszervezetek Országos 
Tanácsa szombaton tartotta har­
madik teljes ülését. A vas- és 
fémipari dolgozók szakszerveze- 
1 étiek székházéban megtartott 
ülésen megjelent Rákosi Mátyás, 
a Magyar Dolgozók Pártja Köz­
ponti Vezetőségének első titkára, 
Nagy Imre a minisztertanács el­
nöke. Resztvettek az ülésen a 
Szakszervezeti Világszövetség 
! lazánkban tartózkodó képvise­
lői: Louis Saillnnt főtitkár és 
P- F. Kazakov titkár.

A teljes ülést Mckis József, a

vas- és fémipari dolgozók szak 
szervezetének elnöke nyitotta 
meg, majd megkezdődött az 
ső napirendi pont tárgyalása 
Kristóf István, a SZOT elnöke 
tartott beszámolót „A szakszer 
vezetek soronlévő feladatai a 
1954. évi népgazdasági terv vég­
rehajtásában, a dolgozók anya­
gi, szociális és kulturális hely 
setének további javításában' 
címmel.

A SZOT ülésén felszólalt Rá­
kosi Mátyás elvtárs, aki többi 
között a következőket mondotta:

Rákosi elvtárs beszéde
Elvtársak!
Pártunk politikai bizottsága is­

mételten foglalkozott az elmúlt 
félévben a szakszervezetek mun­
kájával. Legutóbb másfél hónap­
pal ezelőtt politikai bizottságunk 
tagjai e kérdésekről megbeszé­
lést folytattak a SZOT elnöksé­
gével. Ezen a megbeszélésen 
szakszervezeti elvtársak rámu- 
lattalí arra: eredményes munká­
jukat. sok helyen gátolja, hogy 
pártszervezeteink és pártfunkcio- 
uá.fiúsaink nincsenek tisztában a 
szakszervezetek jelentőségével. 
Nem becsülik meg ;)l szakszerve­
zeti munkát, nem vonják bo a 
szakszervezetek helyi vezetőit cs 
1 unkcionáriusait a munkába. A 
szakszervezetek gyakran nem 
kapnak elég segítséget a párt- 
szervezetektől, vagy nem vonják 
be őket olyan kérdések kidolgo­
zásába, amelyeknél közreműködé­
sük komoly segítséget jelentene. 
■A pártaktiva értekezletekre, 
amelyeken gyakran a szakszer­
vezeteket is érintő feladatokat 
tárgyalnak meg, sokhelyütt nem 
hívják meg a szakszervezetek 
illetékes funkcionáriusait. A 
pártszervezetek helyenként kisa­
játítják a szakszervezetek mun­
káját, vagy annyira gyámkodnak 
a szakszervezeték feiert, hogy az­
zal gátolják fejlődésüket.

Mindezek a jelenségek eléggé 
elterjedtek és nemcsak az üze­
mekben, vagy a megyékben for­
dulnak elő, de néha még pártunk 
központjában is. Az említett 
megbeszélésen például rámutat­
tak rirra, hogy amikor pártunk 
központjában a pedagógusok 
kérdésével foglalkoztak, ebbe a 
munkába, nem vonták be a, peda­
gógus szakszervezet, vezetőit. Az 
ilyen jelenségek azt eredménye­
zik, hogy a szakszervezeti mun­
kát nem becsülik meg eléggé és 
-az elvtársak nem szívesen men­
nek szakszervezeti munkára, kü­
lönösen pártmunkáról nem, mert 
eléggé elterjedt köztük az a né­
zet, hogy a szakszervezeti mun­
ka amolyan másodrendű jelentő­
ségű. E helytelen nézetek követ­
keztében gyakran ott sem veszik 
igénybe a szakszervezetek segít­
ségét, ahol arra égető szükség 
volna. Maguk a szakszervezetek 
viszont nem fordulnak eléggé a 
párthoz, mert attól tartanak, 
hogy úgy sem kapnák meg a 
szükséges támogatást.

Mi helyeseltük, hogy a. szak- 
szervesetek vezetői szóvátették

ezt a helyzetet s közöltük, hogy 
pártunk a maga részéről minden 
meg fog tenni, hogy ezeket a hi­
bákat gyorsan \ kiküszöbölje. 
Azoknak az elvtársaknak, akik 
elfelejtették volna a szakszerve­
zetek óriási jelentőségét ;1 szocia­
lizmus építésében, emlékezetükbe 
kell idéznünk Leninnek és Sztá­
linnak a tanításait a szakszerve­
zetekről. Lenin a szakszerveze­
teket a kommunizmus iskoláinak 
nevezte, legfontosabb transz- 
missziós szíjnak a párt és a dol­
gozó tömegek között. ,Me.m lehet 
— mondotta Lenin — megvalósí­
tani a diktatúrát néhány „átté­
tel"’ nélkül, mely az élcsapattól 
as élenjáró osztály tömegéhez, 
ettől a dolgozók: tömegéhez ve­
zet.’’ A szakszervezetekről, mint 
a Kommunista Párt munkatár­
sairól, Sztálin azt mondotta: ,A 
munkásosztály öntudatos élcsa­
patának, a Kommunista Párt ál­
tal vezetett. államhatalomnak 
egész gazdasági és politikai 
munkáiéiban a szakszervezetek 
kell, hogy a leggyorsabb és leg­
közvetlenebb munkatársai legye­
nek.'’

Ezek a megállapítások a ml 
viszonyainkra is -teljes érvé­
nyűek. A magyar szakszerveze­
tek taglétszáma kétmillió felé 
közeledik. A szakszervezetek fel 
ölelik az ipari és mezőgazdasági 
munkásság, valamint qZ értelmi­
ségi dolgozók túlnyomó többsé­
géi. Nem szorul magyarázatra, 
hogy szocialista építésünket, kü­
lönösen az új szakasz feladatait, 
amelyek a dolgozó tömegek köz­
vetlen, állandó közreműködését 
követelik meg, csak akkor való­
síthatjuk meg, ha erre a szak- 
szervezetekben lévő milliókat 
mozgósítjuk. Az új szakasz cél­
jai a népi demokrácia minden 
tömegszervezetének, de elsősor­
ban a szakszervezeteknek oda­
adó, jő munkáját követelik meg. 
Ezért is hibát követ el az az 
elvtársunk, aki nem nyújt meg­
felelő támogatást a szakszerve­
zeteknek, nem gondoskodik a 
szakszervezeti munka megbecsü­
léséről, jelentőségének tudatosí­
tásáról.

A hibákat e téren tehát, gyor­
san ki kell javítani. Pártszerve­
zeteink az eddiginél fokozottabb 
mértékben támogassák minde­
nütt, a szakszervezeteket, vonják 
be jobban a munkába, kérjék ki 
tanácsaikat és adják meg nekik 
mindazt a segítséget, amely mun­

kájukat elősegíti. Párt sajtónk
elsősorban a ..Szabad Nép” fog­
lalkozzék többet a szakszerveze­
tek kérdésével, jelentőségével és 
munkájával, és lepjen fel min­
den olyan jelenség ellen, amely 
zavarja a szakszervezetek mun­
káját, s ahelyett, hogy erősítené, 
gyengíti a párt és a szakszerve 
zet közti egészséges viszonyt. 
Pártiskoláinkon többet kell taní­
tani a szakszervezetek munkájá­
ról, az eddiginél jobban kell is­
merteim azt a fontos szerepet, 
amely a szocializmus építésében 
a szakszervezetekre hárul és fel 
kell lépni az ellen, hogy a szak- 
szervezeti munkát lebecsüljék, 
másodrangúnak (ártsák. Szerve­
zetten gondoskodni kell arról, 
hogy a szakszervezeteket és 
funkcionáriusaikat bevonják .a 
munkába, mindenütt, ahol arra 
szükség van, ahol arra mód és 
lehetőség nyílik. Pártbizottsá­
gaink vessék fel a szakszerveze­
tekhez való viszonyuk kérdésé), 
vizsgálják meg, hogy nincs-c 
ezen a téren javítani valójuk és 
ha hibákra akadnak, gyorsan kü­
szöböljék ki azokat. Meg va­
gyunk róla győződve, az elvtár- 
sa.k Így hamarosan tapasztalni 
fogják, hogy a szakszervezetek 
aktivizálása, a párt és a szak- 
szervezetek viszonyának megja- 
vulása, munkájuk megjavulásá- 
ban fog jelentkezni.

Azokat a nehézségeket, ame­
lyek iparunk és termelésünk 
mostani átállításának átmeneti 
elejárói, sokkal gyorsabban fog­

juk leküzdeni, ha erre a célra 
mozgósítani tudjuk a szakszerve­
zetek milliós tömegéit. Különösen 
fontos ez jelenleg, amikor az el­
múlt öt hét rossz időjárási vi­
szonyai, a nagy hideg, a hófúvá­
sok erősen zavarták és hátrál­
tatták az 1954-es év termelésé­
nek beindítását. A szokatlan idő­
járás, amely európaszerte nagy 
károkat okozott, nálunk is ko­
moly akadályokat gördített, a 
vasút munkája elé, hátráltatta a 
bányásza}, munkáját, zavarta a 
vlllamosenergia termelését s ez­
zel kihatott egész termelésünkre. 
Most, hogy kifelé megyünk a tél­
ből, egyik legfontosabb fel­
adatunk, amelynek végrehajtásá­
ban a szakszervezetekre is nagy 
szerep hárul, hogy pótoljuk a 
kiesést, amely az esztendő első 
öt hetében ipari termelésünkben 
keletkezett.

Derék bányászaink, hős vas­
utasaink ezekben a hetekben 
számtalan tanujelét adták helyt­
állásuknak és áldozatos munká­
jukkal mutatták meg, hogy le­
győznek nünden akadályt, ami­
kor a, szocializmus építéséről van 
szó.

Elsősorban hozzájuk fordulunk 
és arra kérjük őket., hogy az ed­
digi jó munkájukat úgy folytas­
sák és fokozzák, hogy az elmara­
dást behozzák és ezzel nocsak 
példát adjanak az egész mun­
kásságnak, de lehetővé tegyék, 
hogy egyebütt is behozzák az 
elmaradást, amelyet a szénhiány, 
az. áramhiány okozott. Mindnyá­
junk háláját és elismerését ér­
demelték ki azok a dolgozók.

akik. ezekben a napokban odu- 
adóan, példamutatóan, türelme­
sen teljesítették kötelességeiket a 
munka frontján.

Azt a munkalendületet, amely 
az 1954-es esztendő kezdetét jel­
lemzi, nem törték meg az idő­
járás okozta nehézségek. Ellen­
kezőleg: Az MDP III. kongresz- 
szusának tiszteletére megindult 
munkaversenyen kívül új kez­
deményezések, új építőmozgal­
mak keletkeztek. Miközben a 
párt és kormány azokon a rend­
szabályokon dolgozik, melyeknek 
célja, hogy jövőre ne ismétlőd­
jenek meg azok a nehézségek, 
amelyek ezen a téren a szén és 
energiaellátás terén mutatkoz­
tak, a dolgozók a maguk részé­
ről szintén munkához láttak. 
Csorba István Kossuth-díjas fű 
tő felhívása a kazánfűtőkhöz, 
hogy takarékos tüzeléssel támo­
gassák a tervek teljesítését, 
azonnal országos visszhangot 
kellett.

Loy elvtárs, Tajkov elvtárs 
vállalásai, széntermelést tervük 
túlteljesítésére szerte az ország­
ban hasonló teljesítményekre 
serkentik derék bányászainkat. 
A Vörös Csillag traktorgyár 
megmutatta, hogy az áramhiá­
nyon bátor kezdeményezéssel, a 
tartalékok mozgósításával, taka­
rékossággal. jelentékeny mérték­
ben segíteni lehet. Üzemeink rö­
vid néhány nap alatt megszer­
vezték az ország összes gépállo­
másainak palronálását s így já­
rulnak hozzá, hogy a tavaszi 
munkák megindulásakor a me­
zőgazdaság. számára a gépek 
üzemképes állapotban legyenek. 
Ez a kezdeményezés nemcsak a 
város és falu összefogásának, 
kölcsönös segítésének új formá­
ja, nemcsak erősíti a munkás­
paraszt szövetséget, hanem egy­
ben mutatója, milyen elterjedt és 
mély már az a felismerés, amely 
egész népünk — benne az ipari 
munkásság jólétének emelését 
elsősorban a mezőgazdaság fej­
lesztésében látja.

hálás feladata, hogy bekapcso­
lódjanak ezekbe és a számos ha­
sonló új kezdeményezésbe. Tá­
mogassák minden erővel a kon­
gresszusi munka versenyt és ad­
janak új lendületet azoknak a 
mozgalmaknak, amelyek a mun­
kások közt a kiesés pótlására, a 
takarékosságra, a tartalékok 
mozgósítására, a termelékenység 
megjavítására, az önköltség 
csökkentésére, a munkafegyelem . 
megjavítására, a tervek feltét­
len teljesítésére és túlteljesíté­
sére megindultak.

A szakszervezetek soronlévő 
feladatai az új szakaszban fő­
leg a dolgozók anyagi, szociális 
és kulturális helyzetének . továb­
bi javítása, de e . feladatok jó 
megoldása .. közben ne feledkez­
zenek meg arról, hogy a dolgo­
zók életszínvonala emelésének el­
engedhetetlen alapfeltétele a ter­
melés fokozása, a terv teljesítése 
és túlteljesítése. A felsorolt új 
kezdeményezések, melyek átme­
neti nehézségeink legyőzésére irá­
nyulnak, mutatják, hogy ipari 
dolgozóink tudatában vannak e 
ténynek. A falu is teljes erővel 
készül a tavaszi mezőgazdasági 
munkákra.

A szakszervezeteken a sor, 
hogy tovább fokozzák ezt a len­
dületet. A felszabadulás óta el­
telt kilenc év alatt pártunk ve­
zetésével a magyar dolgozó nép 
minden nehézségen úrrá tudott 
lenni, utána megerősödve foly­
tatta munkáját. Most, amikor 
erős szocialista iparunkra tá­
maszkodva irányt vettünk dol­
gozó népünk jólétének, életszín­
vonalának gyorsabb emelésére, 
még inkább le fogjuk gyűrni az 
átmeneti nehézségeket. Ennek a 
fáradságos, de hálás feladatnak 
jó megoldásában nagy szerep 
vár a szakszervezetekre. Biztosít­
juk az elvtársakat, hogy pártunk 
az eddiginél fokozottabban ad 
meg minden támogatást, minden 
segítséget ahhoz, hogy a szak- 
szervezetek a munka rájuk eső 
részét minél sikeresebben elvc-

A szakszervezetek fontos és gezhessék.

Kristóf István elvtárs beszámolója 
a szakszervezetek munkájáról és feladatairól
Kristóf István elvtárs beszá­

molójában a többi között a. követ­
kezőket mondotta:

— A csaknem kétmillió tagot 
számláló magyar szakszerveze­
teknek az a feladatuk, hogy min­
den erejükkel, tehetségükkel és 
tudásukkal segítsék megvalósí­
tani pártunk politikáját, kor­
mányunk programmját — mon­
dotta bevezetőben, majd hang­
súlyozta: E feladat teljesítése azt 
követeli a szakszervezetektől, 
hogy a dolgozókkal megértessék 
a kormány célkitűzéseit és moz­
gósítsák őket a Programm vég­
rehajtására.

— Elengedhet etlcnü 1 szüksé­
ges megmagyarázni és tudatosí­
tani, hogy a népjólét emelése — 
a fogyasztási és közszükségleti

cikkek bősége, az árak csökken­
tése, a reálkereset növelése — az 
egész dolgozó nép munkájától, 
terveink teljesítésétől, az önkölt­
ség csökkentésétől, a termelé­
kenység növelésétől, a szigorú 
takarékosság végrehajtását ól
íügg.

Kristóf István azután azzal a 
munkával foglalkozott, amelyet a 
magyar szakszervezetek a SZOT 
1J. teljes ülése óta végeztek. Az 
eredményekről szólva megemlí­
tette, hogy a szakszervezetek az 
illetékes állami szervekkel együtt 
javaslatot dolgoztak ki a munka- 
törvénykönyvének módosítására, 
amely továbbfejleszti a dolgozók 
és a szakszervezetek jogait.

Kormányzatunk csaknem 800 
(Folytatása a 2. oldalon)
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A SZOT harmadik teljes ülése
(Folytatás az t. oldalról)

millió forintot fordított 1953. II. 
felében bérügyi intézkedésekre 
— mondotta a továbbiakban 
Kristóf István. — Ezek kidolgo­
zásában a szakszervezetek aktí­
van résztvettek és végrehajtá­
sukhoz hathatós segítséget nyúj­
tottak.

Ezután hangsúlyozta, hogy a 
szakszervezetek egyre nagyobb 
gonddal foglalkoznak a dolgozók 
mindennapi kérdéseivel. Javult 
az egészségvédelmi és társada­
lombiztosítási munka is. Különö­
sen jelentős volt a.szakszerveze­
ti vezető szervek közelmúltban 
lezajlott újjáválasztása, amely 
segített a szakszervezeti demo­
krácia továbbfejlesztésében.

Miután rámutatott az eddig el­
követett hibákra, a továbbiak­
ban azokkal a feladatokkal fog­
lalkozott, amelyek a szakszerve­
zetek előtt állnak az 1954. évi 
népgazdasági terv teljesítésével 
kapcsolatban.

Az életszínvonal gyorsabb eme­
lése azt követeli meg, hogy fo­
kozzuk a munka termelékenysé­
gét, jelentős mértékben csök­
kentsük az önköltséget, megja­
vítsuk a minőséget és gazdagít­
suk a választékot — mondotta. 
— Jól meg kell értenie minden 
dolgozónak, hogy a jólét, az 
anyagi és kulturális színvonal 
állandó és gyorsütemű emelése 
csak akkor lehetséges, ha a nép- 
gazdasági tervek teljesítésével 
megteremtjük ennek feltételeit.

— Pártunk és kormányunk de­
cemberben nagyjelentőségű ha­
tározatot hozott a mezőgazdaság 
fejlesztéséről — mondotta ez­
után Kristóf István. — A Szak­
szervezetek Országos Tanácsá­
nak és minden szakszervezetnek, 
de különösképpen a mező- és er­
dőgazdasági dolgozók szakszer­
vezetének nagyon jelentős fel­
adatai vannak a határozatok 
végrehajtásában, a dolgozók 
mozgósításában. A Szakszerve­
zetek Országos Tanácsának kü­
lön határozatban kell foglalkoz­
nia a mezőgazdaság fejlesztésé­
vel kapcsolatos határozat végre­
hajtásával, amely az egész szak- 
szervezeti mozgalom és minden 
szakszervezet elé külön-külön 
niinden munkaterületen fontos, 
közvetlen és távolabbi teendőket 
állít.

Kristóf IsU'án hangsúlyozta, 
hogy a munkásosztálynak rend­
kívül nagyjelentőségű e határo­
zatok végrehajtása, mert közvet­
lenül hozzájárul az élelmiszerek 
bőségéhez, az életszínvonal eme­
léséhez. A MEDOSZ feladataira 
férve rámutatott arra, hogy je­
lenleg a legfontosabb a téli gép­
javítás gyors befejezése, a tava­
szi munkák előfeltételeinek meg­
teremtése.

— Összefoglalva feladatainkat, 
az 1954. évi népgazdasági tervek 
végrehajtásában, megállapíthatjuk, 
hogy a szakszervezeti szervek ere­
jét a következő legfőbb célok meg­
valósítására kell összpontosítani:

1. A szakszervezeteknek nagy fi, 
gyeimet kell fordítaniuk szénterme­
lésünk mennyiségének és minőségé­
nek fokozására, viliamosenergia- 
ellátásunk megjavítására, a mező- 
gazdaság terméshozamának növe­
lésere, valamint dolgozóink több és 
jobb közszükségleii cikkel történő 
ellátására.

2. Meg kell javítani a szocialista 
verseny szervezését és Irányítását. 
A szocialista munkaverseny célki­
tűzéseinek központjába kell állítani 
a termékek jobb minőségéért, az 
anyag- és energiatakarékosságért 
folytatott harcot.

3. Teljes erővel segíteni és tá­
mogatni kell a Magyar Dolgozók 
Pártja 111. Kongresszusa tiszteleté­
re az Iparban és a mezőgazdaság­
ban kibontakozó műnk a versenyt. A 
minisztertanács és a Szakszerveze­
tek Országos Tanácsa Elnöksége a

megtartását.

val kell segíteni a sztahánov moz­
galom elölt álló bürokratikus aka­
dályok leküzdését, megteremtve ez. 
zel a sztahánov-mözgalom töme­
gessé tételének feltételeit.

Kristóf István ezután rátért a 
szakszervezeteknek a dolgozók 
anyagi, szociális és kulturális 
helyzete további javításában 
meglévő feladataira.

A dolgozók életkörülményei­
nek állandó javítása népi demo­
kratikus kormányunk programm- 
jának fö törekvése. A szakszer­
vezeteknek minden erővel támo­
gat niok kell a párt politikájának 
és a kormány programrajának 
megvalósulását, de különöskép­
pen harcolniuk kell a dolgozók 
szociális és kulturális helyzeté­
nek közvetlen javítását szolgáló 
intézkedések végrehajtásáért. A 
Szakszervezetek Országos Taná­
csa megköveteli az összes szak­
szervezeti szervektől, hogy ne 
tűrjék a dolgozók (örvényben 
biztosított jogainak megsértését.
Blniök kell azokkal a jogaikkal, 
amelyekre a munkatörvény­
könyve felhatalmazta őket.

A továbbiakban a munkavé­
delmi beruházások emelkedésével 
foglalkozott Kristóf István. Amíg 
1953-ban 232.7 millió forintot
irányoztak elő erre a célra, ad­
dig 1954-ben 316 millió forint áll 
már rendelkezésre. Éppen ezért 
a szakszervezeteknek fokozottab­
ban kell foglalkozniok a munka- 
védelemmel az iparban és a köz­
lekedésben. Harcolniok kell a 
balesetek ellen, különösen a bá­
nyászatban.

Fokozni kell a szakmai és más 
megbetegedések elleni védeke­
zést is. A szakszervezeteknek tá- 
mogatniok kell az üzemi egész­
ségügy megjavítását, a szakmai 
ártalmak megelőzését, törődjenek 
az üzemek tisztaságával, rendjé­
vel, fordítsanak különösen nagy 
gondot a nők, az anyák, az ifjú­
munkások egészségügyi védel­
mére.

Javítani kell az üdültetés mun­
káját; is. Az elmúlt évben a szak- 
szervezetek 118 millió forintot 
használtak fel a dolgozók ked­
vezményes és ingyenes üdülteté­
sére. A számos üdülési formán 
kívül újakat is beiktattak első­
sorban a szanatóriumi üdülést, 
valamint az éjjeli szanatóriumo­
kat. Idén újabb szakszervezeti 
szanatóriumokat létesítenek és 
tovább javítják az üdülőkben a 
szolgáltatásokat.

Sokkal alaposabban kell ellen­
őrizni, hogy a beutalójegyekct 
valóban azok kapják, akik meg­
érdemlik. Ebben az évben már 
fokozottabban kell törekedni ar­
ra, hogy az értelmiségi dolgozók 
legjobbjainak a szakszervezetek 
megfelelő üdülést, pihenést biz­
tosítsanak. A lehetőségekhez 
mérten el kell érni, hogy az 
anyák gyermekükkel, a legkivá­
lóbb dolgozók családjukkal 
együtt üdüljenek.

Kormányunk programra ja je­
lentős összegeket fordít, a lakás- 
viszonyok megjavítására is. A 
lakásépítkezési programra meg- ért végett.

NEMZETKÖZI SZEMLE
A négy külügyminiszter értekezletevalósítását azonban számos hiba |

és fogyatékosság nehezíti meg. . Ezen a héten az előzetes meg- alkotások, s a boldog emberi jö- 
Az építőipari dolgozok szakszer - | állapodás értelmében — Berlin vő útja.
vezetőre vár az a feladat hogy | demokratikus körzetében, az Itt, ebben az1 épületben döntő 
t ,nag- Arí^ePSirpf-e^He-vlk ól á ♦ Unter Den Linden-en emelkedő stádiumába kerüli, e héten a má- 
lakásépítkezésekre a munka t szovíet nagykövetség épületéoen sodik napirendi pontról „a német 
meggyorsítására ’ minőségének f itatta munkáját A Szovjet- kérdés és az európai biztonság 
emelése érdekében. Gondoskodni X nagykövetségének hatalmas megőrzésének feladatairól“ szol- 
kell arról is hogy a kormány X klasszicista stílusban, 1948 es tanácskozás. E napirendi pom 
egy héttel ezelőtt megjelent ren- | 1951 között főleg a Szovjetunió- fontosságára jellemző az, ami! 
delete értelmében fokozott segít- X bél hozott épület- és díszítőele- Molotov elvtárs jegyzett mer. 
séget nyújtsanak az egyéni la- | mekből megépített palotája mél- egyik felszólalásában: hogy ; 
kásépítkezésekhez is. X tó keretét adja annak az érte- berlini értekezletet főleg annak

A szakszervezeteknek az elkö- » kezletnek, amelytől a világ né- alapján ítéli majd meg a vih ^ 
vetkező időben az eddiginél sok- f pei a nemzetközi kérdések egy- milyen eredményekre vezet a in­
kái nagyobb gondot kell fordíia- | részének megoldását, a tartós met kérdés megtárgyalása, 
niok a széles tömegek kuiturá- X béke felé vezető út megnyitását A tárgyalások során két let-, 
lis igényeinek kielégítésére is. X várják. A monumentális épület is, került a „négy nagy“ asztalára 

A szakszervezetek mai szociális \ amely a szovjet építészet egyik 
és kulturális -feladatait az elmon- | remekművének mondható, önma- 
dottak alapján a . K£ga is példázza, hogy az az út,következőikben
foglalhatjuk röviden össze:

1. A párt politikájának és a kor­
mány programmjának szellemében 
szakszervezeteinknek, törekedniük 
kell arra, hogy a törvényekben, ne­
vezetesen a munka törvénykönyvé­
ben foglalt jogaikat meg ne sértsék 
és az azokban foglaltakat maradék­
talanul végrehajtsák,

2.

kell a munkavédelmi és egészség- z német kormány aktív közremü 
ügyi beruházásokat, berendezéseket J ködésével“, ;l főhangsúlyt az 
és intézkedéseket, a munkavede- X úgynevezett „szabad“ választá- 
lemre és a munka biztonsagára ^ sokra helyezi s a leglényegesebb 
vonatkozó rendeletek es szabályok X kérdést, a Németországgal kö-

J tendő békeszerződést az utolsó

Eden angol külügyminiszter ter­
ve és a szovjet küldöttség javas­
lata. Felvetődik a kérdés, mi az

amelyet a Szovjetunió nyitott egyik és mi a másik terv célja ? 
meg az emberiség előtt, az épí- Mit mond az egyik, s'mit a ma­
tes, a békés munka, a nagyszerű sík javaslat?

Az „Edeu-terv“

Napról-napra ellenőriznünk ♦ szóvivője közölte)

amelyet nyilvánvalóan külön hez, amely tagja lenne a Szovjet- 
összebeszéléseik során fűztek ki unió és a népi demokratikus oi 
a nyugati külügyminiszterek szágok ellen irányuló „európai 

bonni kormány berlini védelmi közösségnek“.
,a nyugat- Á Molotov által előterjesztett 

javaslatok ezzel szemben a kö­
vetkezetes szovjet békepolitikát 
tükrözik, amelynek céljai — el­
lentétben az „Eden terv“ céljai­
val — szoros összhangban van- 

, . . __ , nak a német nép és Európa né-3. A dolgozok egészségének es % helyre teszi. Az angol terv biztonságának érdekeivel,
a koto erejének védelmet központ, ♦ ugyanis a kővetkező sorrendet aiapokra helyezi javasia-
cella kell tennünk a tarsadalomb.z- | javasolja a nemet kérdés megöl- * Szovjetunió küldöttsége?
ositasban es az üdülésben is. Ak- | dasara: 1. Szabad os /.nemet va- februárjában megkötök

byan es határozottá,, fel kell lep. | lasztasok; 2. ennek alapjan, nem- 1943 augusztusban
nunk a szervezés, es bürokratikus | zetgyules összehívása az alkot- J potsdami nemzetközi
hibák ellen, amelyek meg a dolgo- | many kidolgozására; 3. alkot- é 7ek alapelveire ame
zók ellátása terén vannak. f mány elfogadása és össznemet gy Apglia, ^ Egyesük Alla.

4. Jellemezze kulturális nevelő- X ko™y megalakítása; 4. tál- ^ .g a8Sz’ vjetunió elfogadott
munkákat a szocialista igényesség, X gyalásolt a Németországgal ao amelyekhez Franciaország kor- 
, tőreit,is , «„=,* szét.kést- $ «““ZÄ, SÄ =b- —«■-» E “

bői is látható — háttérbe sző­
je rítja a német békeszerződés

tására és nevelésére. 
A szakszervezetek előtt álló 

veze-feladatok megkövetelik „ veze- , . . „ ,tés színvonalának megjavítását. | ügyet, halogatni igyekszik meg-
* kötését, meg akarja nehezítem a 

Kristóf István hangsúlyozta, t német egység megteremtését. 8 
hogy a szakszervezetékben foko- ♦ még egy alapvető és döntő célt 
zottan érvényre krtl juttatni a 
kollektív vezetés elvét.

Kristóf István beszámolójához 
elsőnek Veres Rudolfné, a Ma­
gyar Pamujipar üb elnöke szólt

akar elérni, amelyet a terv fi­
nom selyempapirosba csomagol­
va akart beadni a német milita- 
rizmus újjáélesztése által veszé­
lyeztetett európai népeknek: a 

hozzá, majd Vázsonyi Miklós, az * nyugati hatalmak terve szerint 
KM Csőgyár üb elnöke. | ugyanis „az össznemet kormányt

Rákosi Mátyás elvtárs után I felhatalmaznák, hogy átvegye a 
többek között, hozzászólt Borbás $ szövetségi köztársaság és Német- 
Bajos, a MEDOSZ elnöke is. X ország szovjet övezete nemzet- 

A hozzászólások után Kristóf I közi j°Sait.. f kötelezettségeit.“
István, a SZOT elnöke összefog- tBz a körmönfont gondolat pedig Németországgal való békeszerző 
lalta a vitában elhangzottakat, | ncna ^elent mast, mint hogy fenn dés megkötésére: Továbbá: Né 
majd a teljes ülés az elnökség X kellene tartani azokat a kotele- 
javaslatára határozatként fogad- X zettségeket, amelyek a bonni es 
pa el a beszámolót. »párizsi szerződések ér

kél.
egyezmény világosan kimondja; 
meg kell semmisíteni a német, 
militarizmust és nácizmust, le­
hetőséget kell nyújtani a német- 
népnek, hogy életét demokrati­
kus és békés alapon szervezhes­
se újjá. A béke érdekei sugal­
mazták a szovjet javaslatot, 
amely előtérbe helyezi, első meg­
oldandó kérdésként jelöli meg a 
német békeszerződés ügyét. A 
szovjet javaslat a nyugatiak ál 
tál szándékosan homályban tar­
tott kérdésből nyílt napirendi 
kérdést, csinált és világosan meg­
jelölte: hat hónapon belül, de 
legkésőbb 1954 októberéig béke- 
konferenciát kell összehívni a

megkötésér
metország demokratikus és kö­

rteimében kés alapon történő újraegyesítő

A hoaízú idejo tartó kemény fagy 
a talajt egyes helyeken közel 1 n,é- 
t. r mélycégben is megfa.gyasztoUa. A 
fagy ások után bekövetkezett szokatlan 
méretű havazás nomceak a közutakat 
tette egyes helyeken járhatatlanná, 
hanem a városban lévő. épületeket, 
udvarokat és utakat is nagy mérték­
ben elborította. A felgyülemlett óriási 
hó töm cg egy hirtelen bekövetkezendő 
olvadás esetén a mélyen lefagyott ta- 
l-a j ban clszivárogni nem tud. A hó ló 
a föld felszínién fog utat keresni a. le­
folyásra ezért komoly károkat okoz­
hat a várót# terű’étén

A hóié különösen a házak állagát 
veszélyezteti, mert a vályog,, patics ó- 
vcgyeslalú épületeket teljéin el áztat­
hatja és a fa'akat annyira kimoshat 
ja hogy nz ilyen épületeknél számol, 
ni' lehet az épület öeezeomlásával is. 
A mélyebb fekvésű telken lévő épületek­
nél még az a veszély is fennáll hogy 
a hóié á lakásokba ie behatol. A tégla 
épü'etek falai pedig elnédvesednek, 
vakolataikat lerúgják de eiealétroino. 
sódhatnak.

A lehetőséghez képest minden ingat­
lantulajdonos és lakó az épü’etek

tznrl-ilitta mnnkaversenvre vonat ,a'átó1 a l,lvat legalább 2 méter tá. 
szocialista munKdxerscnyre vonat- voiságra már most takarítsa el A
kozo határozatának végrehajtása- telkeken lévő havat nagy kupacokba

. „ X Nyugat-Németországra hárulnak, ™ evdekeben alakítsanak ide,«-
A teljes ülés ezután RatM An- I sőt k a kötelezetlségék Kelet- ‘enfs °sszn®mf 1“™anyt a sza 

nat a Szakszervezetek Országos f Németországra is kiterjednének. bad választások előkészítésére e- 
Tanácsanak tagjává majd ritka,-I A bonni szerződés érWmébcn vegrehajtasara. 
rava és egyben az elnökség tag- * , ,. , , , , „ ... , , , . , .
i-'vá vál'iszlotta $ évtizedekre fennmarad Nyugat- A szovjet javaslat kenyesker-
^ \ _ 5 Németországban a fél-megszál- dést szegez a nyugati hatalmak

A teljes ülés Gáspár Sándor, f lási rendszer, a párizsi szerződés képviselőinek: mondják ki, mer-
a SZOT titkára zárószavaival J pedig Nyugat-Nómetországot 50 re vigyen Németország útja, a

évre egy Ameriira által összetá- háború vágy a béke felé? Sőt,
—— --------- —— -------—™ X költ háborús csoportosulás sze- Molotov elvtárs a szerdai ülésen

. , , » f ikeréhez köti. Vagyis: az „Eden- felvetette: meg kellene kérdezni
SyOiltiOSkOtlilink a ho eltakarításáról 1 terv“ olyan „szabad“ Németor- népszavazás útján magát a né-

' 1 szág megteremtését célozza, ame- met népet, hogy békeszerződést
hordják össze hogy az olvadás minői ? jy;k szorosan hozzá lenne láncol- kíván-e, vagy háborús szerződő-
lassúbb ütemű legyen A latuk lóvétól* _. .. . . . , , ’
a víz el vezetékiét kié vízlevezető árkok- 5 va a nyugati haboius szövetség- seket. 
kai vagy le töltésed biztosítsák, A ♦ 
tetőn lévő havat a fcdélyhéjaza-t meg- * 
t'ongáláea nélkül takarítsák le, A í 
csatornázott udvarokban a vlznjelő ♦ 
almáikat a hó ée jégtakaró alól s 
dít.-ák ki. A telken lévé havat
zatosan hordják a csatornába Az ;ud- X rek a népszavazás gondolatát, jet javaslatokat
var vízállasos helyéről a víz leio.yasat * 
kis ái kokkal biztosítsák a csatorna 
nyilasig.

Ktl'eőeégi és kertséigi utcákon a * nép sorsáról, a német nép meg- Eden által beterjesztett nyugati 
%tVterätotirt0v^°«ri)uÄu I kérdezése nélkül szeretnének tervet, s mély hatást gyakorol- 
takarítea ki A betemetett árkokat pc- j dönteni. Ök a német népet ágyú- lak az egesz nemet népre. A ne-

A német nép válasza
szaba-1 alig lehet kétséges. Ezért utasít- központi utasításra i 

(eke- » ják el a nyugati külügyminiszte- hallgatni és elferdít 
;l" f rek a népszavazás gondolatát, jet javaslatokat — d 
a I ezért burkolóznak homályos fej- telenül. Molotov elvtárs javasla- 
"X tégetésekbe. Hiszen ők a német tai alapjaiban rendítették meg az

igyekszik él­
ni a szov- 

de eredmény­

re- % döi
dig ássák ki, Eaen munkálatokat a kül- ♦ fni, - . t töltélékként akarják felhasznál-
hő?égi ée ks-rtfvgi lakösoknalc köxö^tn *
kell e'végezniök. tulajdonosoknak és T ni imPei’iallsta vágj dil 
bérlőknek egyaránt Az olvad áe oko.-♦ tésében. Az Adenauer ista sajtó ben. (Mrl). 
ta belvízveszélyt cealc így tudjuk el_ 1 
hárítani. ♦

Ezen munkák elvégzésével eaját 
lakásaik lakhatóságát is bizosítják. !

Külön felhívja a városi taná.c.-i; 
v c g r eh a j tó b i zo t te ága az utca és ház. < 
tömbblzalmiakat; * hogy saját terü'etiV 1 
köti a féri ti munkálatok elősegítésével ! 
járuljanak hozzá a belvízvcfízélv elhá- - 
rításához. -

met nép széles tömegei meghal 1- 
kielégí- gatást követelnek saját ügyük-

A berlini értekezlet tizenkettedik ülése
Berlin (MTI) A négyhatalmi | újabb beszédet mondott, a német 

értekezlet szombati, 12. ülésén I kérdés békés megoldásának lehe- 
Dulles amerikai külügyminiszter | ;őségéről, 
elnökölt. Az ülésen Molotov
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kutyább dolga I 
gezfe a múl 
ügyesen. Univej 
vén, mindenlajl 
ne volt a keze. I 
galtyúról, ha l| 
kumuláforról vn 
mindnek. Ami] 
hogy a miniszl 
sara a földművj 
rendezte a gépJ 
zóina 1c fizetéséi,] 
többieknek:

— Mcglátjátol 
csoda öröm lesz] 
napban! Érdemel 
jól megfogni a i]

A többiek írej 
ingatták a fejül 
nem is, vagy hl 
hogy igaz, nem j 
a rendeletét. Peq 
len Kondor elvi 
más igazgatója ] 
(almát. De .sokai 
aki ott volt, az j 
tette meg, mirőll 
megértették, hód 
gozó alapóra bért! 
a kategóriákba 1 
irányelvei nem I 
suk. Molnár Imr] 
látott, igaz ugyan 
40-ről 4 forint 62] 
dik az alapórabéa 
ták“; az eddigi 1 
hói a Vl-osba kJ 
megtudta, acélszil 
szehúzódtak és c| 
dőlt: Álljatok m] 
irodába.

TVagy dühösen j 
kitámadt FJ 

nak, a politikai 1

— Idchallgassál 
tent képzeltek I 
pen, mi vagyok I 
ne nyomjatok le, I 
tosba! Engem? -■ 
csapta az ajtót, 
gött. Január 1 
ajánlott levelet \ il 
ne Molnár Imre 
lét.

Kondor igazgat] 
hívatta, csöndes] 
kezdett vele. Sok 
esett: Molnár 1 
nyakkal, szégyenlJ 
hogy hibázott, am 
Pot itthagyva a 
szerezni magának] 
tagossá lett előtte] 
dig az üzemi i] 
elhanyagoltsága n 
doth az, hogy ha] 
teljesíti tervét, a] 
90 százalék, febru] 
lék prémiumot k 
890 forint alapfizu 
i'intot kap, az ma 
magyarán, majd 
emelkedik a fizető 
dig alacsonyabb íj 
'"ült. így aztán ma 
to a világ sorát 
De a többiek is i! 
zel.
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II a talmas pelyhekben havazik, 

as apró, finomművű kristály- 
kák milliárdjai kövér duny­
haként takarják a földeket. Né­
hol térdig kell gázolni, néhol de­
rékig. Ameddig a szem ellát, 
végtelenül nyújtózik a hómező.

«.iÄTÄ ÍZSOTáSS: „Tf*
sssr — °i“m <*** •tíg’SB&sssrs

rl rozoga, szegényes épületek körül nap mint nav meofes-i 
folyik a jövő esztendei kenyérért. “megindult t 

lehesffővcl folyik a gépek javítása, előkészítése a tavaszi Ln-

tok igazi értelme csak itt tárul fcí fo7-áf „ f/uk,sz,avu ™nda~
ninZ:óvkl brlr ?dvaron aép06»«
hidegben kimelegednek az emberek, amíg egyet-egyet sikerül 
szctcsavai ni, megjavítani vagy összerakni.

Emberek

Riport a debreceni gépállomásról

kedhetünk
nyel.

majd ilyen eredmény-

izt lehetne hinni, hogy a kint 
lY dolgozó szerelők, traktoristák 

irigykednek azokra, akik a mű­
helyekben végzik munkájukat. A 
valóságban a dolog nem így áll: 
a műhelyekbe becsorog a hóié a 
(élőkről, ajtókon, ablakokon sü 
víi a szél. Molnár Imre szerelő 
is úgy gondolta, hogy neki bi­
zony talán még a kintieknél is 
kutyább dolga van. De azért vé­
gezte a munkáját, jószívvel, 
ügyesen. Univerzális szerelő lé­
ién, mindenfajta munkában ben­
ne volt a keze. öt hívták, ha du 
Hattyúról, ha tengelyről, ha ak­
kumulátorról volt szó: doktora ö 
mindnek. Amikor meghallotta, 
hogy a minisztertanács utasítá­
sára a földművelésügyi miniszter 
rendezte a gépállomások dolgo 
zóinak fizetését, így beszélt a 
többieknek:

— Meglátjátok elvtársak, mi­
csoda öröm lesz itt a jövő hó­
napban! Érdemes ám most már 
jól megfogni a munka végét.

JJa Idejében, kellően megértet­
ték volna, milyen nagy dolog a 

bérrendezés, mennyire igazságo 
sabb, helyesebb az új rendszer 
mint a régi, — nem ötven szá­
zalékra teljesíti a gépállomás 
havi tervét. — Jobban igyekezett 
volna mindenki elérni a 100 szá- 
zatékot, hiszen jó párszáz forint 
különbséget megércz az ember, 
meg aztán a kedv is más lett 
volna a munkához. Látván látja 
a pártszervezet is, hogy nagy hi­
ba csúszott a politikai vezetésbe. 
A népnevelők képtelenek voltak 
megbirkózni a nehéz feladattal: 
nem tudták elérni, hogy minden 
egyes _ traktoros, szerelő, segéd 
munkás pontosan megértse ; 
rendelet jelentőségét és utasítá­
sait. Mi volt ennek az oka?

A párttitkár, Pintye elvtárs 
éjjelenként még aludni sem 

tudott, azon forgott az esze, hogy 
hol itt a hiba?

—' Hiszen a lelkünket kitesszük 
gondolt^ elkeseredve — térdig 

hóban, 20—25 fokos hidegben 
dolgozunk naphosszat. Nem, a 
politikai osztály munkatársai, a 
pártvezetőség, az aktívák nem 
kímélték erejüket, együtt éltek a 
dolgozókkal, minden ügyükkel 
lelkiismeretesen igyekeztek fog­
lalkozni. ■ És mégis. :í Hol van 
mégis a hiba?

Miért lóg mégis mindenkinek 
az orra, mintha temetésre ké­

szülne a gépállomás? A fizetés 
emelkedett, ebben a hónapban 
előre láthatólag sokan kapnak 
majd prémiumot is. A hóban, 
jégben, szélben dolgozó, a gépek 
hibáival csatázó embereket még­
sem szállta meg a munka szépsé 
ges pátosza. Végzik a dolgukat 
becsülettel, keményen, helyiül 
lássál.

L>e nem jókedvvel;
Miért? Nem elég indok erre a 

hideg! Ezen töprengett Pintye 
elvtárs, a párttitkár, az új veze­
tőséget _ megválasztó taggyűlés 
előtti éjjelen, miközben lassan 
elnyomta az álom

[\| ár elállóit a havazás. A csiz­
mák, bakancsok csikorgóra 

fagyott csúszós havat tappogtat- 
nak. A csapáson libasorban vo­
nulnak a párttagok a taggyűlés­
re. A színekből, műhelyekből elő- 
szivárgók a menet végéhez zár­
kóznak. Az arcukon várakozás 
ül, a jeges párát sűrűn törölge- 
tik le, jellegzetesen fontolgató, 
bajuszpedrő mozdulattal. Nem 
nagyon beszélgetnek az emberek. 
Inkább magában morfondírozik 
mindenki.

Vájjon mi lappang a bundás 
süvegű fejekben? Az emberek­
ben?

És vájjon megmondják-e a 
taggyűlésen, mi nyomja őket ?

A kevéske zsongás is elcsitul 
a szűk szobácskábán, ami­

kor az öreg Bukó, mindkét kezét 
sípoló gégéjére tapasztva, meg­
nyitja a taggyűlést. (A korelnök 
Bakó elvtárs, műgégével léleg­
zik cs mégis a párttagok egyik 
iegderekabbja: nincs olyan fel­
adat, amit ne vállalna, nincs 
olyan fogós kérdés, ahol véle­
ményt ne nyilvánítana, bátran, 
félreérthetetlenül, egyenesen, 
ügy. ahogy kommunistához

Elég gépiesen indul a taggyű­
lés. A korelnök javaslatára egy­
hangúan megválasztják elnök 
nek Szakáll Sándort, az kinyil­
vánítja a határozatképességet. (A 
városi pártbizottság kiküldötte 
már jegyzi is: hiba, hogy nem a 
tagoktól, kértek javaslatot az el­
nökség összeállítására.)

Ezután áll fel Pintye, a párt 
titkár. Látszik a szemén, hogy 
régen nem aludta ki magát tisz­
tességcsen, Akadozva kezdi a be­
számolót, eleinte sillabizálja a 
izavakat, nagyokat lélegzik. Iz­

gul. De azután belelendül, mon­
danivalójának súlya szinte ön­
magától kerekíti ki a mondato­
kat. Arról beszél, hogy a világ 
népeinek kötelessége megakadá­
lyozni a fasizmus újjászületését. 
Láttuk mire vezetett a nagy mo­
nopóliumok politikája: sikerült 
kirobbantaniok a második világ­
háborút. Halottak tízmilliói jel­
zik az imperializmus szennyes 
útját.

Az arcokon feszült figyelem. 
Kipirulnak az emberek. Arról 
van szó, ami valamennyi dolgozó 
legszentebb szívügye: á békéről.

- És mi? Mit tettünk, eleget 
tettünk-e a békéért? Nem tud­
tunk volna-e többet tenni? ■—■ 
kérdi Pintye és a beálló pillanat­
nyi szünetben mindenki előtt f.el- 
rémlenelc a hanyagságból eltört 
gépek, a tavalyelőtt felszántat- 
lanul maradt holdak.

üolyik a taggyűlés.- Pintye 
elvtárs a kormánypro­

gramul jelentőségéről beszél. 
Megállapítja, hogy a gép­
állomás pártszervezete lobbiz ben 
megszegte a pártdemokrácia tör­
vényét. Sorra veszi a pártmun­
ka, a termelés kérdéseit. Lema­
radt a gépállomás. Miért?

Ki kér szót? Bakó bácsi 
kedilc fel elsőnek. Ml

Apró reccsencsekkel ég a pöt­
töm kis vaskályhában a fa. Olyan 
a csend, hogy még a lélegzetet 
is meghallani. A párttitkár rá­
tér a számokra: GO.9 százalékra 
teljesítet tük normál hold meg­
munkálási tervünket 1952-ben. 
Ezt a káderek gyengesége, a 
hozzá nem értő gépkezelés, a 
munkaerő hiánya, fluktuálása 
okozta. 1953-ban már 8.4 száza­
iéin a túlteljesítettük évi tervün­
ket. De ha úgy megy tovább, 
mint most, az idén nem clicse-

A többiek meg hümmgettek, 
ingatták a fejüket. Hitték is, 
nem is, vagy ha gondolták is, 
hogy igaz, nem ismerték kellően 

■■ rendeletét. Pedig az értekezle- 
len Kondor elvtárs, a gépállo­
más igazgatója elmondta a tar­
talmát. De sokan hiányoztak s 
aki ott volt, az sem egészen őr­
lette meg, miről is van szó. Azt 
megértettek, hogy minden dol­
gozó alapórabére emelkedik, de 
a kategóriákba való besorolás 
irányelvei nem voltak világa-7 
sak. Molnár Imre is csak annyitt 
látott, igaz ugyan, hogy 4 forint $
10-ről 4 forint 62 fillérre cmelke- ? 
óik az alapórabér —- de „lefokoz-? 
iák": az eddigi Vili. kategóriá­
ból a Vl-osba került. Mikor ezt 
megtudta, acélszürke szemei ösz- 
szehúzódtak és csak annyit mon­
dóit: Álljatok meg. Megyek az 
irodába.

agy dühösen csörtetett be, ne-1 tás . megjavítása, kiszélesítése te- 
ki tárnád t Fruhwirth elvtárs- írén is. Már az elmúlt évben meg- 

clk- a Pohtikai helyettesnek: íszerveztük a 3 éves mesterkép- 
— Idchallgassál te! Mi az is-£z°-tanfolyamokat a termelőszö- 

tent képzeltek ti tulajdonkép- Svetkezeti tagság és egyéni dol- 
pen, mi vagyok én? Engemet ti*Sózó parasztok számára. E tűn­
ne nyomjatok le, még hogy ha-? l°Iyamok lehetővé tették, hogy a 
fosba! Engem? — Kiment, be- ^dolgozó parasztok a munka meg­
csapta az ajtót, csak úgy dön- ♦ szakítása nélkül megismerkedje- 
gött. Január 25-én expressz 
ajánlott levelet vitt a posta, ben­
ne Molnár Imre felmondó leve­
lét.

hívatta csöndesen beszéleJhllf ° mtf'terképző-tan- ben folyó tanfolyam ’vezetője, ja- helyen biztosít termet a hallga-
kf'zHntf’ tmin o 1 • i 'J >amok szervizeset. Sok helyen vasolta a szövetkezet elnöksége toknak. Előfordul az is, hogy a
, e o. Bol-, mindenről szol a tsz-tagok és egyéni parasztok felé, tűzzön ki díjakat a kocsi- terem kicsi, ráadásul fűtetlen is.
nvai-L-oi ° , mie ^«« oXmaguk kérték ilyen tanfolyamok sok részére, amivel meg lehetne A konyári tanács elnöke, Sain
hnmz í •Lx/SZe£yCnCMZVe ébred.t ra>|megindítását. így volt ez például gyorsítani a komposzttá érett József elvtárs is kevés gondot 
nnfy-HilbaZOtt> am,lkof CS^?°Í Pa"XHajdúszoboszlón a Kossuth tsz- istállótrágya kihordását a gyen- fordít a tanfolyamokra. Leg- 

1 thagyva akart elégtételt t ben, vagy Nádudvaron, ahol a gén telelt vetésekre. Ki is tűzték utóbb csak 4 hallgató jelent meg. 
zerezm maganak. Maradt es vi-1tsz-tagok és egyéni parasztok a díjat: első díj 1 mázsa, máso- . . . , , „

lagossa lett előtte az is, amit ed-1 gyümölcstermelés: tanfolyam in- dik 75, harmadik 50 kiló búza. , A meg hátralevő időt fel- 
az üzemi népnevelőmunka Zdítását kérték. Azóta is rendsze- A díjakat az a íogatos kapja, aki tétlenül fel kell használni arra, 

elhanyagoltsága miatt nem tu-1 résén hallgatják a gépállomás a legtöbb trágyát hordja ki, a hogy minden szerv mégegyszer 
nőtt: az, hogy ha 100 százalékra * agronómusának előadásait. legnagyobb területet le trágyázza vizsgálja meg a mezőgazdasági
Mjesíti tervét, akkor januárban^ A _____  »_.i___ az előírt trágyamennyiséggel, szakoktatás menetét és tegyen, - - --......

. ,. _ ITlPff snrefne/an minrlmif onnol.- ^ ISI JiGl nOK, QKÍkl Öl tud jálv,

______ il-
------  — lile.)

I aiiácsaink adjanak nagyobb segítséget 
a mezőgazdasági szaktanfolyamoknak

Sécénei- rnnJa ZP?nt- .Xczető* !cliákat á.Uít.anak bc nagyobb riumi felszerelést kapott, melyet 
llg f fu , .mez°gazdasaei terme- termeseredmenyek kikísérletezé- a járási mezőgazdasági osztályok
a iíen nacvlfel Tl°, T*' hajdúböszörményi II. illetékes előadói vándoroltalak

1, 6 . ”a£>y Kiadatok ele állít Kongresszus tsz-ben Simon Imre a tanfolyamok között. Ez évben
bennünket a terméshozamok nemrég kitüntetett tsz-elnölc — már igen nagymennyiségű szem- 
emeleset elősegítő szakmai okta- aki az egyik legszorgalmasabb léltető kép, ábra áll a tanfolya-

tanfolyamhallgató — december mok hallgatóinak rendelkezésére 
12-en három hold napraforgót s újabban a FM. egj'es állatfaj- * 
vetett el, hogy a kései átteleltető Iákról gipszfigurákat is készít-* 
yetes eredményét gyakorlatban tetett - ........

emel- 
Miuden-

ki arrafelé fordul, mozgás tut 
végig a tagságon. Igen, érdekli 
őket. Sípoló gégével mondja:

•— Durván bánnak a géppel, 
durván az emberekkel. Pintye 
elvtárs is. Pedig, aki a géppel 
nem tud bánni, nem tud az az 
emberrel sem. Szeretni kell mind 
a kettőt. Szeretni. Anélkül soha 
sem lesz jó a munka.

Fergetegesen megtapsolják. A 
párttagok kezdik éreztetni aka­
ratukat. Egyelőre ugyan csak a 
tetszésnyilvánítás közvetlenségé 
vei, de mindenki érzi, hogy kö­
zelednek a lényeg szavakba fog­
lalásához. Szólásra emelkedik 
Ökrös elvtárs, a megyei tanács 
politikai osztályának küldötte. 
Szabatos, világos mondataira fel­
ütik a fejüket az emberek:
__TVfÓért? Mert itt nem gon-

*'■*- doskodnak az emberről! 
Mert itt befolyik a víz a tetőn a 
szerelők nyakába! Ilyen télben 
dolgoznak, de nincs egy tisztes­
séges hely, ahol a munkások 
meghúzhatnák magukat ebéd­
időben. Mert itt olyan feketék az 
olajtól, piszoktól, mint az ör­
dögök! Nézzék csak meg a kezü- 

I két, taggyűlésre szégyen így jön­
ni! De tudom, hogy az elvtársak 
nem tehetnek róla. Tudom, hogy 
nincs tisztességes mosdó, ahol 
tisztálkodni lehetne. Mert nem 
történt gondoskodás még arról 
sem, hogy rongy legyen elég, 
amivel megtörölje a kezét az a 
dolgozó, ha ebédelni akar, vagy 
egy cigarettára rágyújtani. Az 
olajat szívják a tüdejükre do­
hány helyett. Még nem jutott 
eszébe senkinek, hogy egy láb­
törlőt tegyenek a pihenőszoba 
elé, hogy ne a sáros csizmákkal 
másszanak az ágyra, ha már egy 

j lábtót képtelenek voltak besze- 
$ rezni. így megy itt elvtársak!
* Ezért nincs itt olyan kedv, mint 
I lenni kellene!
* Ezt mondja, emelt hangon, de 

mozdulatok nélkül. Csak az utol­
só mondat „ezért"-jénel üt egyet 
az asztalra. Szavait általános he­
lyeslés fogadja.

- Ugyvan, igaza van — mon- 
ja mindenki szinte egyszerre. 
Felszakadt a zsilip:

Miért nincs ebédlő?
Miért kell a fagyos földön.

____________  ____  a tanfolyam munkájának*vagy a ebeken enni, piszkosan?
lemerhesse. Tanfolyamuknak két megkönnyítésére A tanfolyamok ♦ ~~ Mlert mncs mosdó? 
női hallgatója pedig vállalta, különösen ott eredményesek f Megvitatják, hogy ki a felelős
hogy a tavaszra elvetésre kerti- ahol a tanácsi szervek a tsz-ekíezekért a fogyatékosságokért. A
lő vetőmagot előcsiráztatják, vezetői mindenben elősegítik a f pártbizottságot nem lehet okolni,

---------- —........... hogy meggyőződjenek, megfelelő tanfolyamok működését Egyes i állapítják: meg. Meg lehet nézni
nek a mezőgazdasági tudomány csiraképességü-e a vetőmag. helyeken azonban nem kapnak*8 Jegyzőkönyveket, hányszor járt
számos gyakorlatban bevált mód- Igen jó kezdeményezés indult meg mindent a hallgatók ahhoz,?6.1 a. fóldművclésügyi mmiszté-
szerevel.. meg Kábán a Kossuth tsz-ben a hogy zavartalan tanulásuk biz-$n.umban’ bogya ge.pall<?mas bot-

aranyos szociális körülményemA tavalyi tapasztalatokat fel- fej trágyázás elősegítésére. Karsa tosítva legyen. A nádudvari ta-Kondnr ienze-itó nzuf-ín fel |használva a múlt év őszén ismét József elnökhelyettes, aki a tsz- ndcs elnöke állandóan más-más |változtassanak. Építtetni kcUe- 
Kondor igazgató azután fel-1megkezdtük a mesterképző-tan- ben folyó tanfolyam vezetőié, ia- helyen biztosít termet a hallga-$nel.Mlre engedélyt kaptak, nem

fü. százalék, februárban 60 száza-? A naKY érdeklődésre Azóta"a munka meggyorsult"s a —» —a— m„
prémiumot kap. Tehát, haj való tekintettel a tervezett 87 jutalomként kitűzött 225 kiló de^ében, hogy a március

er~ búza többszörösen visszatérül a Sókon a hallgatók komoly
,1 . 1" ’ * jutalomként kitűzött 2.1a Is
“•'O forint alapfizetéséhez 445 to-1 tanfolyam helyett ma 91 mester- Mza többszörösen visszatérül
vinlrxf ..   4.. f one C :* í I. A ^ r. „T 1....v-.-  ̂ ‘.............

volt anyag, pedig építtetni kell, 
mert így nem lehet dolgozni.

Az új vezetőség első dolga le­
gyen kézbevenni ezt az ügyet. 
Újra és újra kezdeni, amíg nem 
sikerül. Ebben megállapodnak. 
Ezekután kerül a sor a szava­
zásra.

Szabályosan, rendben;
Két személy kivételével a ré­

gi pártvezetőséget választották 
tegyen ?!neg' °*Fan embereket, akiket 

meg sürgősen mindent annak ér- t ismernek, akikről tudják, hogy 
deliében, hogy a márciusi vizs * 1 Iagok kinyilvánított akaratával

tudás- ? elvértezve, kemény munkával

a német 
Inak lehe-

í megvalósítják a párt politikáját. ' Y - ni UUZ-ti LUULÍÖ4U1 UÖCU V IOOC.C1 Ul Cl - v -----
untot kap, az mar 1335 forint,tkepzo-taníolyam működik a me- tsz-nek a kihordott istállótrágya ro1 adhassanak szamot. A mes- : . - -----
magyarán, majd ötszáz forinttal fgyében. A tanfolyam hallgatói által. ‘ terképző t<mfolyamok legyenek |1 debreceni gépállomáson,
emelkedik a fizetése havonta, pe-tnem egyszer egész községet meg- ' bátor harcosai az új módszerek X Vrről beszélnek az emberek
dig alacsonyabb kategóriába ke-?mozgató kezdeményezéseket in- Az oktatás megkönnyité- alkalmazásának, legyenek gya- f mikor elindulnak hazafelé! 
'ült. [gy aztán már másképp lát-?dítoltak el a terméshozam nőve- sere, eredményességének előse- korlott, képzett mesterei a több-?ez a bizalom él a szívekben Es 
K a világ sorát Molnár Imre. ?lése érdekében. Számos terme- gitésére kormányunk a múlt évi- termelésnek. ?holnap már jobban fog menni a
Be a többiek is így voltak ez-1lószövetkezetben a tanuláshoz nél most sokkal nagyobb gondot Kelemen Gáborné*munka.
zcl. * kedvet kapott dolgozók kis par- fordít. Több járás kézi laborató- agropropagandista. ♦ Grosser Pál
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Párt és pártépítés

a vezetőségválasztó taggyűlések 
tapasztalatai

Pártunk szervezeti szabályza­
tának megfelelően a KV határo­
zata alapján alapszervezet cink­
ben február 1-én megkezdődtek 
a vezetőséget újjáválasztó tag­
gyűlések. Ez a választás párt- 
szervezeteink elé igen komoly és 
sok tekintetben új feladatot állí­
tott. Az egyik legfontosabb fel­
adat, a pártdemokrácia követke­
zetes érvényesítése a választáso­
kon. Ez még nem sikerült teljes 
mértékben. A KV júniusi hatá­
rozata után ugyan n vezeiés 
megjavult, javult a bírálat, ön­
bírálat, kezd kibontakozni az 
alulról jövő bírálat is. Ennek el­
lenére azonban a pártdemokrá­
cia, a kollektív vezetés még nem 
teljes mértékben érvényesült.

A pár t szervezetekben, ahol a 
vezetők a felsőbb szervek kikül­
döttei tanácskoznak a párt aktí­
váival, a tagsággal és kikérik 
véleményüket, megbíznak ben­
nük, komoly mértékben fog erő­
södni a pártonbclíilt demokrácia, 
tevékenyebbé válik a tagság és 
javul a kapcsolat a pártonkivüli 
dolgozókkal.

Megyénkben az eddig ter­
vezett vezetőségválasztó taggyű­
lésekből mindössze négy maradt 
el. A párttagság sok helyen tel­
jes létszámmal megjelent a tag­
gyűlésen, mint Hajdúnánáson a 
December 21 tsz-ben és a püs­
pökladányi, biharkeresztesi gép­
állomásokon, stb. Ahol a felsőbb 
pártszervek és a pártvezetöség 
gondosan, alapos politikai előké­
szítő munkával készítették elő a 
taggyűléseket, ott az eredmény 
nem is maradt el. Az eddig meg­
tartott vezetőségválasz tó tag­
gyűlések tapasztalata, hogy a 
párttagság általában megvitatja 
a beszámolókat és a vezetőségbe 
javasolt elvtársakat megbírálja. 
Különösen az utóbbi napokban 
megtartott taggyűlésekre áll ez.

Ahol, a vezetőség beszámolója 
jó és bíráló, őszintén feltárja a 
hibákat, ott a hozzászólások szá­
ma is nagyobb. A hajdúnánási 
December 21 tsz-ben a vezetőség 
beszámolt arról, hogy a múlt 
nyáron a nagy munkára hivat­
kozva nem tartották meg rend­
szeresen a pártvezetőségi ülése­
ket. Továbbá nem segítette meg­
felelően a DISZ-t és hogy az el­
múlt évben csak két tagjelöltet 
vettek fel. A beszámolóhoz tizen­
négyen szóltak hozzá, bírálták és 
javaslatokat tettek. Többen, mint 
Vorga Imre, Lukács Gábor bí­
rálták a titkár munkáját is. Rá­
mutattak, hogy a júniusi határo­
zat után bizonytalanságot érzett. 
Lukács elvtársat azért bírálták 
meg, mert nem foglalkozott kel­
lően a rizstelep építésével. Lu­
kács elvtárs felszólalt, elismerte 
hibáját, azonban hangsúlyozta, 
hogy a pártvezetőségnek figyel­
meztetnie kellett, volna őt. Ez 
nem történt meg. A püspökladá­
nyi gépállomásnál Papp elvtárs­
nő bírálta az igazgatót, mert go­
romba a dolgozókhoz és nem 
gondoskodik kellően a gépállo­
más dolgozóiról. Ugyanitt helye­
sen bírálták a járási pártbizott­
ság titkárát, Rohács elvtársat is, 
kérték, hogy többet törődjön ve­
lük és jobban ellenőrizze úgy ő, 
mint a járási pártbizottság a 
gépállomás munkáját.

További tapasztalat, hogy a 
párttagság alaposan megfontol­
ja, kikre adja le szavazatát. Ko­
moly viták keletkeznek a jelöl­
tek felett. Sok esetben nemcsak 
hogy megoszlanak a vélemények, 
hanem a tagság nem választja 
meg a jelölőbizottság által java­
solt elvtársat. Párttagságunk 
többsége érzi és tudja, hogy az 
elmúlt félévben komoly erőfeszí­
téseket, tettünk arra, hogy a 
kollektiv vezetést és a párton- 
belüli demokráciát érvényesítsük. 
Ez Időszakban sok új tehetséges 
elvtárs került felszínre. A párt 
vezetősége nem mindenütt figyelt 
fel ezekre az elvtársakra, éppen 
azért, mert hiányzott a kollektív

vezetés. Ezért ezek az elvtársak 
nem bizonyíthatták be rátermett­
ségüket a vezetésre, ezt esetleg 
nem is akarták, mert szerények, 
de munkájukat lelkiismeretesen 
elvégzik.

A párttagság él a jogai­
val, több helyen ilyen elvtársa­
kat választott meg a vezetőség­
be. A régi elvtársak közül viszont 
többet visszautasítottak — mint 
például a biharkeresztesi gépál­
lomáson a volt párttitkárt, és 
Páskuly elvtársat — azzal, hogy 
ezek nem végeztek megfelelő 
pártmunkát. Ilyen vezetőségi ta­
gokra nem akarták bízni a párt- 
szervezet további irányítását, 
ezért ezek az elvtársak egyetlen 
szavazatot, sem kaptak. Hasonló 
eset történt a hajdúnánási és a 
debreceni gépállomáson.

Az eddigi taggyűlések általá­
ban eredményesek. Azonban hiba 
volna, ha ez eredményeket nem 
fokoznánk tovább. Sok tennivaló 
van még a politikai előkészítés­
nél, javítani kell a beszámolók 
és a határozati javaslatok színvo­
nalán, a felsőbb pártszervek se­
gítségadását is jobb módszerek­
kel kell folytatni.

Több taggyűlésen a párttagság 
passzív volt, legfeljebb egy pá­
ran szóltak hozzá a beszámoló­
hoz és a jelöléshez. Hiba, amely 
különösen a hivatali pártszerve­
zetekre jellemző, hogy a beszá­
molókban a bírálat általános és 
formális és nem elég önkritikus 
és éppen ezért nem segít a hibák 
feltárásában. Az ilyen helyeken 
a párttagság többsége nem szó­
lal fel, hiszen a beszámoló nem 
is tárja fel a hibákat. Viszont az 
Is Igaz, hogy a pártszervezetek 
a felsőbb szervek részéről nem

kaptak megfelelő segítséget a 
beszámolók elkészítéséhez. Sok­
helyt a titkár a beszámoló elké­
szítésébe nem vonta be a párt- 
vezetőség tagjait. Sőt néhol, mint 
a kábái Kossuthnál, csak a tag­
gyűlés előtti órákban készítették 
el a beszámolót.

Pártbizottságoknak
a továbbiakban nemcsak azokra a 
pártszervezetekre kell gondot 
fordítaniuk, ahol a taggyűléseket 
egy-két napon belül tartják meg, 
hanem azokra is, ahol később 
lesznek. Helyes lesz, ha a, párt­
bizottságok leszűrik :lz eddigi ve­
zetőségválasztó taggyűlések ta­
pasztalatait és megszabják a 
további tennivalókat.

A felsőbb pártszervek segítsé­
ge nem minden esetben volt meg­
felelő. Több esetben megsértet­
ték a pártdemokráciát.’’ A be­
rettyóújfalui pártbizottság titká­
ra, Bernáth elvtárs a pártbizott­
ságra hívta be az alapszervezetek 
vezetőségeit, hogy ott készítsék 
el a beszámolót. Sillabuszokat is 
adtak ki a beszámolóhoz. Ez a 
bürokratikus, úgynevezett segít­
ség káros, sőt akadályozza a 
munkát. A berettyóújfalui I. 
alapszervezet titkára is kapott 
sillabuszt a beszámolóhoz, amely 
meghatározta, hogy 10 percig 
külpolitikával, öt percig pártren­
dezvényekkel foglalkozzék a be­
számoló. A titkár megkérdezte 
erre, mi az, hogy ..pártrendez­
vény”.

Több helyen nem értik meg a 
pártdemokrácia fogalmát. E té­
ren két véglet jelentkezett. Az 
egyik: teljesen magára hagyják 
az alapszervezetet azzal, hogy 
meg ne sértsék a pártdemokrá­
ciát. Ezt tette a vámospércsi tit­

kár, Rudnai elvtárs. A másik: a 
felsőbb szervek egyes vezetőségi 
tagok megválasztását igyeksze­
nek a tagságra ráerőszakolni. Ez 
történt a püspökladányi sertés­
telepen.

A berettyóújfalui járásban he­
lyesen teszik, hogy összehívják 
a pártcsoport vezetőket azokban 
a pártszervezetekben, ahol ké­
sőbb lesznek a taggyűlések és 
mégegyszer alaposan megbeszé­
lik a vezetőség újra választásá­
ba vonatkozó KV határozatot és 
» Szabad Népben megjelent erre 
vonatkozó cikkeket.

Sokan nem értik, hogyan 
egyeztethető össze a pártbizott­
ság segítő, ellenőrző munkája és 
az alapsxervezet önállósága, a 
párttagságnak az a joga, hogy 
maga választja meg vezetőit. A 
pártbizottságuknak az a felada­
tuk: segítsék az alapszervezetek 
tagságát, hogy a legalkalmasabb 
kommunistákat Jelölje a vezető­
ségbe. A pártbizottságok tagjai, 
munkatársai tanácskozzanak az 
alapszervezetek vezetőségeivel, 
aktivistáival, Ismerkedjenek meg 
az eddigieknél sokkal jobban az 
alapszervezetek életével, problé­
máival. Ezután adjanak Segítsé­
get úgy a beszámolók, mint a 
határozati javaslatok elkészíté­
séhez.

Ha a beszámolókat és a hatá­
rozati javaslatokat a pártvezető­

ség úgy készíti el, hogy bevonja 
a kommunisták legjobbjait, véle­
ményüket kikérik és a taggyűlés 
előtt egy héttel megvitatják, kie­
gészítik, nem fordulhatnak elő 
olyan esetek, amilyeneket eddig 
tapasztaltunk.

Abban segítsenek a fel­
sőbb szervek az alapszervezetek­
nek, hogy a határozati javasla­
tok legyenek konkrétak. Általá­
ban a határozati javaslatok azzal 
foglalkoznak, hogy „megjavítjuk 
a kollektív vezetést” vagy gazda­
sági téren „emeljük a termés­
átlagot”, vagy „ezek után job­
ban segítjük a DISZ-t”, azonban 
ezek a határozati javaslatok nem 
tükrözik azt, hogy hogyan gon­
dolják elérni a kitűzött célokat, 
hogy a termelés növelése érdeké­
ben hogyan javítják meg a tö­
megek között végzett politikai 
műnkéit, stb.

Az alapszervezeti vezetőségek 
újjáválasztása csak akkor jár 
sikerrel, ha a párttagság tudja, 
hogy milyen vezetőket kell vá­
lasztania, ha a pártdemokrácia 
teljes mértékben érvényesül a 
vezetőség választó taggyűlése­
ken. Nagy leheiőségek tárulnak 
fel a párttagság számára, hogy 
jogát gyakorolja és a tagok ma­
gukénak érezzék az újonnan 
megválasztott vezetőséget.

Kerekes Antal 
MB szervező titkár.

Másíéi literrel emelik a fejes! átlagot a haMóiiorogl 
Rákosi ternislőszövetiiezetben

Teheneink tejhozama igen alacsony. Fejest átlagunk jelenleg 
4 liter tehenenként. Kongresszusi felajánlásként mindenekelőtt 
azt vállaltuk, hogy ezt az alacsony átlagot emeljük. Február és 
március hónapban el akarjuk érni, hogy tehenenként a mostani 
4 liter tej helyett 5 és fél litert, áprilisban pedig 6 litert fejjünk. 
A hozamemelést, elsősorban azzal akarjuk elérni, hogy fejős te­
heneknél bevezetjük az egyedi takarmányozást.

Feljavítjuk a tejelőteheneket is. Növendékállatainkná,l meg­
kezdjük az egyedek kiválasztását, befedeztetését, a tenyésztésre 
alkalmatlanokat pedig kiselejtezzük. Szövetkezetünk valamennyi 
dolgozójának közös elhatározása, hogy fenti vállalásukat mara­
déktalanul teljesíti. Papp Antal és Molnár István.

A tóteceii-Meielöi Lenin tsz terve:
a tagság jólétének nevelése

A bellegelői Lenin ■ termelőszö­
vetkezetet nemcsak Hajdú-Bihar 
megyében ismerik. Országszerte 
elismerést váltott ki a szövetke­
zet a múlt évi sikeres áttel élte­
tésért. Országos viszonylatban 
harmadiknak, megyei viszony­
latban elsőnek lenni nem volt 
könnyű dolog. Különösen érté­
kelni tudjuk ezt az eredményt, 
ha figyelembe vesszük a szövet­
kezet rossz talajviszonyait. A ho­
mokos föld az 1952-es száraz esz­
tendőben nagyon kevés takar­
mányt termett az állatoknak. A 
szövetkezet tagjai fáradságot 
nem kímélve jártak faluról-falu- 
ra, házról-házra takarmányt vá­
sárolni, hogy a telet sikeresen 
átvészeljék. „Nagy harcot vív­
tunk akkor” — emlékezik visz- 
sza Kovács Antal, a növényter­
mesztő brigád vezetője. A mun­
ka eredménye nem maradt el.

8 jobb tehenek napi 
24-25 liter tejet adnak

Az átteleltetés százszázalékos 
volt. A szövetkezet nyolcezer fo­
rint pénzjutalomban részesült az 
államtól. Az idei jó termés el­
oszlatta a múlt évi gondokat. A 
szövetkezet okulva az elmúlt ne­
héz tél tapasztalatain, felkészült 
az átteleltetésre. Hatszáz kilomé­
teres silóban, 3600 mázsa silózott 
takarmánnyal biztosították a 
zavartalan áttelel tetőst.

A szövetkezet irodájában lá­
zas munka folyik. Babies elnök 
elvtárs, Keresztesi könyvelő, az 
idősebb, tapasztaltabb tagok be­
vonásával az 1954. évi tervet ké­
szíti. A kormányprogramm azzal, 
hogy három évre előre megha­
tározta az adó és beadási köte­
lezettség mennyiségét lehetővé

tette nagyobb távlatú tervek ké­
szítését. Nézzük, mik a Lenin 
tsz tervei. A kormányprogramm 
egyik főpontja az állattenyésztés 
fejlesztése. A szövetkezet jelen­
legi állatállománya számszerűleg 
kevesebb, mint a múlt évben. 
Tavaly az átteleltetés után a tsz 
szarvasmarhaállománya 02 volt, 
az idén 67. Múlt év első felében 
400 volt a szaporulat a sertésál­
lományban, az idei első félévi 
előirányzat csak 240. Ha ezeket 
a számokat összehasonlítjuk, 
nem tudjuk megérteni, hogy 
miért kevesebb az állatállomány 
az idei jó gazdasági évben, mint 
a múlt évi rosszban.

A múlt évi szaporulatot a szö­
vetkezet értékesítette. A szarvas­
marhaállományban szelektálást 
hajtottak végre, az öreg, rosszul 
tejelő teheneket eladták. Az idei 
ellésekkel s a tervbevett öt 
szarvasmarha vásárlásával nem­
csak elérik, de túl is szárnyal­
ják a múlt évit. Az állatok gon­
dozására sok gondot fordít a 
szarvasmarhatenyésztő brigád. 
Veress Istvánná tőgymasszázzsal 
jobb teheneitől 24—25 litert fej 
naponta.

Ősszel 130 süldő! 
osztottak Its a tagság között

Sokkal nagyobb gondot fordít 
a szövetkezet a jövőben a sertés- 
állomány fejlesztésére. A múlt 
évben a beadás százszázalékos 
teljesítése után szabadpiacon ér­
tékesítettek 200 süldőt, ezenkívül 
a tagság között osztottak szét 
130-at. A szövetkezetnek terve a 
sertésállományt tisztán mangali­
ca fajtára átállítani. így megért­
jük mindjárt, hogy miért keve­
sebb or előirányzott szaporulat,

mint a múlt évben. Köztudomá­
sú, hogy a jorksiri hússertésnél 
— ami a múlt évben a szövetke­
zet sertésállományát alkotta — 
az átlagszaporulat ti—10, sőt 12, 
míg a mangalicáknál 5—7 az át­
lag. A téli fialás éppen most fo­
lyik. A malacok száma máris 
kétszázon felül van. Ha beleszá­
mítjuk a még ezután fialó 12 
kocát, előre eldönthetjük, hogy 
a 240-es előirányzatot jóval túl­
szárnyalja a szövetkezet. Ez a 
szép eredmény elsősorban Hutás 
János és id. Nemes Ferenc ser­
tésgondozóknak köszönhető. Két- 
három hete, mióta a fialás tart, 
éjjel-nappal a kocák mellett van­
nak. A hideg ellen trágyával vé­
dekeznek. 3—4 helyre trágyát 
hordtak a kis rekeszekből álló 
nagy karámba az „begyulad“ s 
gőzével állandóan melegít. A Há­
lások alkalmával az elhullott 
malacok száma alig éri el a 2 
százalékot. Az idén már elérik 
mangalicából a múlt évi állo­
mányt s jövőre túl is szárnyal­
ják,

20 bold szőlőt.
14 bőid BVümö:esőst 

telepítenek
Növénytermesztés területén még 

nagyobb tervei vannak a szö­
vetkezetnek. 1953 őszén sikerült 
200 hold rosszminőségű föld be­
adási kötelezettségétől megszaba­
dulni, mert a telekkönyvet a vá­
rosi tanács hibájából csak egy év 
után, ekkor írták át s a csoport 
olyan 200 hold föld adóját és be­
adását teljesítette egy évig, amit 
nem használt. A szövetkezet ve­
zetői rájöttek, hogy a homokos 
föld kiválóan alkalmas szőlő- és 
gyümölcstermelésre s kertgaz­
dálkodásra. Az idén 20 hold sző­
lő telepítését vették tervbe. Nem 
sokkal kevesebb területen, 14 
holdon gyümölcsfát fognak tele­
píteni. Egy holdon földieper lesz 
az idén. A kormányprogramm

értelmében az állam ingyen ad­
ja a szőlővesszőt a telepítéshez. 
A Lenin tsz a vesszőket saját 
maga nevelte. Kormányunk 
egyik legszebb segítsége, hogy 
ezeknek árát pénzben kifizeti a 
szövetkezetnek,

360 ablakos melegágyban 
nevelik a paíániábai

Konyhakerti gazdálkodás az 
idén 10 holdon van. Egyelőre 
szárazkertészet, de a költségve­
tésben van rá fedezet, hogy ön­
tözhessenek, ha esetleg száraz 
esztendő lesz. A növénytermelő 
brigád — Kovács Antal vezeté­
sével — 360 ablakos melegágy­
ban február elsején megkezdte a 
palánták nevelését. A konyha­
kertészet nemcsak a tagok jöve­
delmét emeli, nemcsak a várost 
látja el több kertészeti termék­
kel, hanem melléktermékei (ká­
posztalevél stb.) kiválóan alkal­
masak silózásra. Ezek a nagyobb 
új feladatok. Emellett a szövet­
kezet gabonából és más termé­
nyekből a szokott területet mű­
veli. A répaföldön már elvégez­
ték a fejtrágyázást. Építkeznek 
is. Az idén fejezik be a szarvas­
marhaistállót, új kovácsműhelyt 
építenek lakással, új baromfine­
velőt, új takarmánykamrát. Je­
lentősen bővült a tagok háztáji 
gazdasága is.

A fenti példák nemcsak azt 
akarják bizonyítani, hogy mi­
lyen lehetőségeket adott a kor­
mányprogramm, hanem példával 
szolgálnak, hogyan használhatja 
ki adottságait valamely termelő­
szövetkezet a legcélszerűbben.

De a legdöntőbb: az a helyes 
terv, melynek középpontjában n 
tagság jóléte áll. Keresztesi elv­
társ a tervet mutatva reális szá­
mításokkal bebizonyította, ha a 
szövetkezet tagsága a tervet vég­
rehajtja, jövedelmük az 1954 -es 
évben megkétszereződik.

Zeke Gyula,

ATís:

Fagyban, Íj 
gat a ttszapa 
a hajókürtök, I 
ismert hangja 
vau közlekedj 
órák hosszáig 
semmi, nincs I 
zés sehol. De 
tévedés. Tiszai 
let és hideget! 
épül a haj ah: 
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pályalemezei 
Vállalat fizika 
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pártkongresszii 
hogy minél
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tiszteletére.

A Debreceni 
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készülnek az MdI 
•szusára. A feli 
megígérték, hogy] 
gondot fordítana] 
teljesítésére. En] 
vállalták, hogy:

1. Az első nej 
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„Ahol a fü 
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üzemképes mo 
z,i" vérkering
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FB3RUAK VASÁHŰVA1P
NÉPLAP

A PÁRTKONGRESSZUS TISZTELETÉI

4 Tiszalöki Erőmű és a Keleti Főcsatorm 
építőinek fogadalma
oft ___ 1 •• 1 - _Fagyban, hőtakarő alatt hall­

gat a tiszapartt táj. Nem hallik 
a hajókürtök, traktormotorok jól 
ismert hangja, az utakon is alig 
vau közlekedés. Azt hinni, hogy 
órák hosszáig nem mozdul itt 
semmi, nincs élet, nincs építke­
zés sehol. De ez csak látszat és 
tévedés. Tisza vasvári alatt a te­
let és hideget legyőzve, most is 
épül a hatalmas hajózsilip, ké­
szülnek a 2-es, 4-es és 17-és híd 
pályalemezei is. A Vizmüépí|ő 
Vállalat fizikai és műszaki dol­
gozói versenyben állnak a III 
pártkongresszus tiszteidére 
hogy minél előbb elkészüljön a

Tiszaiöki Erőmű, a Keleti Főcsa-
dnt őnd°|y Ujabt> százezer hol­
dat öntözhessen az életet adó

Hatalmas, nagy tettekre moz. 
?°Sl'°,.mun’ca ez- Ez tükröződik, 
ut kifejezésre azokban a válla­

lásokban is, amit a dolgozók 
pártunk és egész népünk közel­
gő ünnepére tettek: vállalták, 
hogy április 18-ig 2 és fél száza­
lékos anyagmegtakarítást érnek 
el, 3 százalékkal csökkentik a 
téli munkatöbblet községét, ami 
pénzben kifejezve többszázezer 
lonnt értékű megtakarítást je­
lent. A hajdúszoboszlói főépítés­

vezetőségen az önelszámolási 
rendszert vezetik be s a iél elle­
nére is 5 százalékkal növelik a 
bedolgozásra kerülő beton szi­
lárdságát.

Az építkezések zavartalan 
folytatása mellett a nagy létesít­
mény dolgozói a balmazújvárosi 
gépállomás munkáját is segítik. 
Négy lakatos, három motorsze­
relő, egy esztergályos, kovács, 
asztalos, résztvesz az erőgépek 
kijavításában. Az esztergályos 
munkák elvégzésének segítésére 
166 munkaórát ajánlott fel a 
balmazújvárosi gépállomásnak n 
vállalat.

lobb es jobb minőségű játék a gyermekeknek
Az utóbbi évek, különösen az 

utóbbi hónapok. során jelentősen 
megnőtt a szép és tetszetős játé­
kok iránt a kereslet. Gyerme­
keink ma már egyre több ilyeií 
kedves és örömet szerző ajándé­
kot várnak szüleiktől. Tudják, 
tisztában vannak ezzel a Debre­
ceni ^ Játék és Díszműkészítő 
KTSZ dolgozói is, ezért határoz­
óik el, hogy több s az eddiginél 
jobbminőségű játékokat készíte­
nek a harmadik pártkongresszus 
tiszteletére.

Öz László teljestíménye 10 szá­
zalékos növelésére tett felaján­
lást és bejelentette, hogy az ed­
dig használhatatlan tipli hulla­
dékokból utimalom figurákat 
készít a jövőben. Vozári Katalin 
a babafej szemezésénél 2 száza­
lékkal javítja a minőséget és 
párosversenyre hívja Hajnal Ist­
vánnál. Balázs Béla az összeállí­
tó részleg nevében tett felaján­
lást, míg Gerő Sándor a részleg- 
vezetők teljes támogatását tol­
mácsolta.

A szocialista törvényesség gya­
korlása és betartása fontos jel­
lemvonása népi demokratikus 
államunknak. Az állampolgárok 
biztonsága, jóléte, jogainak vé 
delme el sem képzelhető -új szel 
lemű igazságszolgáltatás, szilárd 
jogrend nélkül. Az elmúlt hat 
hónapban megjelent a közkegye- 
lem gyakorlásáról szóló törvény- 
erejű rendelet, létrejött a leg 
főbb ügyészség, sok vonatkozás- 
h-’n módosult a Munka Törvény- 
könyve, amely az eddiginél is 
szélesebb alapokra fekteti a mun­
kásosztály és az alkalmazottak 
jogait. Falun is ritkább ma már 
a törvénysértés, túlzott vagy ad­
minisztratív jellegű intézkedés.

A számottevő előrehaladás el­
lenére tévedés volna azonban azt 
hinni, hogy most már nincs sem­
mi teendő a törvényesség betar- 

A további ígéretek közül kü-1 Jí*0’ rnegszilíU'dítása terén. Nem, 
nősen érdekes még Jamniczki I "elmondhatjuk eh So­

kan azt hiszik, hogy a törvé­
nyesség megszilárdítása csupán 
igazságügyi, rendőri, vagy le"- 
jobb esetben tanácsi teendő és 
elfelejtik, hogy a hozott rendelke­
zéseknek az iparban, a mező- 
gazdaságban is érvényt kell sze-

TARTSUK BE 
A TÖRVENYESSE3ET

Ionosén érdekes még Jamniczki 
Viktor felajánlása. Jamniczki 
elvtárs rövidesen egy teljesen új 
formájú xilofon gyártását kezdi 
el, amely minőség és használna 
tóság szempontjából messze fe
lettem az addigi készítmények- rezni. A^z üzemi T£SJgt /end
H€k. Az 711 Tl.lnfnn I «- .nek. Az új xilofon tökéletes han­
golásáról külön gondoskodnak, 
így az iskolai célokra is hasz 
nálható lesz.

fl Büirgyár dolgozói ez exporllerv teljesítéséért...
ni Hajlított Bútor- 9 a .. ________,. . . ...A Debreceni Hajlított Bútor­

gyár dolgozói röpgyűléseken ha­
tározták el, hogy jobb munkával 
készülnek az MDP in. kongresz- 
szusára. A felszólalók sorban 
megígérték, hogy különösen nagy 
gondot fordítanak az exportterv 
teljesítésére. Ennek érdekében 
vállalták, hogy:

1. Az első negyedévi export-1 
tervüket március 24-re befele­
zik.

2. Az első negyedévi termelési 
Programmjukat globálisan már­
cius 26-ra teljesítik.

3. Úgy az export, mint a bel­
földi árukat kifogástalan minő­
ségben készítik el.

Vállalják a Bútorgyár dolgozói 
még azt is, hogy a Gazda-moz­
galom szélesítésével a III. párt- 
kongresszus napjáig 3800 darab 
ruhafogast, 1000 darab előszoba­

fogast, 300 darab törülköző tartót 
600 darab fatálcát készítenek a 
lakosság, 340 gyermekszéket és 
2000 fektetőt pedig napköziott­
honok és bölcsődék szükségletei­
nek fokozottabb kielégítésére. A 
bútorgyáriak a debreceni Gépál­
lomást segítik: a cséplőgépek és 
egyéb mezőgazdasági gépek ki­
javításához szükséges faalkatré­
szeket idejében elkészítik.

elhanyagolása, a Munka Tör­
vénykönyvé egyes pontjainak 
semmibevevese éppen az a terű­
ét, ahol még sok a hiba, ahol a 

hozott visszás vagy helytelen in­
tézkedések súlyosan sértik a dol­
gozok érdekeit.

A pái tbizottságokhoz, szakszer­
vezetekhez, a sajtóhoz jelenleg 
is számtalan panasz, kérelem ér­
kezik be elintézés végett. A pa­
nasztevők igazságuk tudatában a 
lajtuk esett sérelmek orvoslását 
leérik, igen helyesen.

Különösen sok a jogtalan, 
vagy egyoldalú felmondásra vo­
natkozó bejelentés. A Gép-, Mo­
tor és Gumijavító Vállalatnál 
Komar Imre hegesztővel leg­
utóbb háromsoros levélben (u- 
dátták, hogy további munkájára

U5m hűre a hideg és a nehézségek ellen
Februári beszélgetés a debreceni Fütőházban

„ÄmtLr.ÄlffSE Ä?v.*et. Ken egy kis vál-
szokás mondani. Nos hát: fist rnTtlXn ezeknek a laka osíf

meleg11 a hafalnn“1“"’ -de nfk- szerelőknek helytállásától
• • • a. natalmas ^zereio- függ.

xir^^Npr.10 ”fd*d‘^ ^11 a füst”. S ők becsülettel helytállnak-
iu ni f szabiba0 rsnlfkSZÍk, 8 neh“ségek ellenire is hősiesen 
' ^ , ba „ a- Csakhogy olyan teljesítették januári tervükéi'
w At“ megépítették ezt Azonban nem elég csak kellő
kéménvcin mevv kfy 3 ,CSarnok idöben- üzemképes mozdonyokat
sebb %T A fy ^ a ’6í=keve- adni a forgalomnak, vezetni is, monuja ut
nyélből vkstag sugárban ömlő dolgozó!"véazik ^ * 8 *Ütöház Vezető. - A borsodinak 
széngáztól terhes füst ott kertn" zetök és „ gfmők gyenge. a kalóriaértéke, a pécsi
a csarknokban: csípi az emberek teS » h^'n S-,h® probára csupa 1SZ»P- Legalább néha kan­
tomét, köhögteti, ftill 1 sztla rendkívül Lní\ dolg°?okat az 1(lei nank tatait, meg mosott pécsit.
<*et. Még szerencse hogy az aí százszor lob» gn llzszer' Akkor legalább kevernénk és
lókat, ablakokat tenyérnyi has.' , vnsnawLí W J. óbára. í.eSzl a konnyebb lenne a munka. Rá­

cai . tprvoztzv mn.» 1 „_..P , p vezetőit, etetőit. De adásul olajjal kevert préselt tö-

tozatosság. Nem Igaz?
A mogorva arcok megenyhül­

nek. Nevetünk — felengedett az 
első fagy. Aztán újra elkomo­
lyodnak az arcók, da csak úgy 
ömlik már a mozdonyvezetőkből 
a fűtökből a szó.

— Rossz szenet kapunk ■— 
mondja Orosházi István moz

karban a mozdonyvezető a gépe; 
— rossz a szán, rossz a fűtés, el­
fogynak a csövek, a nagy hideg 
miatt egyik hiba a másik után 
adódik.. . Ebben a hidegben 
órákig szerelünk, órákig ácsor­
gónk a forgalom dolgozóinak 
„jóvoltából”, mert nem állítják 
időben a jelzőt...

dckokkal „tervezték me_
‘gy valahol mégis csak klszök- 

u füst egy kis része. Persze, 
vele szökik az a kevéske meleg 
's, amit a padlófűtés ad.

erről beszéljenek ők maguk.

H pihenien
zeget is adnak, ami viszont nem 
engedi át a vizet. Nehéz ilyen 

ké- szénnel vonatot vinni, menetidőt 
tartani s a személykocsikat fü-

. füst és - hideg
Nemcsak az a hideg gyöiri a 1. 
munkásokat, ami a hasadékokon csodálkozom, hogy 
ozönlik be, hanem az is, ami a mogorván ülnek, 
mozdonyok jéggel, hóval tenyér- 
uyi vastagon belepett alkatrészei- 
;l0‘ ramlik. Szinte hozzáragad 
Roziik a vashoz. De dolgoznak.

cg-megmelengctik elgémbere- 
|.'”t. ujjaikat, megisznak egy 
11110 fcát és aztán ismét fel a 

mozdonyok tetejére: a fojtó füst- 
■m, vagy le a szerelőaknákba: a 
iäl'meszi° hidegbe. Nem hagy

. ---------- hat-hét
szenlétes mozdonyvezető és fűtő tar*8 
van. Nagykabátban ülnek. Nem *-enb 
azért, mintha a következő perc- Csak ú^y kapkodják 
ben indulniuk kellene, hanem — bájából 

is hideg van. Nem is 
csendben,

A beszélgetés nehezen indul 
Mindenki azt várja, hogy a má- ró1 1 
sik szóljon. Végre egy fiatal, nek- 
vöröshajú fütő, Erdei Gyula töri 
meg a csendet:

— A víz az oka mindennek...
—■ A víz ? 1 —- csodálkozom.
— Az, az. Merthogy az isten­

nek se akar felforrni...

___ egymás
a szavakat. Egyiltük- 

másikuk csak egy félmondatot 
vet közbe s mégis szerves része 
.itt minden szó annak a képnek, 
ami lassan kialakul bennünk ar­
ról a hősi munkáról, amit végez-

Zaiionyíoi Betonig
60 mázsa helyett 115 mázsa sze­
net lapátoltunk bé a kazánba . . 
Közel 36 óráig tartott ez az út 
hófúvásban, dermesztő hide;

Gyula.

-- „— ..................... me„ _______ _______ t_
iák í,’“u ““sr fagyni meS annál inkább — foly- ben... Hétszer pucoltunk tüze”,
munkáh ■ , Az állomásokon tatja tovább nagykomolyan. Lát- máskor egyszer is elég... Kéo- 
a von ft lndul° dolgozók várják ja, hogy még mindig nem értem zelje el csak, elvtárs, milyen „jó" 
érc ufókat, a gyáraknak szén, a dolgot. Magyarázólag hozzá- mpnotua»i-,o„ ™
li'Pn aZ építkezéseknek tégla, ce- teszi: — Rossz a szén, nem le- 
■t. a varoson és falvak lakói- hét vele jól fűteni.

. O-üönféle áru kell — a vo- — Tehát még sem a víz a lu- 
üze uf2 Pedig jól kijavított, das...
szá''1 !epi?s mozdonyok. Az or- — így igaz. Csakhogy mi má 

° vérkeringésének: a vasút meguntuk szidni a -------1

menetközben kimenni n szerko­
csira szenet „rámolni”, mert az 
állomások nem adnak rámoló- 
kat... A kisebb mozdonyokon 
meg csak egy fütő van, annak 

„„ kell tüzelni is, rámolni is...
szenet. Most Hiába tartja lelkiismeretesen

Jói 6SÍIG a hosszú — néha 
36 40 órás szolgálat közben 
meleg étel, meleg ital. Sajnos, ez 
legtöbb állomáson csak papíron 
van meg. Fazekas Lajosnak, Csa 
tári Sándornak és még sok elv 
társnak azt mondták Záhonyban 
„Várjanak három órát, mer 
csak 11 órakor kezdik főzni 
teát. ’ Hogy a vonat 8 órakor in 
dúl?! —- mit számít az az illeté­
keseknek. Bánhidi Gyula moz­
donyvezető elmondta, hogy Máté 
szálkán fővetlen borsófözeléket 
adtak nekik, a teát pedig egy 
vederből kellett merni...

Sok a panasz, rendkívül mos­
toha az időjárás — de a vonatot 
mégis közlekednek. Mi sem bi­
zonyítja ezt jobban, mint az, 
bó.gy a debreceni fütőház dolgo­
zói országos viszonylatban elsők 
lettek az 500 kilométeres mozga­
lomban. Januári tervüket is tel­
jesítették. Igen, a vonatok köz­
lekednek, mert azok, akik jogos 
orvoslást várva felvetették pa­
naszaikat, akik a mozdonyokat 
ebben a dermesztő hidegben is 
becsülettel vezetik és etetik, a 
Körösi Istvánok, Balajti Jánosok, 
Moldován Györgyök, Gavallér 
Gáborok, Egri Gyulák, Orosházi 
Istvánok — forrószivü, az új vi­
lág építéséért mindig harcrakész 
emberek. Ny. T.

nem tartanak igényt. A felmon- 
das okát egy betűvel sem indo­
kolták meg. Pedig a Munka Tör­
vénykönyvé világosan és értho- 
oen kimondja, hogy a munka- 

viszonyt megszüntető levélben 
ezt is közölni kell. Az idős he­
gesztő a felmondási időre járó 
munkabért, a munka teljesítése 
alól való felmentést sem kapta 
meg. A vállalat igazgatója ezt 
nem engedélyezte. Változás csak 
akkor történt, amikor a helvi- 
ipan es városgazdálkodási dol­
gozók területi bizottsága tudo­
mást szerzett a panaszról és eré­
lyesen fellépett Kómár elvlárs 
érdekeben.

A tetétleni állami gazdaságban 
Fenesi Ferenc üb elnököt bocsa j- 
tották el hasonló körülmények 
kozott.^ Egyszerűen a kezébe 
nyomták a „menesztő cédulát“ 
mintha minden erre vonatkozó 
mtezkedes, vagy törvény isme- 
fetlen lenne. A történtekről a 
legilletekesebb szervet, a ME- 
posz területi bizottságát sem 
értesítették, amely csak később, 
a dolgozó személyes panasza 
után léphetett fel a törvényes- 
seg megsértőivel szemben.

A munka Szerződések megköté­
sének elhanyagolása is sok visz- 
szaélésre, túlkapásra ad lehető­
séget. A rendelkezésre álló ta­
pasztalatok szerint sok vállalat- 
nál, állami gazdaságnál nem is­
merik az ezzel kapcsolatos ren­
delkezéseket. A Táncsics Cipő­
gyárban fordult elő, hogy mun­
kaszerződés nélkül alkalmazták 
Farkas János szakmunkást, aki 
kerte felvételét az üzembe. Szer­
ződés hijján se munkahely, se 
munkabér, se a próbaidő tekin­
tetűben nem egyeztek meg. A be­
lépéstől számított 7 nap után 
Farkas elvtárs kérte a vállalat 
igazgatóját, hogy adja ki mun­
kakönyvét, mivel beosztását nem 
tartja megfelelőnek. Pínczés elv­
társ, a Táncsics Cipőgyár igaz­
gatója ezt legerélyesebben visz- 
szautasította, sőt hangoztatta* 
hogy az ilyen eljárás megsértése 
a munkafegyelemnek. Hosszú, 
parázs vita után Farkas elvtárs 
ugyan megkapta a munkaköny­
vét, de abba „elbocsájtva“ meg­
jegyzést vezették be. A próba­
idő hét napja alatt pedig bár­
melyik fél felmondási idő nél­
kül, azonnali hatállyal megszün­
tetheti a munkaviszonyt, mint 
azt a Munka Törvénykönyve 24.

I paragrafusa előírja.
A dolgozó nők fokozottabb vé­

delme, a családi pótlékok folyó­
sításának igazságos megítélése 
érdekében is többet kell ten­
nünk. E tekintetben se megnyug­
tató még a helyzet. Az Orvosi 
Műszergyárban legutóbb például 
egy olyan édesanyának mondtak 
lel, akinek még nem járt le a 
szoptatási ideje. Az Autóközle­
kedési Vállalatnál Molnár Zsó­
fia kérését tagadták meg, aki sú­
lyos sérüléseiből felépülve, köny- 
nyebb munkára való beosztását 
kérte. Maga az üzemi bizottság 
elnöke is negatív álláspontot fog­
lalt el ebben a kérdésben.

Még ennél is kirívóbb, ami a 
polgári gépállomáson történt. Az 
egyik 17 éves, szüleit és testvé­
reit tartó traktorista lány családi 
pótlék kérelmét azzal az indoko­
lással utasítottak el, hogy „sok ■ 
a gyerek“, „nem tudnak "részük­
re minden hónanban 300—400 fo­
rintot kifizetni“.

A dolgozók mindennapi prob­
lémáival, életével való foglalko­
zás ma fontosabb és időszerűbb 
kérdés, mint valaha. Ennek szel­
lemében a kormányprogramm 
rendelkezéseit érvényesítve ha­
dat kell üzenni minden törvény- 
sértés, minden túlkapás ellen. 
Úgy kell munkálkodni, mint Le­
nin mondotta: megfontoltsággal, 
szívvel, kommunista módra.
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MÓRA FERENC
(1879—1934)

Húsz éve, 1934 február 8-án 
halt, meg Móra Ferenc, a nagy 
mesemondó, aki magát szerény­
ségből a magyar irodalom „bar­
kácsoló kismesterének" nevezte. 
Gyermekíró, publicista, költő, se­
gédtanár és muzeológus. Re­
mekbe formált prózai és verses 
meséivel, a (iszatájról írott plasz­
tikus tudósításaival, a földhöz­
ragadt alföldi magyar életet sok­
színben bemutató parasztregc- 
nyeivel küzdött a reakciós tár­
sadalom ellen, néha merészen ál­
modva egy emberségesebb vilá­
got. Egész életműve hirdeti, 
hogy az írói álmok kifejezőivé 
válhatnak az elnyomott rétegek 
szenvedéseinek, vágyainak. Mű­
vészetének igazi értékei éppen 
ebben a sajátosságban keresen­
dők. Nincs is egyetlen alkotása, 
mely ne tanúskodna az író és 
környezete szociális kapcsolatá­
ról, anélkül azonban, hogy szo­
ciográfiai törekvések jellemez­
nék. Munkásságát egész dolgozó 
társadalmunk számára közis­
mertté kell tennünk, mert ha 
vaunak írói alkotások, melyek 
századunk első harmadának ma­
gyar valóságát tükrözik, akkor 
Móra müvei azok közé tartoznak. 
Műveltsége enciklopédikusán
gazdag.

Élelút'a az alföldi paraszt- 
város — Kiskunfélegyháza — 
perifériájáról indult eí. hogy ma­
gával vigye annak minden pana.- 
szá.f, s a mczitlábosok életét élő 
kisemmizettek iránti mélységes 
szerei étét. A foltozószücs apa és 
a kény érsütögető édesanya 
együttes küzdelme sem tudta 
megakadályozni, hogy a szegény­
ség ne legyen állandó vendég a 
családban.

Már fiatal író korában a Bse- 
gedi Napló hasábjain tiltakozik 
az első világháború embertelen­
ségei ellen, fileshangú, bátor

írásai a hazai tájon úgy áhítoz­
ták az emberiség békéjét, mint 
Romain Rolland tiltakozásai 
nemzetközi méretekben. 1917-ben 
a Szegedi Múzeum igazgatója 
lett, ami lehetővé tette számára 
a környező tanyavilág mélyebb 
megismerését, az alföldi tájak 
szépségeinek tanulmányozását. 
Szeged volt életének legnagyobb 
állomása. Itt lett országos hírű 
író. Innen indul „világhódító út­
jára” a Belüország, hogy Bur- 
genlandban mintájára készítse­
nek németnyelvű olvasókönyve­
ket.

A Móra müvek mondani­
valója húsz év után sem veszí­
tett időszerűségéből, bár az el­
lenforradalmi idők pesszimizmu­
sa, idillikus ábrázolásmódja az 
ö művészetét sem hagyta érintet­
lenül. írnek a búzamezőkről cí­
mű regényében az alföldi pa­
rasztság életének átfogó bemu­
tatására készült. Regénye a si­
kerültebb alkotások közé tarto­
zik és mégsem let} belőle úgy­
nevezett „nagyregény”. Móra 
Ferenc alkotó nagysága kisebb 
müveiben bontakozott ki teljes 
szépségében: elbeszéléseiben, me­
séiben.

1952-BEN adta ki Minden­
napi kenyerünk címmel az Ifjú­
sági Könyvkiadó Móra váloga­
tott, elbeszéléseit. Ugyancsak az 
ifjúsági Könyvkiadó gondozásá­
ban jelent meg 19S3-ban a 
Kincskereső kisködmön ötödik 
kiadása, gyermek olvasóink nagy 
örömére. Legfiatalabb nemzedé­
keink irodalmi, de nyelvi nevelé­
sének is nagy szolgáltltokat ten­
ne a Belüország új, megfelelően 
illusztrált kiadása. Elbeszélései­
nek nagy részét gyermekkori 
emlékek motiválják. A Szeptem­
beri emlők Fcrkója az író kis-

diákságának 
meg, amikor

keserveit örökíti 
Ágócs főtisztelendő 

úr a saját „köznevelési nézeteit" 
így juttatja kifejezésre: „Hát
hűn van azs megírva, hodzs min­
denkinek musáj urat nevelni a 
dzserekiből ? Adhassa inasnak
is ..." stb. Mindennapi kenye­
rünk című elbeszélésének is
Fcrkó a központi alakja. A gaz­
dag csirkéskofa: Dobákné mala­
cának papsajtfüvet szedő gyer­
mek, munkájáért kapott karéj 
kenyérrel éhező édesanyját aján­
dékozza meg — hiszen ö nem
szedhet magának papsajtot, az 
viszont a családfő tarisznyájába 
dugja, hogy legyen elég ereje a 
szölőkapáláshoz. A marcangoló 
éhség sem tudja ezj az önfel­
áldozó családi együttérzést és 
egyszerű emberi szolidaritást 
szétdúlni. A karéj kenyér végülis 
visszakerül Ferkóhoz, apjának 
kedvesen becéző szavaitól kísér­
ve: ,,— Nézd-e, madárlátta ke­
nyér!” Az erkölcsi nevelés nemes 
forrása, gyermekirodalmunk
örökbecsű darabja ez az elbeszé­
lés.

A Kincskereső kbsködmön-nel 
hódította meg Móra gyermek- 
olvasóinak szívét. Az írónak e 
gyűjtő cím alatt ismert meséi és 
meseszert! elbeszélései a magyar 
gyermekirodalom történetében a 
realista irányzatot képviselik. A 
mindennapi élet „kis mezitlábo- 
sai” jutnak itt szóhoz, ök a szá- 
zadeleji nemzedék tipikus képvi­
selői. A kor szegény gyermeké­
nek lelki életét a meseszerüség 
talaján realizáljak.

MiÖIB Ferenc megbecsülése
nemcsak irodalmi feladat, hanem 
nemzeti kötelesség is. Az emlé­
kezés pillanataiban pedig" tiszte­
lettel gondolunk a gyermeki élet 
ábrázolásának kiváló mesterére.

Bajkó Mátyás

NA.—Ilim

túl) befejezó- 
épUJcezése. A 

készülő korszerű

A mingecsauri vizierőmünél
Az Azerbajdzsán SzSzK-ban (a Kaukázuson 

dött a mingecsauri vizierömú első szakaszának 
mingecsauri erőmű egyike a, Szovjetunióban 
hidrotechnikai építményeknek.

A Voz-Dag hegy lábánál, a bővizű Kúra folyó partján, 
aránylag rövid idő alatt felépült a vizierömú, a gát és a többi 
építmény.

A. mingecsauri vizierömú első kél turbógenerátora ÍJiaJ ja­
nuár 10-én kezdte meg az áramszolgáltatást.. Az erőmű Baku­
nak, az Azerbajdzsán SzSzK fővárosának, Kirovabddnak, B&um- 
gaiínak, Daskeszannak — a köztársaság ipari központjainak és 
más környező településeknek szolgáltat áramot. Ez év folyamán 
mind a hat hidroagregát megkezdi működését.

Az 15JjO méter hosszúságú, 500 méter szélességű és 87.5 mé­
ter magasságú gát mögött, terül el a mingecsauri víztároló. Ti. ■ 
rülete már 65 kilométer. A víztároló hossza ebben az évben elén 
a 75 kilométert, szélessége pedig a 15 kilométert. A víztárolóból 
négy öntösöcsatorna nyeri vizét.

A mingecsauri vizierömú rendkívül nagyjelentőségű az Azer­
bajdzsán SzSzK népgazdaságának további fejlődése szempontjá­
ból.

A mingecsauri vizierömú (Foto Sz. Kulisev)

Mii haliunk a hüllői Beethoven-: st m ?
A MA V filharmonikusok i dóséit ecseteli. Majd. ujjongó cró-

Bcethoven-est jenek első szét,ma 
a III. Leonóra nyitány. Beetho­
ven egyetlen operája, a Leonóra 
nyitányát négy változatban ké­
szítette cl.

A drámai lényeget a legtökélete­
sebben a HL Leonóra nyitány 
fejezi ki. A bevezetés a. fogság­
ban sínylődő Klores tan szenve-

A kolhozméhész, Mivon 
Bedusko esténkint, munka után 
űz öreg körtefa alatt szokott ül­
dögélni. Szeme ilyenkor megpi­
hent a takaros kis házak cserép­
tetőin, az új tchcnistállón, a tá­
volban összefutó táviróoszlopo- 
kon.

Ma azonban Miron komor arc­
cal ment cl a körtefa mellett. Ró 
sem hederített,..

Mironnul az történt, hogy teg­
napelőtt, bement a kolhozelnök­
höz: — „Elmegyek a kerületi 
kórházba, kivizsgáltatom ezt a 
fránya reumámat“ — mondta. 
Útközben aztán betért egy ba­
rátjához a szomszéd faluba, hogy 
megitassa lovát. Éppen egy la­
kodalom kellős közepébe poty- 
tyant és hát — ottmaradt vagy 
két napig.

Felesége, Onyiszka majd bele­
betegedett az izgalomba. Azt 
gondolta, Miron rosszul lett va­
lahol. Nem csoda hát, hogy ke­
resésére indult és milor megta­
lálta, egyenesen a vendégek kö­
zül cipelte a kolhozelnökhöz.

— Itt van ez a vén naplopó, — 
elnök elvtárs!

Miront azzal büntették meg, 
hogy a hét végéig eltiltották . a 
munkától.

Hát ezért nem volt ma kedve 
és türelme a körtefa alatt a kis 
padra telepedni. Fel-alá járt a 
kertben, akár a ketrecbe zárt 
vad.-

Etosrercsak fetbógött az istál­
lóban a tehén. „Még mindig nem 
fejted meg a tehenet, gazdasz- 

gondolat-

A BÜNTETÉS
ALEKSZEJ LEVCSENKO elbeszélése

vetett rá. M trónnak torkán akadt 
a szó, sarkon Cord ült és bement a 
házba.

Bent. kellemes meleg volt, A 
kemencében izzóit a tőzeg. Miron 
lefeküdt, de schogyse jött álom 
a szemére.

★
Miron szokása szerint korán 

kelt, gyorsan megmosdott és fel­
öltözött, de azután nem tudta, 
mihez kezdjen magával. Zavar­
tan ténfergett ide-oda a ház kö­
rül.

Onyiszka, már Indulófélben, 
sietősen szólt oda Mironnak.

— A sütőben találsz derelyét, 
a pincében meg tejfelt..; Te 
dolgozó-ó,. í — tette hozzá gú­
nyosan.

A kolhozméhész lassú mozdu­
latokkal szedte elő a sütőből 
kedvenc ételét; a tejfellel leön­
tött, pirosra sült túrós derelyét. 
De ma ez sem Ízlett neki, Bosz- 
szúsan fakadt ki:

— Hát már ez is dereiye?!
Aztán leült az ablak mellé és 

bánatosan nézte az utat. „Mi jo­
gon tilthatja meg nekem az el-
nők, hogy dolgozzam! Miért ólok volnQ lába 
én idehaza? Egyszerűen fogom tpf. -vpz~ 
magam és munkához látok!“ — 
gondolta haragosan,

— Ki tilthatja meg, hogy 
dolgozzam? —kérdezte hangosan.
De csak a falióra ketyegett vá­
laszul ..- s

Útközben Miron nem nézett se 
jobbra, se balra. Elhatározta, 
hogy egy csomó gorombaságot 
vág oda az első embernek, aki 
szóba hozza büntetését. Néhány

Az alacsony töltést illatos ka­
milla és sárga oroszlán fog nőtte 
be. A virágokról méhek gyűjtik 
a mézet. Lehet, hogy éppen az ö 
mellei! Haragosan zümmögve 
röpködnek körülötte, csodálkoz­
nak, hogy ő itt lézeng tétlenül. 
Az egyik út felfelé visz a ko- 
vácsműhelyhez. Miron betért 
Szergyuk kovácshoz. Az vidá­
man köszöntötte:

— Jó egészséget, öregapám! 
Hogy vannak a méheid?

Miron máskor mindig szives 
választ ad, ma azonban a feje 
búbjáig elvörösödik mérgében és 
szégyenében.

— Hogy a csudába jut eszed­
be, ilyen butaságot kérdezni?! — 
válaszolt dühösen és már indult 
is kifelé.

A kovács megcsóválta a fejét. 
„Hát ezt meg mi lelte“ — tana­
kodott: magában.

Minél közelebb jutott a kert­
hez, annál határozatlanabbá vál­
tak léptei, olyan óvatosan lép­
kedett, mintha nem szilárd ta­
laj, hanem vékony jégkéreg lett

alatt. Amikor a ker­
tet övező palánkhoz ért, tompa 
méhzümmögést hallott.. $ Nem 
volt ereje tovább menni.

Miron nem bírta tovább: gyor­
san körülnézett, majd átvetette 
magát az alacsony palánkon. A 
kerítés másik oldalán egres 
málnabokrok húzódtak. A tere­
bélyes cseresznyefák sora egészen 
a tisztásig nyúlt, ahol a méhkap- 
tárok voltak.

Csak két napja, hogy nem

ripakodottszony!
ban feleségere Ml ron. Igen, ez 
jó lesz! Ezt feltétlenül odamond­
ja Onyiszkának..;

Gyorsan elindult az istálló fe­
lé és az ajtóban összefutott az 
asszonnyal. Onyiszka — kezében 
tele sajtár gúnyos pillantást perc múlva odaért az uj hídhoz, dolgozott,

mintha évek óta nem járt volna 
erre. Lélckzetét: visszafojtva ült 
le a fűre és csak ült mozdulat­
lanul. Egyszerre csak meglátta 
tanítványát, Szjomkát. A fiatal 
méhész lassú léptekkel igyeke­
ző It a kaptárok fele. Álla kissé 
meg volt dagadva, megcsípte egy 
haragos méh.

— Szjomka ;.: —- akarta meg­
szólítani Mivon, de aztán behúz­
ta a nyakát, besurrant a bokrok 
közé és kiballagott a kertből.

Amikor a kolhozvezetőség épü­
lete elé crt, teherautó robogott 
cl mellette. A gépkocsi a magtár 
előtt állt meg. A magtár ajtajá­
ban Onyiszka állt. Miron már 
messziről meglátta piros fejken­
dőjét.

— Megjött Mcletúból a rózsa- 
krumpli! — kiáltotta Onyiszka, 
mintha végvárt vendég érkezett 
volna.

A magtárból fiatal lányok siet­
tek ki. Egyszerre csak olt ter­
mett a kolhozelnök is. Amikor 
észrevete a közeledő Miron szo­
morú képét, odasietett hozzá,

— Unatkozol Miron apó? 
kérdezte barátságosan

Miron összerezzent és várako­
zóan nézett az elnökre. Az min­
den teketória nélkül karon fogta 
és odavezette a teherautóhoz.

— Látod? — kérdezte gyö­
nyörködve az elnök. Az idén ve­
tünk elsőizben meletai rózsa­
krumplit. — Te meg eleget sé­
táltál már Miron Sztyepanovics
— fordította szigorúra hangját.
— Itt az ideje, hogy munkához 
láss!

— Hát lehet ? kérdezte Mi 
ron és megköszörülte a torkát. 
Szerette volna erősen megölelni 
az elnököt, de aztán mesterkélt 
nyugalommal így szólt:

Nahát... És én azt hittem, 
hogy még két napig nem dől 
gozhatom,

vei zendül fel Leonóra, a. hősied- 
kü hitves témája. A melléktéma 
is a hitvesi szerelem himnikus 
lendületű dala. A. drámai izgalom 
mind hevesebbé válik, amikor a 
távolból felharsan a szabadulást 
jelző trombitássá, amely a kor­
mányzó érkezését jelzi. A tornai:

abályos visszatérése után a, ter­
jedelmes zá.rórész a vonósok ro­
hanó mozgásával fejezi, ki a. há­
zast ársak. egymásraialálásának 
ujjongó örömét, az igazság dia­
dalát, a szabadság boldogságát.

A hegedűverseny először IS0(> 
decemberében hangzott cl Cle­
ment Ferenc hangversenymester 
hegcdüestjén. A. remekművet a 
közönség vegyes érzelmekkel fo­
gadta.. A kritikai nagyképűség 
fárasztónak, formában széteső- 
nek, egyes helyein közönséges­
nek találta. További sikertelen 
kísérletek után a. mű csodálatos 
költői szépségeit először kiváló 
hazánkfia, Joachim. József tárta 
maradéktalanul a közönség ele 
IS'i'i-i londoni hangversenyén.

A Vili. Szimfónia ISII,-ben 
egy estén került bemutatásra « 
VÍl. Szimfóniával,. Lényegében 
kisméretű kamaraszímfániii.
melyben az enyelgő és csúfondá- 
ros humor hangja uralkodik, de 
az öregedő mester mosolyra, nyí­
ló vonásai sok keserűséget is 
rejtenek.

A gondtalan jellegű I. telel 
végén a témák, bonyolultabb for­
mában térnek vissza, mmllm 
Beethoven jelezni akarná, hogy
rí látszólag idillikus XVIII. szá­
zadi életforma, mögött milyen 
belső ellenimondások rejtőznek. 
A naivan egyszerű témák mö­
gött lappangó árnyak settenked­
nek. A II- téiól is gyermeki Já­
tékossággal telített,. A fötémája 
a Malzcl-Jéle metronóm készülék 
kicsúfolására írt kánonjának a 
témája. A percnek élő üreslel kü 
kis emberkék szatírája ez a se- 
nei miniatűr. A III. tétel me­
nüettjét nem gáláns ifjak lejtik 
kecsesen, hanem, botladozva a 
nagyapók. A. korral együtt meg­
vénült annak tánca is: a lámpák 
fényében parókáját tévedve elöl­
tünk áll a kopasz aggastyán. A 
IV. létei a szimfónia. csúcspont­
ja. Nagy táncos parádé forgata­
god havaikéul, iramon záróidne. 
A rizsporos rokokó kecses halál- 
lánca. A függöny lehull, a gyer­
tyák kialszanak.

1954 FBBRüJ

Pető: Jó I
társ!

Balogh: J 
gudjon, hogy I 
kissé elgondolj 

Pető: IgeiJ 
gára nem kösJ 
jön. Milyen rj 
lalkoztatja ilyqj 

Balogh: 
élmény emlékei 
a színház új eil 

Pető: ál
Hogyne. Bérli 
bemutatóra. | 

Balogh : | 
egy kis ideje 1 
Már régóta kel 
jártasabb a rnj 
mint jómagamj 
ilyen előadás uj 
kákát töröm aj 
a látottakat, j 
csak úgy niagrl 
tudom, hogy il 
Szere ném. iia J 
mondanánk egl 
zonyára könny. J 
mit láttam he* 
jelenül. Van kJ 

Pető: Hogjj 
ez a csípős hitil 
vezöbb ilyen céll 
hívom a lakásJ 
tea mellett kell 
beszélgetés... 1

Pető : Hány
Balogh: H 

szőnöm...
Pető: Szóvai 

adás ?
Balogh: Na
Pető: No ét 

Afinogenov színn 
ieménye ?

Balogh: IV 
vés, mélyen cmb<

Pető: Egye
nyűnk, bár soka, 
kező állásponton, 
timentális dara 
Ezek az „acélos] 
megfeledkeznek 
életnek igen sok 
zanata van. Miér 
az író ezt ábrái 
az lenne, ha ön 
ne érzelgősségre, 
hogy hasson a k 
zacskóira. Bn ez 
nem érzem. Miki 
és nemes gondolái 
tünk az író, a he) 
iemelt szüksdgsze 
teszik a darab c 
Nem hamis, polgt 
Iizmus ez. Az é 
fakad... Miről is 
rabban ? Röviden 

Balogh: ... 
démikushoz — ak 
leségét, fiát, bar 
kadva az embere 
kezelt a maga s 
nyos világába — 
toppan unokája: ] 
jós kis teremtés 
kedves, közvetlen 
hosszú idő után 
laltatja a zordon ; 
vét és visszaveze 
közé.

Pető : Úgy 
szép téma ,.. Va 
dukált-e számialat 
löt a szovjet való, 
iáinkban a mi élet 
mondanivalóját 
ügyesen felépített 
cselekmény és a ; 
kezetes fejlesztési 
Persze, a jó jellel 
azért vannak kivé 
dául Nina Alexám 
nö figurája . , , 

Balogh: Brd 
•'-zendrei Ilona ala 
nekem...

P e t ő : Az alak 
niba, sőt különc 
méltő, mivel írőiln 
f leggyengébb. Gj 
■egtelen. Az alak 
mácsolása ilyen es 
neszre hárul, ilyen 
nősen nagy szüksé 
kotó fantáziájára 
nunem a színésznő 
ÍJZ n,ak nem volt i 
ífttünk benne nén 

ézzdk a másik íi 
kosán ábrázolt üp 

K1J orvosra gond
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1954 február t. vasárnap

Pető: Jó estét, Balogh elv
társ!

Balogh : Jó estét. Ne hara. 
gutljon, hogy észre sem vettem 
kissé elgondolkodtam...

Pető: Igen, igen... Ha ma­
gara nem köszönök, még nekem 
jen. Milyen rendkívüli ügy fog­
lalkoztatja ilyen mélyen? °

Balogh: Egy rendkívüli
élmény emlékei. Bizonyára látta
3 színház új előadását. Hadd*0* V Egy P^anat... lá“a az ember,6 annyira meg-

i etó. A Kisunokámat? mondjam el, miben látom és kifejező vol< ^
Hogyne Bérletem van minden f b!bát: Vájjon egyezik-e a vé- Petö: Ez a legnagyobb eré-
bemutatora. lemenyunk ? nye ennek a kit/mx

Balogh: Nagyszerű! Nincs Pető: Nos?! a«,»«, «„>. -L..> sznek
y kis ideje? Elbeszélgetnénk

ttisum-kátn
Kritikai párlieszéd

azáZg k,°nnyen helyrebillent *
renlö y’ T a szinen szp- tÍZ! a Í művész és elsősorban t 
1 vl 1 Ai pád érdeme. ♦

alakíatás°agh valóban TérÍ Árpád *
Szmte minden gondol a (áZ^kitZ- I fnZmZ.f2'5116111 szazbuszacUk év-ia kiindulási elem sajátságaihoz 

---------- fordulóján a müveit világ tudós nagy mértékben hasonlók Az

MEÜDELEJEV D1ITRIJIV1N0VICS
fi nagynevű orosz vegyész 1834—1954

nye ennek a
R - - -------- Amíg sok színész csak akkor be-

■V • ^meszeigetnenk. alogh: Nem igaz, hamis fzédes' ha beszél, ö szavak nél
. Iar régóta keresek valakit, aki Syors emberi fejlődése. kul 13 mindig mond ‘ valamit
j,masabb a művészet berkeiben, . Petb: Úgy van. Erre gon- Ezert tölti meg a színpadot ok' 
mint jómagam. Tudja, egy-egy éa is- Bángyörgyi Károly kor ls, amikor csak egyedül van
i.yon előadás után néha féléjsza- lge.n hiteles, meggyőző alakii-áoV Ennek a mélvivuia„x ,____ .
kákát töröm a fejem, értékelem nyup-

: látottakat. Kritizálok... de ,ezt a gyengeségét ö sem tudja co az is- hogy olyan kö 
csak úgy magamban, aztán nem leKuzdem. Egészen valószínűtlen tesen, szinte árnyalatnyi 
tudom, hogy mennyire helyesen 8rvors _!=-.> »<«■"•«' •• J
Szeretném, ha véleményünket el
mondanánk egymásnak. így bi- mondla hibáit. Az írott figura INO de igen kedves közvetDn 
zonyára könnyebben lemérhetem, gyengeségeit talán némileg el- aIakot formált hálás ’szereimben 

am helyesen, mit liohi. lensulyozni tudta volna Rán. Szentesi János is

társasága megáll egy pillanatra 
s tekin étét a kis orosz városka, 
Tobolszk felé fordítja, ahol 1834 
február 8-án látott napvilágot 
Mendelejev Dimitrij Ivanovics, a 
később oly nagy névre érdemes 
tudós vegyész.

Mendelejev bátran küzdött 
mindenütt, ahol kellett s fiatalon 
a pétervári technológiai intézet 
tanára lett, ahol belemélyült ku-

: tatasaiba. így jötf rá, hogy

■p._ *■?. , a.ACLjviva&u , „ »nvAj-Auijuvo, ínienzn
De az írói ábrázolásnak belso cselekvésnek tulajdoníth-i

leküzdenyen#eS/Sét 0 sem tudja f° aZ is- hogy olyan következe 
imganman, aztán nem e Egészén • valószínűtlen t®sen. szinte árnyalatnyi finom- tőm“" , . ...
y mennyire helyesen. gyors Jellemfejlődése, miután egy foggal fejlesztette az alakított iclemelí és vegyületek sajátságait
h.-t véleményünket el- no ~7. a sok. közül — szemébe N1IeiT>et a végső kiboniakozäsin-' I éxf”t nehéz kiismerni. Hogy ezek
po-imímni, T— 1** mondja hibáit. Az írott figura No de igen kedves közvetlen $ í - .az áttekintés meg legyen

gyengeségeit talán némileg el- aIakot formált hálás szerenében I konnylLve, igyekezett az eleme- 
lcnsulyozni tudta volna Bán- Szentesi János is. Megnyerő in X, 0 y, módon csoportosítani,
gyorgyi, ha erőteljesebben igyek- ízti humorán sokat derült u«" $ h,°gy ,a hasonló kémiai sajátsága 
szik kifejezni azt, hogy a sok zönség. a 0 |elemek egy csoportba kerülje-
kaland és flört után — ezúttal Balogh: Nekem is tetszett fn! E ^opo/tosItás alapjául az 
valóban szerelmes. Szerelmes az alakítás, de néha-néha mintha szolgált' mely az
ember számára szerelmese szájá- e^y klcsit erőltetett lett volna*' | 3aJatságai ás atomsúlyuk

-észen más súlya van a Petd: Ebben van valamY I f™L.Ez alapon az ='="nnk. Ezt azonban nem Modorosságai még mincli» jelen.' - mek tigy részet hármas nsn
keznek imitt-amott és tű?zásui is
voltak néha. Már többször b« » • , - „-----
szélgettem vele személyesen 's I ^p5szerén7ek va»y Periódusos ezekről a hibákról. NTm na "yon t rendmeh ne^eJc. 
szereti a bírálatot, pedig meg­
győződésem, hogy sokkal erőtel-

mit láttam helyesen, mit hely 
telenül. Van kedve hozzá ?

Pető: Hogyne lenne. No, de 
ez a csípős hideg nem a legked­
vezőbb ilyen célra. Szívesen meg­
hívom a lakásomra •.. Egy kis 
tea mellett kellemesebb lesz a 
beszélgetés..»

Petö: Hány kockával ? .. . 
Balogh: Hárommal... Kö­

szönöm. ..
Pető: Szóval tetszett az elő­

adás ?
Balogh: Nagyon.
Pető: No és a darabról,

u . , —™“ *cj*uvun ez a te­
hetséges. fiatal színész.
, ,B a 1 ° S' h : Es mit szól Ör­
kényi Évához ?

bői egészen 
szavaknak. Ezt 
éreztük.

Balogh: Persze, a rende­
zőnek is jobban kellett volna se- 
giteme ebben.

Pető: Kétségtelenül. Bár Lo-
vass Edit egyébként kiválóan T' ,,----- “"sj
megoldotta nehéz • feladatát Je3ebben tudna fejlődni 
Munkájának értékelésénél mé=’ lletsés'es. fiatal sütnie,

— „ azt sem kelI figyelembe vennt
Afinogenov színmüvéről mi a vé- ,.°gY ,csupan két hét állt rendel­
jem ónye? kezesére, mert hiszen a produk-

Balogh: Megkapóan ked- erfdményesen megállná he­
ves, mélyen emberi. ‘ycz akar eSY fővárosi színpa-

Petö: Egyezik a vélemé- !f ESységes, a mü alapgon-
nyünk. bár sc.kan vannak ellen- clola‘.anak megfelelően, tökélete- „ , . -------««.vra,
kezö állásponton. Érzelgős szén- T*1 03szehangolt az előadás min- S.fy5ö kls Má»át formált. De 
«mentális darabnak tartják ,,n resz,ete- Nagyszerű helyse- «. ™6ffemhtenem Andaházi
Ezek az „acéloslelküek” persze teket’ a kevés figurával is moz- Ifar?1|dt ls> aki Mása osztály- 
megfeledkeznek arról, hogy az ga ™as színpadképeket teremt tarsanak- a rohögös Gáljának a 
életnek igen sok érzelmes moz- anelkuI- hogy öncélúságba esne. u1fJ!Pébe"-7?le eSyenrangú ala- 
zanata van. Miért lenne bűn, nn Balogh: Nem tudom, lehet, színfol-H^t ' Végí,e!(;"ül hájos 
az tró ezt ábrázolja? A hiba kogy túlságosan jelentéktelen az , kis cpizódfLnrn eloadásnak ez 
az lenne, ha öncélúan töreked- bevételem, de engem nagyon t cpizodfigura. 
ne érzelgősségre, csupán azér*, zavart, hogy többször bezárták t Balogh: Kiváló volt szerin 
nogy hasson a közönség könny- az aJtót. majd pár perccel ké- t6m. .Uj.városl Kalahn is 
zacskóira. En ezt jelen esetben söbb anélkül, hogy elfordították yezetönö szerepében. Egj^szerü és 
nem érzem. Miközben egy szép voina a kulcsot, kinyitották , wéffG,fes’ amlt csináIt- Hinni 
es nemes gondolatot bont ki élőt- vaSy például az, hogy a színpa- 1 hetett benne- 
urak az író, a helyzetek és a jel- doa szereplő rádió a bekapcsolás p e t ő : Egyezik a vélen 
:mek szükségszerűen érzelmessé Pulanatában szólni kezdett hol- nyünk. De igen meggyőző vi 

ieszik a darab egyes részleteit, , 1 az életben legalább félpercet Szende Erzsébet is, pedig neb 
■ '.em hamis, polgári szpmímnnf-o- kell várakozni mícr ----- dolga vnn. mnr, n

. mek egy részét hármas csopor­
tokba, az ú. n. triddokba osztót- 
> ta, melyet az elemek természetes

E rend­
szer, mely mai alakjában 9 füg­
gélyes és 12 vízszintes sorba fog­
lalja az ismert elemeket — azon 
tapasztalat alánján készült, hogy 
ha az elemeket növekedő atom­
súlyuk sorrendjében felírjuk, 

pető: Bravúros, ngyo-o ala X nemcsak a kémiai sajátságok 
kítás volt. Hajszálfínom fntoná * [okozatos változása szempontjá- 
eiók, megindítóan mél” és igaz * íapUnk egy folytonos
érzések jellemzik ezt n “ ‘ X soroza-l°t, hanem az elemek egy
nőj. Szhietmelengető & át olyan

•• - - ’ neaves, « hez jutunk, melynek sajátságai

elemek sajátságai tehát periódu­
sonként ismétlődnek és ha az 
egymáshoz leghasonlóbb eletne- 
k°t egymás alá írjuk, megkapjuk 
az elemek periódusos rendszerét.

Mendelejev elévülhetetlen érde­
meket szerzett az egész tudomá­
nyos világ előtt e periódusos 
(szakaszos) rendszer megállapí­
tásával, mert ez a törvény az 
elemeknek nemcsak kémiai ha­
nem fizikai sajátságaiban ’(faj- 
suIy> afomtérfogat, olvadáspont 
illékonyság, optikai sajátságok, 
stb.) 1S megnyilvánul. Az általa 
feltalált rendszernek nemcsak 
szisztematikai jelentősége van, 
hanem a kémiai búvárkodásban 
is jelentős szerephez jutott. így 
pl. helyes útmutatást nyújt az 
atomsúlyok helyes megválasztá­
sára, továbbá, hogy a jövőben 
milyen elemek felfedezése várha­
tó és milyenek lesznek annak sa­
játságai. Ezen az alapon Mende- 
ejev több, még akkor ismeret­

len elem —- gallium, Skandium, 
germanium — fontosabb fizikai 
és kémiai sajátságait e táblázata 
alapján megjósolta és a tények 
igazolták jóslatait. Neve ezál-a! 
egyszerre ismertté leu a tudo­
mányos világ előtt s alapvető 
munkásságának elismeréséül 
lSÖö-ban a Magyar Tudományos 
Akadémia is kültagjának válasz­
totta. 1907 február 1-én halt mc» 
Péterváron. Munkássága és fel­
fedezései révén azonban örök 
nevet szerzett magának.

Oláh Gábor ismeretien költeménye
Oláh HáhéM* n VV _rt. . . *Oláh Gábor a XX. századi 

magyar irodalomnak az az alak­
ja, akinek nemcsak irodalom- 
történeti értékelésével, de még 
csodálatosan gazdag életműve 

a wV^' X me8'.ismerésével és ismertetésé­
ként és « vei is adósai vagyunk, és ha va­

lakit, akkor éppen minket, deb- 
9 recenieket terhel ez a felelőssé, 

vélemé-I Itt volt hatalmas — szinte még 
'olt t félig ismeretlen, kiadatlan ha- 

nehéz * gyatéka előttünk, tudtuk, hogy
remekművek lappanghatnak 
szé;dobált, rendezetlen kézirat­
halmazban, de a halála óta eltelt 
12 év alatt — szinte az utóbbi 
hónapokig — nem gondoltunk 
megismerésére. Egy fél év óta 
az egyetemi Magyar Irodalom-

iazao egyes részleteit. , vetően legalább félpercet ezenae Erzsébet is, pedig nehé 
;'elu hamis, polgári szentimenta- ke" várakozni, míg bemelegsze- dolSa van, mert nagy indulatok- 
ízmus ez. Az élet igazságából nek a lámpák. kai kell betoppannia a színpad-
i‘hhnnV is van szö a da- pető : Csakugyan. Látja er- ra’ A cselekmény sajátos kt-

BbaíoJh-ta arro11' • I;01 Részen megfeledkeztem. Pe- ““Sfé''á.la rf nem lehet olyan
démit 1 ' hogy egy aka- dlg CSak látszatra jelentéktelen ? ^ halassal, mint a többiekre. 
tXéf hf°á ak* elvesztette fe- dolgok ezek. Sokkal nagyobb a Le'klallaPota nincs úgy elöké-
kadva ’az emberektől htl telSZa' nók"^^ mintsem gondo1' -agyar rroaaiom
kezelt , kt? be'etemet- ’10k- ,Azt mondja, zavarólag h;l- Balogh: A kis Gálját már ♦ történeti Intézet egy kis munka
nyos viíáe-ábf — vár” 1 tud,01íla" °nre’- hogy a rád16 bekap- említette, de még három diákról I csoportjával dolgozunk az anya- 
topmn unokáin- iwá ladanul bp- csolas után azonnal szólni kéz- nem m°ndta el a véleményét. | g°n- A Déry múzeumi hagyaté- 
josPki!s teremtés aztán t részért” 6S a közönség nagy . Pető: Nekem ezek közül leg- | ,Kfk ™ar rendeztük és megkezd-
kedves közvetlen L f zavarólag hatott. De mkább a Szenját alakító Brunda t Y* tud°mányos feldolgozását is.
hosszú’ idő után ismJ, n s6gev®l gy Van ,®z minden esetben, ami- Mihály tetszett, ügyes diáktípusi * Az anyaŐ számbavétele azt bi- 
laltan-L a zordon ekTéliu?32 ' ! “ elet és a szmpad között formált, mértéktartó művészi I zonyí«a' hogy Oláh Gábor ösz-
vét és visszavczeU at PmLSZ " A kHz"™6? B • helycs egyensúly, eszközökkel. Major Pálnak szín- * fzes., müveinek legfeljebb a fele 
közé 1 emberek A közönség mindennapi tapaszt a- lén írói hibákkal kellett me~-♦ keru f eddig közlésre. Több mint

Pető ■ TTvv vnn KT-I vuaiVal SZ8mben túlságosan rí- küzdenie. A harc kétségkívül*1;000 l3mcretlen verskézirat for­
szén téma gVniinn“n" Ml yen k t0,? >"szlnpadi valóság” ellen- Major javára dőlt el, de még na- * dult meg a kezünk között, de 
dukált-e számnlnn3 ebbe ”1 Pr°" mo”dasa és ez természetesen a gyobb elmélyültségre kell ^öre- I dramáiból 39, regényeiből is 20 
löt . sLtitt v lónít haSon" ”flnpadi «et valóságának” a ro- kednie. Különösen nehéz ez ” b- ! kiadatlaa-

ÉrS* & VÄ 5r-Ä

ss .tsssäjs irtást sä «ä ä
«frt vannak kivételek. így pél- konstruálva tud!a ho°t n dt ! , ™gnyeröen formalta' ^anak «okszor vad szertelensége 
öául Nina Alexandrovna énekes- rabban szereplő rádió csak sztn" r Eal 0 g h :. u-?y hiszem a da- $ megakadályozták abban, hogy az 
1,(1 figurája... padi kellék , rnbnnk nem ls volt több szerep-♦ egész társadalom elé eszmeileg
„Balogh: Érdekes... Pedisr ^'e? | irány, szabó, igazi remekműveketR-,?V°gll: Érdekes... Pedig — hogy színpad helyet az élet 
ne! ndl 61 Ilona alakítá-sa tetszett tárulhasson fel előtte — me°- kell 

pe„mf V; . , , . , erröl felejtkeznie. Az ön^által
hiba ; , -n akl(ással nincs 13 említett jelenség — és sok más

a ii°' rnive], móilfig ez a figura fedezhető hasonló jelenség — az 
leetpfSyenfébb' Hyökértelen, jel- „életből” a „színházba” veti visz- 

Az a,ak életszerű tol- sza a nézőt. Látszólag egyszerű 
n6„ 4,0 á3a úyen esetekben a szí- apró hiba — s 
nZ,r„° bai'ul, ilyenkor van külö- fontos jelenet hitelét veszít­
hető fna?y .szükség a színész al- heti emiatt. Persze, ift sem az 
hanem antaz.lá-iára-. Nem az író, élet naturalisztikus másolásáról, 
az ni.,, a szmésznő érdeme, hogy csak arányos sűrítéséről lehet 
hettüni, vem volt sahlonos, érez- szó. Az élet apró kis igazságait 
Nézzük JCnae némi egyéniséget, nemcsak a színészek cselekede- 
kosYn M .m,lk íróikig fogyaté- leiben, hanem a technikai meg- 
sz,1$h apraz°lt figurát. Tuman- oldásokban is Iliién kell tiikröz- 

vosra gondolok itt... ni. Hogy az említőit jelenetnél

lője: „ . ..... ....................,
P e 1, ő : Esetleg Bures Jenő, f kozhasson létre. Különösen re- 

aki talán az eddigi legjobb dísz- t Kényeinek olvasása közben, ami- 
leteivel szei epeit a színpadon. ♦ kor ls éppen az lett volna a fel- 

iátos leve- * adata, hogy az élet intenzivensőt különös elismerésre alkalommal más előadásban fél- Abban- hogy a mü sajátos leve- | ?d„,da! .b?gy az. ^le*: intenzivet 
mivel íróiing ez a figura fedezhető hasonló jelenség _ az gÓJel ilycn elevenen érezhettük. í ^ °5ŐnkPh,x 7.érezzük
VPncróhK . 1 -, . J. o Ilfl P*V STiprpnp vnn ncxTri 10 X “Oß.V IlGm tll Cl lehatolni annuliiS. »hogy nem tud lehatolni annak

elbeszél- t Mlmélyebb törvényszerűségéig, 
liosrv tn, $ Más a helyzete a líra területén.

nagy szerepe van neki is. 
iszoiag egyszerű, Balogh : No, de jól eibcoz,ci-
mé°'is po-v pcáo» gettük az időt. örülök, hogy ta- * - y r y-- --------uu„,xfgy..!!lf lálkoz.unk ... Nem zavarom to- 10tf egy"egy elszigetelt elményé- 

vább Xnek a művészi megformálása
D V ‘ .r, , , I elég volt ahhoz, hogy kiemelke-
Pető: Dehogy zavart... | dö müvek jöjjenek Iétre. Az e!„

* mondottak alapján megérthető, 
------- a * hogy kéziratainak ismeretlensé-
bemutató ♦ ge még magában nem jelenj fel-

* (étien értéket. Komoly kutató,
* elemző munkával kell sok má- 
x sodrangú, felszínesebb anyagból

_ - . ____ zavart..
Szívesen látom máskor is ...

Balogh: Viszontlátásra
legközelebbi színházi 
után ...

— OBERSOVSZKY GYULA

a jelentős müveket kiválasztani. 
Mert ilyenek is vannak. Ezek ki­
adására már a Szépirodalmi 
Könyvkiadó Vállalat, a fővárost 
folyóiratok — és természetesen 
Debrecen folyóiratának, az Épí­
tőnknek és a Néplapnak a szer­
kesztősége is Ígéretet tett.

A„ hagyaték értékelő feldolgo­
zását Oláh Gábor 1919-es írásai­
val kezdtük meg. Ezek eddig 
szintén ismeretlenek voltak és 
van köztük három, melyek a Ta­
nácsköztársaság irodalmának 
legszebb gyöngyszemei közé tar­
toznak. A most közlésre kerülő 
vers ebből az időből való.

Durkó MAI yds
★

Kalonanóta
(a nagy háború után)

Szaladtam a muszka után 
Isten igazában,
Tiszától hej, a Ny észt érig, 
Elkopott a lábam.
Visszajönni se tudtam már, 
így mi lett a végey 
Tábornokom két' falábat 
Dugott a helyébe.
Verjem-törtem jó kétkézre 
Talián-t meg rácot,
Hogy a testük pozdorjája 
Égig karikázott.
Tövig kopott a két karom 
Es az lett a vége,
Tábornokom két vaskezet 
Dugott a helyébe.
Most falécbon jéirogatom.
Ezt a rossz világot, 
Jobbkezemmel haragomban 
Balkaromra vágok.

Azom-fázom, kalyibámnak 
Nincs tüzelő fája,
S kasza nélkül másnak dől meg 
A magyar búzája.
Eelvágatom falábamat 
Jó tüzelő fának;
Karomból meg a kovácsok 
Kaszát kalapálnak.

Eeltüzelem, fölégetem 
Ezt fi rossz világot,
Vas kaszámmal szörnyű rendet, 
Véres rendet vágok.

1919 december.



« NÉPLAP

Hírek Tizenhat csapat részvételével március 7-én kezdődik 
a megyei labdarúgó bajnokság

Előadás a Pártoktatás Házában
Február 9-én, kedden délután (i órakor „A pártdemokrácia a párt­

éle) törvénye“ címmel előadás lesz a pártfunkcioiiáriusok, alapszervi 
titkárok és vezetőségi tagok, valamint propagandisták részére. — 
Tart ja: Lajtai Vera, a Központi Előadói Iroda tagja.

VÁRHATÓ IDtWAliÁS: Délen 6a 
nyugaton felhő« idő máshol változó 
felhőzet,. Több helyen kisebb havazó«, 
köri. Mérsékelt, (Vz.akl<r éti, keleti szó: 
később dé'k leti szél. A Ilidéig idő t.r - 
vább túrt. Várható hönr-tw'kleti érté­
kek. vasárnap- reggel keleten: mínusz 
17-—20 néhány helyen miiiuíz 20 fok 
alatt Nyuga.ton miou«z 14-—17. Dél. 
bru délkeleten minit«/. 32—35 máshol 
jninusa 6-— 10 lók között. —- A fii tó-* 
alapjául szolgáló várható közói h..- 
mci’c*éklet vasárnap miuucz 5 fok alatt 
lesz.

Mozik műsora
VÍG: Ma délelőtt, matiné előadás* M 

órakor 1 for inon helyárakkal: , B“ 
ügy. délután háromnegyed 2 4 6. 8 
órakor; Mexikói lány. Uj mexikói film
— Jlvtfőu háromnegyed 4, o 8 óra­
kor: Mexikói lány.

B ÉiK I:*.: Ma, délelőt t ma t inó előadó^? 
31 órakor 1 forintos hclyára.kkal -. 
Bxpvtw szerelem, délután háromne­
gyed 2 4 6, 8 órakor: Ouk é« (lelt 
»Szovjet, film. — Hétfőn háromhegye.i
4. ‘ó. 8 órakor; ti“ ügy. Cdelvtalovák 
fűm.

MÉTKOR: Ma délelőtt matiné elő. 
adás 10 órakor 1 forintos helyárak- 
kai: B" ügy, délután háromnegyed 5
5. egynegyed 8 órakor: Mexikói lány.
— Ih-lfőn hamm negyed 5, 5 egyne­
gyed 8 órakor Mexikói lány.

HÍRADÓ: Ma. délelőtt matiné elő. 
ad ág JO 12 órakor 1 forintos hely- 
sí rákit a! : Szelobiivdl tapsi fül es. Színes 
H'ovjvt fiJm, délután 4, 6. 8 órakor: 
Riadó
e— Jje.tfón délelőtt 30, 12, 2 órakor: 
Mexikói lány délután 4. 6. 8 órakor: 
Várni— -Prága—Berlin kerékpárver­
seny. Dokument J'ilini.

KOSSUTH: Ma délután fél 4, fél 6, 
fél 8 órakor: Ifjú szívvel. Színes
magyar f ilrnvigjütők.

Népnevelő l. Ma Rá kosi-telep: Ki. 
TáJylány a. feleségem.

Népnevelő XT. Ma. Repülőtér: Egy 
•hét. a, csendes házban

Népnevelő XII. Ma Nynla«-: Mágnás 
Miska.

Népnevelő JV. Ma Kercnko»-tclep: 
Egy hét a. csendet# házban.

Népnevelő V Ma Csapókért ITT.: 
Boldogság madara.

Népnevelő VT. Ma Tégláikért: Teli 
y i lmod.

Népnevelő VIT. Hétfőn AVolafflta-tc. 
lep: Jónapot elefánt,.

.AZ ILLEGÁLIS SZABAD NÉP** 
cíihnicl díszes kivitelű könyv jelenik 
meg a Magyar Munká«mozgu.mi Intő. 
zet «/.o. késztér'éhen. A mii tartalmaz­
za. az. 3 942 február 1-től 1944 decem. 
b.rcig illegálisa,n megjelent, Sa.bad 
Nóp összegyűjtött f :áinait. Az.' előszót 
Horváth Márton elvtárd írta..

H ó J EL L'NTBS. TT aj d ú _B Mi a r me­
gyében a Püspökladány—kolozsvári, 
út. Földe« és Bilinrkerc«ztc« között, a 
Füzesabony—debreceni út, Debrecen 
és Tiszafüred között, járhatatlan. A 
megye többi útja nehezen járható.

MA REGG KL V ám ospé r«*re és 
Nagyiétára indul gépkocsival a. Laka-, 
tos <;H Va«önlő Várain,t t-öbb dolgozó­
ja. hogy az ottani gépállomásoknak 
műszaki tudásukkal valamint fizi­
kai munkájukkal eegíteégiikre legye­
nek A dolgozókkal a vállalat fő-mér­
nöke, technku«a valaimint művezető

HAE.TMÚTIT ÉS ZEFTR koltdz kály­
hákon kívül más kályhákra, nem lehet 
fafütésf, engedélyező igazolásit kiadni. 
Az igazolások aláírásáért az utcaci- 
zalmi elvtársak büntetőjogilag fe‘ciő_ 
t?ck.

Színházi műsor
Ma 5-kor és 7-kor Kidimokám 7. 

szelvény. Kedden 7-kor To se a, 6. szel­
vény Szerd'áu és csütörtökön 7-kor 
Kisunok ám, 7. özei vény Pénteken 3- 
kor Kisunokáin Gorkij J>érlefc 5. 
Szombaton 7-kor Tosca, ó. szelvény.

Mivel permetezz?

A megyei TŐD elkészítette a megyei 
la.bdarujgóbujnokság kiírását-, melyet 
iiiúhány nap múlva a. sportkörök jV 
megkapnak. Az 1954. évi megyei 
lahd a .ringó bajnokság egycsoportos for­
mában 16 csapat részvéte'ével bonyo­
lódik le. A tavaszi évad első forduló­
ját, március 7 én tartják az ntoleót 
júuiue 15-án Ezt követően folyama­
tosan az öezi évad előrehozott for­
dulóit. rendezik június* 20-án, 27 én 
és július 4 én Az őszi évad negyedik 
fordulóját augusztus 1-én bonyolítják 
les játfízák folyomutosan a többi íoi- 
dulókat. A kétfordulós'megyei lui-inok- 
págba.n az alábbi csapatok jogosultak 
réeztveoni: D. Dózsa o Vörös Me­
teor Hajdúnánási Traktor, D. Petőfi. 
D. építők Hajdúszoboszlói Petőfi, D. 
Varas D. Lokomotív Állomás. D. MÁV 
Igazdatóság, D Postás Püspökladá 
nyi Lokomotív Berettyóújfalui Vörös 
Meteor 0 Ha’adás D Kinizsi, D. 
Előre Hajdúdorogi Falusi Sportkör.

A fenti csapatoknak február 15-ig 
kell Írásban nevezni, a,- sorsolást, Lb"; 
már 20 án délután 5 órakor tartják 
az MTSB helyiségében A megyei baj 
nők rész tv esz az NB H.be való ju­
tásért rendezendő osztályozón. A me­
gyei bajnokságból kictíik a 15., 14.
15. és 16 helyezett,. Ha, az NB II bői 
egy debreceni csapat kiesne altkor a 
megyei bajnokságból még a 12. helye­
zett is kiesik — ennek helyére kerti 
az NB ILből kieső debreceni együttes.

A megyei labdarugóba j nőies ággal 
párhuzamosan a 16 megyei együttes 
ifjúsági csapatának részvételével egy­
fordulós ifjúsági bajnokságot rendez 
nek. Rajt március 7-én, a bajnok«'g 
június 15-án fejeződik be Oak azok 
a megyei csapatok szer epe’illetnek a 
bajnokságban, amelyek ifjúsági csapa 
tulkát indítják! Az ifjúsáigi csapatok 
részére — ugyancsak kötelezően szép 
tcinber 19-én két, nyolcáé csoportban 
ban Ifjúsági Kupa küzdelem kezdő, 
dik. A kiírás szerint ha, az ifjúsági 
csapat nem jelenik meg a kisomolt 
bajnoki mcrközémi, akkor a sportkör 
megyei bajnokságában szereplő cl ró 

ipáitól két büntetőpontot kell le­

vonni, háromszori büntetőpont levő 
núá a bajnokságból való iörlétM, jelen­
ti! Azok a «port,körök, amelyek in g 
nem iemleikcznek patronált iskuával: 
vá o.-'ban a megyei TSB, vidéken az 
illet; kcd járási TSB biztosít a «sport- 
köv részéve patron áfásra iskolát, hogy 
annak ifjúságából megfelelő if.jueáii 
csapatot • szervezha «portkor. Az 
ifjúsági bajnokságban csak azok a já_ 
télíoöok szerepelhetnek kik 1955. ja 
nuár 1. után űzh etett A kiírás értel­
mében ifjúsági játékos megkötés nél­
kül szerepelhet a megyei és ifjúéngi 
-•apátban. Az egyetlen megtizorí á-: 

ugyanazon fordulóban csak igy«.:cv 
özeropclhet ifjúsági játékos.

A megyei 1 abdamgóbnjnokságon kí­
vül 10 cen.pat részvételével minőségi 
j á rási la-bdaragóbajon keágot. indít a 
megyei TSB. Az alábbi csajaitok nyer 
tok bcooztást a, minőségi járási lab­
darúgó bajnokságba.: Derecskéi Trak.. 
to, Nádudvari sk, Biharkcreszlesi Lo­
komotív Sárrétudvari sk, D Fütóház 
D. Tatarozó, Polgári SK. * Hajdúim. 
szörményi Traktor, D Lokomotiv ll.e 
D Honvéd II. A hajuok«ág kétfor­
dulós c« egyfolytában tart március 
21. tel július 18-ig. A baj no I?« ágra.
február 15 ig kell a. jogosult csapa­
toknak nevezni. Közöljük bogy a- D. 
Lokomotív XI. ú-» D Honvéd II. c> 
patainak eredményét a bajnokságba 
nem gzáimifcják be, ezek az együttesek 
ta r t aJékgárd áj uk szerepeltetése mi a tt 
kaptak beosztást ebbe a bajnokságba.

A városi ét? Járási laibdanugóbaj. 
noksá-gok egyfordulósak cV> azokat, jú- 
niuti 27 ig he kell fejezni A mvgyci
labdarúgóba jnokságiba való jut ősért 
szeptemberben két ható« csoportban 
kezelődnek a küzdelmek. Egyéb tudni­
valók: utazó csapatra a. várakozási 
kló 50 perc, helybeli csapatra, nine« 
várakozási idő óvást a mérkőzés le­
játszásától számított, 8 napon belli! 
be kell nyújtani. A fegyelmi, bízott: ág 
határozata ellen a határozati! ózta Hói 
számított három napon belül lehet, 
fe’lobhoz ni A kiállított, játékos a kiál­
lítást követő kedden minden felszó’, 
táti nélkül köteles uz MTSB.beu meg­
jelenni.

T95* FEBRUÁR T. VASÁRNAP

A SZOVJET S1LK0V VEZET
Davofíban a. gyorskorcsolyázó Furó 

pa-ba.jnokeá.g »‘ső napján az 500 é- 
5000 métere« verseny után a. szovjet 
Silkov vezet. (MTI)

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA
LABDARÚGÁS. Petőfi pálya-, ii,; 

]) Petőfi—1). Dózsa, barátságos mór- 
közé« Fél 5: D. Honvéd—D. Épitök 
b a rá t«á go« mér k őzcc.

A DEBRECENI LOKOMOTIV Nil 
Hő« li,l)diaruigóc«a.piita ina, déle őtt, 9 
órakor edzést, tart a Diószegi úii pá­
lyán Az edzcfi előtt, a. játékosok c.» 
szurkolók hava-fc takarítana-k a. pályá­
ról.

SULYEMELÉÍf Szabó Kálmán utcai 
tornacsarnok 10: I). Honvéd-—Csepeli 
Vasas «úlyemelő csapatvoivony.. Több 
m-agya-r bajnok i<* ezevepci a, oéepclick 
együtte«áben

SAKK. Megyei tanács épülete (11 
emelet), fél 5: Megyei férfi és női 
sak kbajnokság elnő fordulój

KÉZILABDA. Lokomotív 6por<c«nr, 
nők. Délelőtt fél 9tői 12-ig. 2 órától 
8 óráig tpromba,jnoki mérkőzések. Ér­
dekesebb férfi mérkőzések időpontú»i - 
Haladás-—Előre (1.6.40). Vörös Lobogó 
—Lokomotív (17.25) Vörös Meteor— 
Építők (18.10).

A KZTA LIT E/N l/SZ K <„wu 1 ívű te a i
gimu., 9 óra.- Debrecen város ifjúsági 
bajnokságának második napja.

SZiMPÄD
VASÁRNAP délután 5 órakor a. já­

rási knltűrházban .Hová «zárjunk" 
Jegyelővétel: Vörös Hadsereg útja 
28/c. 1 cm Az. új műeorban ,H:n 
«á.ny egyiiUe«" hémuta.tkozása ,.L;í_ 
to0-0 t á-4 2006 ban" eth

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú- 

Biharnicgycí Pártbizottságának lapja
Szerkeszti: a, ezevkesztőbizotteág 

. Felelős kia-dó: 
ti A ROZI GYULA 
Szerkesztőség:

Debrecen, tiajcey Zsilinszky u 5. 
Telelőn: 42.54 é& 48.40.
Alföldi Nyomda telephely,

Erős pajzs te tű fertőzéskor 
gyümölcsfa, olajjal. Gyenge 
pajzstetü fertőzéskor mész, 
kén lével — Bimbói ik-uez íó 
bogár ellen «á: gaméreggcl. 
Előzze meg a hordói evei 
permetezés — BeezerehetŐ: 
a f öl rl mű v eosz öv cfcks zc: e
ben, állami kiokereekedelmi 
és vetőmag boltokban

Hasznait fényképezőgépet
fotócikket vásárolunk. OFOT- 
ERT. Debrecen, Vörös Hadse­
reg útja 24.

A RÁDIÓ MŰSORÁBÓL

M[zöSÉ3EAsáb4 kc-Kyu totu/; J&ta faltat.

Gyógynövényszaküzletek

VASÁRNAP
KOSSUTH RÁDIÓ 

6.45: A Szabad Nép
mai vezércikke, 7,50: Szín.

a<k és mozik mü.ora 8: 
Hírek, 8,15: Egy falu -— 
egy nóta. 9: Zenés fejtörő, 
3.0: Vasárnapi levél_ 3 0/0: 
Oinn Bu-nim! 11: ‘ íipü'ő 
szép hazánk 32: Hírek, — 
32.15: Szimfonikus zene — 
13.57: Liszt-mii vek. *14:
(lőjárás. és vízálláejelenté« 

14,15: Hanglemezek 14.45: 
Egy hét a, külpolitikában. 
15: Szív küldi szívnek ezi- 
vesen, 15.50: Hanglemezek 
36: Szabadság szerelem —1 
16,50: Tánczene, 17.40:
K i n c«ee K a,lend ár i um 3 8 55 
Csínom Palkó 20: Iíír-kA 
20.3.5: Csongor ós Tünde, 
20.45: Tánczenc 21,50: A 
Vasárnap sportja 22: Hí­
rek, 22.10: Opercttróiz'etok^ 
25: l>udape«t, liangvciMony.* 
termeiből 24: Hírek 0,15: 
Műsorzárás

PETöPI-RÁDTó 
8: Könnyii reggeli mu­

zsika, 9: Falurádió, 9 50: 
Miska, bácsi lemczccláf.áj'a.

10.10: Ha nglom ezek 11:
Szivünk együtt dobban 34: 
Mtivéeziemezeik, 15: Tudo­
mányos fejtörő, 15.20: A 
Afagyar Rádió népi zen. ka­
ra játszik 16.55: Huug.c- 
mez 16: ‘Mozart-müvek. 
16.4*0: Hamupipőke, 17 20: 
Így látta, ő 17 40: Szóra­
koztató zene, 1855: Kamara 
zene 19,10: Az. epü ó koni- 
munizmiu« nagy ordzúgá- 
ban, 19.40; A Ta.rtós laké­
ért népi demokráciáért, c. 
lap* ismertetése. 39 55: Tánc 
zene 20.40: Uj lö d, 22: Ze­
nekari bíingverocny 25.05: 
Műsorzárás

HÉTFŐ
KOSSUTH-R ÁDÍ Ó

4,50—8.20; Reggeli zenre 
miikor közben 4,Eü: Híicki 
5.20; ‘Vasárnapi ■sportered,

_ menyek, 5.50: A Szabad 
Ncp mai vezércikke 6: Fa­
lurádió, 6,50: Színházak cö 
mozik ínüeora, 6.45: A Sza- 
liacl Nép mai vezércikke 7: 
Hírek, 7 50; Naptár, 8 20: 
Zenekari* muzsika 9.20: 
Orosz nyelvlecke, 9.40: Is­

kolai kóruéok 3.0: Hírek. 
10.10: 31 agyar táncok —
30.50: Miért-ke, 11: Kama­
razene. 11.30: Fnvó?Z(me 
12: Hírek 32,30: Déli hang- 
verseny, 15:' A Magyar 
Rádió népi zenekara ját- 
cizik 15.50: Operot.trúH Je­
tek.*14: Hírek 14.05: üdő- 
járá«- és vízállá/?je.lcntés, 
14.20: Ufctörő.liiradós —
34.45: Heti zenés kalendá­
rium^ 3.5,55: Könnyű ma­
gyar* muzsika,, 16: Iliú«ági 
fejtörő, 16,25; 3Tű@or az út­
törők zenei szakköreinek 
3 6.40: A Rádió vá1 aszol fa­
lusi b a1 Igatóinak kérdéseire 
17: Hírek, 17,10: Isincret- 
tevjeeztő előadás, 17,25: 
Szlovák népdalok 17,40: 
Az álom megvaló«nl, 18.10: 
Ismerkedés a. zeneirodalom­
mal, 19; Mindennapi lce. 
nyerünk 19.20: Jó munká­
ért, ezép* muzsikát, 20: Hí­
rek. 20,15: Tegnaptól — 
holnapig, 21: Szimfonikus 
zene 21.35: Mozart.müvek 
22: Hírek, 22.10: Tíz perc 
külpolitika 22,20: IJ.i vom 
ki csalom* ki. 22.50: Az

óceán partján. 25: Francia 
oi>cvett-e«t 25.55: Könnyű 
álomba, ringató, 24: Hírek 
0 15: M ŰDO rzá. r ;ír,

PETÖFI-RADIÖ 
6: Magyar népi muzsika. 

6.50: Jó reggelt gyerekek! 
6.40: Torna, 6 50: Hangle­
mezek, 7.10- -11.50: Azonos 
a. Koflsul'h-rádió mtisonívsl 
11.50: Műsorzárás, 14: A 
Rádió kisegyüttese játoaik. 
14.40: Könnyű zene, 15 50: 
Hanglemezek 16: Vallomás 
a regényről, 16 20: A Haj. 
(hí ..Bili arm egy e i * Népi
Együttes miisora — 36.40: 
Dó I u t án i h un g v ers eny.
3 7,20: Művészek az Ifjúsá­
gi Rádió mikrofonja cicit, 
17 40: Szív küldi szívnek 
szívesen, 18 50: Az épülő
lvomjmmizmus nagy orszá­
gában, 39: Hajiigleme.zpk 
19.40: Sporthiradó 20: Ba. 
iefctzene, 20.43: Chopin* 
müvek, 21: liameretterjcsztő 
előad 21,10: Tánczene. 
22; Orosz opera részlet ck. 
25.05: Műsorzárás,

BUDAPESTÉN: 
1f. Mártírok-útja 42.
V. Tolbuchin körút G. 
Vili. Rákóczi út 51.

DEBRECENBEN: 
Kálvin.tér 19.

SZEGEDEN: 
Sztálin.körút 57.

PÉCSETT: 
Hal-tér 5.

A NAGYERDEI PÁLMA CUKRÁSZDA BAN ma, vasarnap este 7 órakor

Saeninvo«et av. írónnlt
viutttn, zenés csztiáu n.íLor j?ellepnek a következő fővárosi nm- 
vétizek: Barna Anci Járai Katalin Surányi Magda Jákó Pál, 
Kensssey Zoltán Fülcp Tárná«. Műsoron: Bondi, ICarintliy Király 
Szűcs vidám jc'cnotok Miljutyin, Kálmán Dunajevezltij Lehár 
operettrőszlctok Műsoron «ze repel az ang *' 
ogy

rettrőszlctok Műsoron «ze repel az angol—magyar mérkőzésről 
vidá.m zenés jelenet i«. Belépődíj 3 forint. Mtieor után tánc!

Őszi vetéseid feljavítására
FEJTRÁGYÁZZ:

Pétisóval
Mészsalétrommal
Chálisával

Korai fejtrágyázás bő és jó ter­
més. Műtrágyák szabadon kap­
hatók a Földművesszövetkeze­

tekben.

KÖSSÜNK 
GYÜMÖLCSSZALUTAS! 

SZERZŐDÉST A MEZÖKCRREL
A szállítási szerződtet kötő termelő 
védekező anya,got műtrágyát lta-p ka 
mátmentéé előlegben A növényvédői 
szer ró műtrágya előleg öaszege csak 
a szá'lítandó gyümölcsből Itez levonva.
A gyümölcs a, forgalmi ár felett 10 
százalékban magasabb ezerződéees fel. 
ítrra-l le^z átvéve Export gyümölcs át­
vételénél kü'ön magasabb export ui-at 

kap a termelő.

ELADÓ 2 Zephir kályha 
1 cs S lyukú Batthyány u. 
16 1T. lakás.

BEKÖLTÖZHETŐ kis cea- 
ládi ház eladó, Zádor u. ő. 

ám.
FIATAL bízott eertés és 

egy ea-mottos kíí’yha eladó_ 
Nyíl utca 69

EGY mély" gyermekkorai 
jó állapotban eladó Bákó. 
czi u. 55.

KÉT darab 150 kilós (ser­
tés eladó. Félegyházi Ta.. 
más u. 30

HÍZOTT' sertést veezok 
160 kilótól 200 kilóig. Lei­
tungen it. 24.

HÍZOTT disznó fele eladó 
Erőes La,jós ti. 24. Szedte, 
nyi.kert

150 kilóé sertés fele eladó 
Vasárnap Jókai utca 40.

FEHÉR* mély gyermek­
kocsi eladó, KáLvin-tér 4. 
utolsó ajtó.

EGY jorksiri koca eladó. 
Honvéd utca 50

RÁDIÓ eladó, 5 csövce 
RÁDIÓ 5-hl világvevő e> 

..Jeey Vörös Hadsereg útja 
77. B7,úm.

V ZLETSZ E R.ZÓT keres ek 
arckép festéshez, Király 
festőművész Szabadság-telep 
Bibié utca 16.

TŐKÉS kozmetika Beke 
(Szénb Anna) 10. earokbáL 
emelet lift , .

OSAÍjÁDTHÁZ bekölto. 
zéssel eladó, vagy nagyobb- 
c-rt cserélem Zrínyi u 24.

RÁDIÓ 54-2 világvevő el­
adó, Apafi ii. 18/b 

,1Ó állapotban levő ben, 
ser <‘d mély gyermekkocsi 
•ladó, Gólya u 10.

(r O :\1 B BEM U ZÓ és barié, 
nya szem felszedőgépet ven­
ne a püspökladányi és kör­
nyéki Háziipari Szövetke­
zet. ÁH

KERiBSUNK 10 holdas
kon yh akertészetűn kh öz _ gya 
korlattal rendelkező * ker­
tészt. Uzemíkonyha veze­
tésben jártas. főzni tudó, 
lehetőleg férfi dolgozót. ,le: 
lent kezűi írásban, önélet­
rajzzal Borzas! Áll. Gazida. 

g Nádudvar címre ÁH 
VÉRTESI Vörös Sarok

megvételre keres 500—700 
mtin-es szalagfűrészt. Aján­
latot, Állami Hirdetőbe ké­
rünk, Vörös Hadsereg útja 
45. szám. ÁH

MALOM .SZERELÉSBEN 
jártas asztalosokat azonna­
li belépésre keresünk, vidé­
kiek is jelentkezhetnek. 
Hajdú-Biharra egyel ES Bö­
szörményi út 1 ÁH

NÉVRÁDIÓT' Petőfi hul­
lámhosszra áthangol Vil­
lany vasaló rezgő javítását 
szakszerűen gyorsan végzi 
Vili amos ipari Szövetkezet,
Csapó utca 16, ÁH

S ÉRTÉSTEN YÉSZTÖ V ál - 
latat. Vágóhíd u. 5 azon­
nali "megvételre keres jó ál. 
lapotbau lévő páncélszek­
rényt, íróasztalt, és 4 darab 
eamottos kályhát Telefon: 
52.19. Anya.gfcle-106, ÁH 

KÖLES és búzaszalma el­
adó Szcpes, Uj Élet tsz 
Szóvá,ti úton Áll

HASZNÁLT gumiét,ráfos 
goi yósoea p ágya s egy lo v a «

!szekeret, vásárol a. Vasipari 
Váll.«lat. Tímár u. 6 Áll

SZESZ FORGALMI VáL 
Lalat férfi raktári dolgozót 
vesz fel Külsőváaártér 15.

ÁH
30 literes aiutogeisirt, vá­

sárol a Néplap Kiadóhiva­
tala, Vörös Hadecreg útja
з. 6 «zám.

VENN ÉK egy, es et 1 eg 
több mázsa jó szenet Ho. 
mólt u. 11.

SZOPTATÓS anyát kere­
sek Kálvin-tér 5. eme et 
balra

ÍRÓGÉP számológép ja­
vítód Ludímán Ferenc inű- 
pzerészmestcrnél Vörös
Hadsereg útja 81,

OSALÁDIHÁZA T veszek 
ezydzoba konyha, mellék­
be lységeltkci, bekö'-tözhetőt 
50 ezer forintig. Péterfia
и. 57

VARRÓGÉPET boninosat. 
karikub aj ó s a-t fel előeeéggel 
javítok Hiányosat, töröttet 
is veszek. Bem tér ll, (Volt 
Magoes György .tér)

ELADÓ 180 kilón hasas 
koca vagy kövérért elcse­
rélem. Magiak a ró és nehéz 
b o ron a, ke m én y f a d esz ka. 
Osérepes utca 5.

V ESZEK cserépkál y'há t, 
Baranyai u. 10 U. emelet 
5. «z.

ELADÓ gyermek «port. 
kocsi, gyermekágy ker­
tésznek -alkalmas vető- 

gép. gyepvágó. Csáti utca 
18/b. Szabadság-telep.

MODERN ezép k'cmcny 
fényezett, háló c'adó Nem­
zetőr ii. 5.

EBÉDLŐ konyh abú tor 
eladó, Hajnal utcai bérház 
C/3.

ELO»ERé1áEM két nagy 
szoba, verajidás^ jószágtól 
tnso®e pince, ' fáekaonrás 
lakásomat belvárosi 2 ki­
sebb öeszkomfortoeeal Szé­
chenyi ut, 85 Makoldiné.

At EG VÉTELRE keresek 
jó állapotban lévő pianinót 
vagy rövid zongorát. Cím: 
Fon otos utca 10. (Árpád- 
térnél). Lova««..

EGY kövér sertés eladó. 
Pesti u. 29.

5+1 lám pót« rádió eladó 
Gorki j-f a sor 8. szám, eme. 
let.

KONYHABÚTOR eladó 
Sallai u. 14. (Ajtó).

30 hónapos kornvald 
eüdő eladó Kígyó u. 55. 
ez ám.

EGY hárma-sszekrény el­
adó, Péterfia u. 42, 1. 3.

PERMETEZŐGÉP jav í tó. 
műhelyemet újból megnyi­
tottam Szabó Nap u. 14.

61 ez Építőipari - Tröszt 
keres gépészmérnököt, vagy 
gépésztechnikust, aki víz 
villany gáz, fűtésszerelési 
kivi tel ezérti g.ya korláttá I 
rendelkezik jelentkezős Be­
loiannisz utca 2—4 fcz. Alt 

MOTORKERÉKPÁR k<
rékpár éa rádió javítóéi 
sza.liözerüen és gyorsan ké­
szít Villamos é« Műez.erész- 
ipari Szövetkezet Csapó u. 
14—16. ÁH

VILLANYSZERELŐ aki 
vili a.moemot örökhöz éi t..
felvétetik Hajdúsági Gyógy, 
szergyár, Pallngi út '3—5

NÉP

A meg,. 
RHVP Jánc 
tanács vb. 
szasyn fogj 
bau a meG, 
kérdéseiveL" 
jelenleg a 
már most 
remienj az 
mányi crmeld 
tés között, 
lenti, hogy 
kell termein 
a jelenlegi 
lá!á.sár;,, elégi 
ható szapon 
minden szűk

Ele 
jövede 

a te
Szarvasma: 

hénállományti 
vélni kell.
szövetkezett 
sága számá: 
fejőstehenet, 
érnünk, hogy 
vetkezeti tag 
ságában fejős 
a tehenek me 
kötcleze;tség 

Az új begy 
nagy kedvczr.i 
tehéntarió - 
csökkeni eh 1 a 
nyiségé; én a 
vábíii tehenek 
beadási kötelez 
tette. E'ö.iyös 
hát tehenet iái 

Az idén el kel 
meloszövet keze 
kinti tejhozam 
liter*, egyéniek 
Ez nem sok. ] 
újirázi Lenin, 
nyi Dózsa és t 
Csillag példája 
fejési átlag na 
emelkedett. Ezl 
nyozással érték 
zon pedig Nag 
paraszt napom 
fej tehenétől.

A megyei tai 
terjeszti f 

apaállaty
A megyei 1 

feladatának tek 
feljavítását. Sú 
nak e téren. 
Szerepen, Nyírá 
ron, Kismarján 
zás miatt a bi 
romlottak, hane: 
tek. Mindenütt 
kell ellenőrizni 
lapotát., takarni, 
munkát végző 
kát a megyei (a 
ra, kitüntetésre 
teni. Szép számi 
nek. Például Kői 
nánási apaállat* 
tést. és 500 fori 
kapót;. Jó mi 
Pengő Erzsébet 
és Barta András 
ban.

Emelték a
Juhállományul) 

tovább kell növ 
vetkező évek fo 
idén el kell én 
cemberre 100 hí 
gyében 55 jul 
1956-ra, ezt a í 
emeljük fel. A 
nöségi megjavi 
ebben az évben 1 
hot vétet a meg: 
könyvi ellenőrzői 

Tervek szerin] 
nyi, a polgári, i 
Ss a debreceni j 
jük a juhállomár 
mértékben 

El kell én 
íermelöszövetkez' 
síére 5 kiló és 
t-5 kiló legyen 
Minden valószín
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I ezúrjunk ‘ 
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jban .li:.': 
rá;:i ..ká­

lid HajUu- 
■nau mpja
li/otteiig

t ii 5. 
I „0 
Ibeiy,

Francia 
Könnyű 

: lLtrtk

lm«')

Ir : A M-IV'S
I
I

Népi 
I -- 16.40:
I
II

I
I 'jn: Ba. 
I ('hop in-
L

IIt i ró divtok.

lkot uaigy 
I .ióízágtav- 
I fác kamrás 

'J ki- 
a-l Szé. 

[akoldine.
keresek 

lr, pianinót 
torát. Cim: 
|10. (Árpád-

Irt eg eladó

1
im

J)R eladó
fttó^

|gyó u. 55.

|(k reny el- 
142, .1. 3.
I

ap li. 14. 
>ari Tröszt 

jióköt. vagy 
- aki víz. 
|u téti szerelési 

1 korlattal 
otkczóo Be- 
-4 bz. AH 

IPÁÉ.. k< -
javítást

kyorc'in kő.
Műszeresz-

bt Csapó li.
AH

Itl'IA aki 
ért.

[sági Gyógy, 
út 3—5

ÁH

VIRÁGZÓ MEZŐGAZDASÁGÉRT
— Szakemberek tanácsai __

A megyei tanács hétfői ülésén 
-tapp János elvtárs, a megvet 
tanács vb. elnökhelyettese hosz- 
szasun foglalkozott beszámolóid- 
ban a megye állattenyésztésének 
kerdeseivel. Hangsúlyozta, hoey 
jelenleg a legfontosabb feladat 
már most a tervezésnél me<*íQ- 
remteni az összhangot a tak ,r- 
mánytermelés és az állattenyész­
tés között. Másszóval ez azt je­
lenti, hogy annyi takarmányt 
kell termelni, amennyi nemcsak 
a jelenlegi állatállomány jó táp­
lálására elégséges, hanem a vár­
ható szaporulatnak is biztosit 
minden szükséges takarmányt,

Előnyösebb, 
jövedelmezőbb iett 

a tehéntartás
Szarvasmarha-, különösen te­

hénállományunkat jelentősen nö­
velni kell. Elsősorban termelő­
szövetkezeti tagok háztáji gazda 
sága számára kell előirányozni 
tejőstehenet. Rövidesen el kell 
érnünk, hogy minden termelőszö­
vetkezeti tagnak háztáji gazda­
ságában fejőstehén legyen. Ezek 
a tehenek mentesek a tejbeadási 
kötelezettség alól.

Az új begyűjtési rendelet is 
nagy kedvezményeket biztosi? a 
tehéntartó gazdáknak, mert 
csökkentette a tejbeadás meny- 
n3riségé; én a második és a to 
vábbi tehenek után a külön tej­
beadási kötelezettséget megszün­
tette- Előnyös és jövedelmező te­
hát tehenet tartani.

Az idén el kell érni, hogy a ter­
melőszövetkezeteknél •[ tehenen­
ként! tejhozam elérje ' az 1650 
liter-, egyénieknél az 1500 liter?.
Ez nem sok. Ezt bizonyítja az 
újirázi Lenin, a hajdúböszörmé­
nyi Dózsa és a nádudvari Vörös 
Csillag példája, amelyeknél a 
fejési átlag naponta 8.2 literre 
emelkedett. Ezt helyes takarmá­
nyozással érték el. Hajdúhadhá- 
zon pedig .Nagy Sándor dolgozó 
paraszt naponta .16,7 liter tejet 
fej tehenétől.

A megyei tanács iutalómra 
terjeszti tel a Seajobb
apaálialiiondozókat

A megyei tanács elsőrendű 
feladatának tekinti az apaállatok 
feljavítását. Súlyos hibák van­
nak e téren. Egyes helyeken, 
Szerepen, Nyírábrányban, Konyá­
ra11, Kismarján a rossz gondo­
zás miatt a bikák nemcsak le 
romlottak, hanem rühesek is let 
tek. Mindenütt sokkal jobban 
kell ellenőrizni az apaállatok ál­
lapotát, takarmányozását. A jó 
munkát végző apaállatgondozó­
kat a megyei tanács jutalmazás­
ra, kitüntetésre fogja felterjesz­
teni. Szép számmal vannak ilye­
nek. Például Kónya János hajdú­
nánási apaállatgondozó kitünte­
tést és 500 forint pénzjutalmat 
kapót;. Jó munkát végeznek 
Pengő Erzsébet Biliarkeresztesen 
és Barta András Berettyóújfalu­
ban.

Megyénk állattenyésztése 
rohamos fejlődés előtt áll

A megyei tanács üléséről

«legjobbak tapasztalatai

ÍTT%SZt6anek na=y lendületet 
ad majd az is, hogy a »vaoiii
rtotróie'e3nték aZ =ddigigiy5ar
nntiol 36 forintra, söt a fino- 
1 i Jí gyapjúért még emelle;t 4 
f°nnt minőségi felár is jár.

Kétmillió baromfi jegyen 
a megyében

előttünkDagy í feladatok állanak

~ f =»$
is. V megyei tanács még Loben az évben Berettyóújfalu? 

ban uj keltető állomást létesh 
innen és a többi keltető áilo-’ 
másrol vérvizsgált tojásokból ki­
kelt napos csibékkel látjuk el
termelőszövetkezeteinket és
egyénileg dolgozó parasztságun-

Biztosífani fogja a megyei ta­
nács, hogy a megye baromfiállo­
mánya 1956 végére kétmillióra 
emelkedjék, ezen belül a tyúk­
félék száma 1,600.000 legyen.

A megyei tanács ezek mellet; 
azt is tervezi, hogy Hajdúszo­
boszlón nagy keltető állomást 
etesit mintegy 3.8 millió forint 

beruházással, ahol is a höforrá- 
"iok vizét is hasznosítani fogják

Minden eddiginél nagyobb ' le­
hetőség nyílik majd az elkövet­
kező években, hogy a megye 
vízi szárnyas állományát is ha­
talmas mértékben növeljük, 
mert termelőszövetkezeteink szá­
mos halastavat létesítenek, ezek 
és a meginduló építés alatt levő 
csatornák vize a vízi szárnyasok 
tenyésztésére újabb nagy lehető­
ségeket tárnak fel. A megye dol­
gozó parasztsága használja ki a 
megnyílt lehetőségeket!

Az állatállomány fejlesztése el­
választhatatlan a legelők foko- 
:ottabb karbantartásától. Meg 
kell állapít, ni, hogy legelőink 
rendkívül elhanyagolt állapotban 
vannak. Ennek többféle oka van, 
Szentpéterszegen és Polgáron 
még gazdája sem volt a legelők

MeíénákkmZerVeZéSe 63 tervezése 
idejen különös gondot, fordítsa­
nak. a termelési bizottságok és 

., efe*:etesi bizottságok a le=-e- 
tok feljavítására, már most meg­
kell szervezni a tövisek és g-vo-

‘‘St s -a l6gelÖk ápo!á-
goLákhf trágyázását és dol­
gozzak ki a szakaszos legeltetés 
módszereit. Ahol csak lehet, be 

vezetm a szakaszos legelte-

B.'íségesebb lesz 
a kisgépe Hátas

Szintén az állattenyésztés ér­
deket szolgálja a szálastakarmá- 
nyok idejeben való begyűjtése, a 
letek kaszálása. Ez alap 
vető feladat. Ámde most már en­
ne! tovább kell menni. A lucerna 
es vöröshere szénát különös 
gonddal kell begyűjteni és lehe­
tőség szerint megőrölve használ­
jak fel. A megyei tanács fel- 
a „ :a,’ ,10§:y még a tél folyamán 
felkutassa a darálókat és tizem- 
be helyezésüket is biztosítsa. 
Gondoskodni kell arról is, hogy 
a megye mezőgazdasága több 
szecskavágót, több darálót, több 
kukoricamorzsolófc és répavágót 
kapjon, a megyei tanács már az 
első negyedévben gondoskodik 
anól, hogy ez idő alat? a megye 
parasztsága 24 szecska vágót, °48 
répavágót és többszáz kézi ten- 
gerimorzsolót kapjon. A második 
negyedévtől kezdve még ennél is 
többe? szállít majd iparunk a 
megyének.

Á siióépítést is folytatjuk az 
idén, elérjük, hogy 40.000 köb­
méter tirtartaimú siló álljon ter­
melőszövetkezeteink rendelke­
zésére. Az egyénileg dolgozó pa­
rasztok számára pedig ebben íz 
évben a siiózási terv negyedré­
szének megfelelő takarmány már 
állandó jellegű silóban kerül be- 
silózásra.

A megyei tanács ülésén bebi­
zonyosodott, hogy megyénk állat-

, _ - , - --=----- .tenyésztése minden eddiginél ro-
neií. Ezért mar most a tavaszi j liamosabb fejlődés előtt áll.

ÍX’^'mxÍÍ

S kormány ójaiili kedvezményekéi Iiízíosíí 
a dolgozó iiaraszlságaak a seriesäeadassa!

kedve “mIwy “kvtÄ/5 Sok I ha 11 sertés súlya 106—130 kiló 
edyezmvnyt biztosított az j között van, kilónként 19 forui-

egyenileg dolgozó parasztok­
nak és a termelőszövetkeze íek 
nek. A napokban megjelent 
rendelettel, mely a sertésbe- 
adáshoz kedvezményeket nyújt, 
ismét komoly segítséget ad a 
parasztságnak. A rendelet se­
gítség azért is, mert a. sertés- 
beadast a tavalyival szemben 
ezentúl nem fél évre, hanem 
egesz evre kell megállapítani. 
Így a dolgozo parasztság job­
ban beoszthatja évi feladatait 

Az újabb rendelet most a 
gyors beadásért kukorica beadá 
sí kedvezményt is biztosít a dol­
gozo parasztságnak. A rende­
let szerint az 1954. évben a 
termelőnek, aki sertésbealás: 
kötelezettséget az év7 első ne- 
gyedében teljesíti, a kukorica- 
beadasi kötelezettségéből, má- 
lusi morzsolt tengeriben szá­
múivá,, 300 kilót törölnek. An- 
uaK a termelőnek, aki az év 
második negyedévében teilest 
egesz évi _ seri ésbeadását," 300 
kdöt es aki a harmadik negyed­
évben augusztus 31.-ig teHe-íti 
.^ertesbeadási kötelezettségét. 
g.vO riijo Kukoricát engednek el 
egesz évi ktikoricabeadásából.

A beadási kedvezmény csök- 
kenteset igénAbe lehet" venni 
arnabo! is. Minden beadott hí- 
zottsertes után 50 kiló árpát 
ehet elengedni a beadási köte- 
lezettsegbel, ha a termelő a 
csökkentést árpából akarja. 
,'H»» termelő kukorica- vagy
arpabeadási kötelezettsége ke- 
vesebb lenne, mint a kedvez- 
P’.'J'y' akkor a fennmaradó 
többletet zab., vagy búr gon ya- 
be-uiasbol csökkentik. Ha niég 
ekkor sem kapná meg a terme­
lő a jogos kedvezményt, akkor 

, fennmaradó terménv- 
ióbb etet a központi készlet hő! 
merik ki a termelőnek október 
l. es december 1. között. A ter­
melőknek a. beadási kötelezett­
ségen terüli beadott súly után,

tot, ha 138 kilón felül van a 
sertés súlya, akkor kilónként 20 
forintot fizet az átvevő válla­
lat. A sertésbeadási kötelezett, 
ség teljesítésére a termelők 
ugyanúgy, mint eddig, társul­
hatnak. Az a termelő, aki az itt 
felsorolt kedvezményeket igény­
be akarja venni, igényét jelent­
se he a helyi tanácsnál. Az 
1958. évi _ hízol tsertésbeadási 
uuralék után kedvezmény csak 

azokat termelőket illeti meg 
akik a főtársuló hibájából nem 
tudtak eleget temv hízottsertés 
beadási kötelezettségüknek.

hogyan lehet 
ÁLLATBEADASEA 

TÁRSULNI?
Még mindig probléma az, 

hogy milyen súlyú sertésre !e- 
het társulni és hogy a birtok­
nagyságtól függ-e a társulás. 
A válasz: társulni a hízottser. 
resbeadasra a birtoknagyságtól 
függetlenül lehet, de csak any 
nvi személy társulton, ahány 
személynek a húsbeadási köte­
lezettsége összesen nem haladja 
meg a 13.5 kilót. Ezen felüli 
súlyra társulni nem lehet. Vá- 
goinarh/mäl viszont iársulni 
,-mu kilónál kevesebb súlyú ál­
latra nem lehet, csak többre. 
Azok a dolgozó parasztok, akik 
társulás «tton akarják teljesí- 
tem _ sertésbeadásnkat. minél 
sürgősebben társuljanak, mert 
mzo tsertesbeadásra csak addig 

-ilrs"*n'' míg a község 
19o4. évi temet felbonfották.

LEHET-E A HüSBEADASI 
KÖTELEZETTSÉGET 

A HÁROM HOLDON ALUM 
TERMELŐNEK IS 

ÁTÜTEMEZNI?

Melyen módszerrel készíti az éri terret
kábái Kossutha tsz

Emelték a gyapjú árát
Juhállományunk létszámát Is 

tovább kell növelnünk az elkö­
vetkező évek folyamán. Már az 
idén el kell érnünk, hogy de­
cemberre 100 holdanként a me­
gyében 55 juhunk legyen és 
1956-ra ezt a számot hatvanra 
emeljük fel. A juhállomány mi­
nőségi megjavítása érdekében 
ebben az évben legalább 7500 ju­
hot vétet a megyei tanács törzs­
könyvi ellenőrzés alá.

Tervek szerint a püspökladá- 
lyi, a polgári, a berettyóújfalui 
5s a debreceni járásban fejleszt­
jük a juhállományt a legnagyobb 
mértékben.

El kell érnünk. hogy a 
ermelőszövetkezeteknél 1956 vé­

gére 5 kiló és az egyénieknél 
t.5 kiló legyen a gyapjúhozam. 
Winden valószínűség szerint a

Hagy mania e~..
ben a napokban a termelőszövet­
kezetekben. Az idei tervek elké- 
szífésén dolgoznak a tagok. A 
mostani terv készítése elvileg és 
gyakorlatilag eltér az előző évek 
tervétől. A tsz-ek most jobban 
figyelembe vehetik adottságai­
kat, szükségleteiket, szokásaikat 
és munkaerő helyzetüket. A ter­
ve? helyesebben alapozhatják 
meg, Sppen ezért fontos, hogy a 
tervkészítésbe a tsz egész tag­
ságát bevonják.

Igen helyes módszerrel dolgo­
zik a kábái Kossuth tsz. A tíz 
tagból álló tervkészítő bizottsá­
got Karsa Sándor elnökhelyettes 
vezeti. A tervlapok kitöltése előtt 
üzemgazdasági számításoka? vé­
geznek a tagok, hogy megállapít­
sák a várható jövedelmezőséget. 
A tagság véleményét brigádérte­
kezleten kérték ki és a helyes 
javaslatokat érvényesítik a terv- 
készítésben. Nagy gondol tordV 
a bizottság arra hogy a növé­
nyeket megjelelő elövetemény' 
után vessék. A trágyázást tervet 
is gondosan készítették el. Már 
eddig is közel száz hold gyenge 
vetés? fejtrágyáztak meg' érett 
istállótrágyával. A félérett is­
tállótrágyát pedig a füves vetés­
forgó szerint a nyáron megtrá- 
gyázásra kerülő táblák szélére 
szarvasba hordják, ki.

tervkészítést ísz-eink
használják a munkaszervezetek 
megerősifésére is. Kövessék az

újtikos! Uj Erő tsz példáját. Ez 
a tsz az elmúlt években gyenge 
volt. Most jobban dolgozik. A bri­
gádvezetőket a tagság újravá­
lasztotta a legjobb dolgozókból, a 
tervet is úgy készítették el, hogy 
az egész évben naptárszerüen 
meghatározza a feladatokat.

5 fieváíef—kiadási terv
készítésével termelöszöve: keze- 
teink lényegében jövedelmezőség: 
tervet készítenek. Helyes növelni 
a szerződéses növények területe?, 
amelyek: a legnagyobb pénzjöve­
delmet jelentik a szövetkezetek­
nek. Már most gondoskodni kel 
az állattenyésztés jövedelmezővé 
gének fokozásáról és a szükséges 
takarmányok megtermeléséről, 
gyors betakarításáról és gazda­
ságos elosztásáról. A száias;a- 
karmányok betakarításának
meggyorsítására fogatos fűka­
szák, lógereblyélc vásárlását ter­
vezzék be.

Egyes termelöszövetekezetek 
mint a balmazújvárosi Lenin, a 
Vörös Csillag, a hajdúböszörmé­
nyi Ságvári és még számos tsz 
alacsony termésátlagokat irá­
nyoztak elő, különösen a rizster­
melésből, de egyéb növényekből 
is, azzal a céllal, hogy jobban 
premizálhassanak. Ez helytelen. 
Az a cél, hogy a tervben reális, 
teljesíthető termésátlagokat irá­
nyozzanak elő és azt termeljék 
is meg, mer? akkor több jut egy 
munkaegységre is és premizálni 
is tudnak. Már most, gondoskod­
ni kell a munkaegységkönyvek

helyesbítéséről, illetve helyi nor­
mák kialakításáról. A na^vlie- 
gyesi „Október 22" iSz-ben a 
helyi viszonyoknak megfelelően 
csökkentették a dohánysimítás::, 
jaro munkaegységet. A derecske:
Rákóczi tsz tagsága munkaegy­
séget állapított meg számosálla­
tonként az isiállólrágya kezelé­
sét végző dolgozóknak. Helyes, 
ha ezt a példát a többi termelő- 
szövetkezetek is követik.

íerieiösiíweíkezeíeiii'í
most a tervkészítésnél különö­
sen^ számítanak a szakemberek 
segítségére. Az agronómusolc, az 
állattenyésztők segítsék a hozzá­
juk tartozó termelőszövetkezete­
ket, ne úgy járjanak el, mint 
Arbucz János, a nggyrábéi gép 
állomás agronómusa, aki a hoz 
zátartozó nagyrábéi Szabadság 
tsz-be január 25. óta el sem ment 
Nem segítik megfelelően a tsz-ek 
tervkészítését Márton József, az 
egyeld, .Szász László, a hajdú- 
hadházi, Oláh József, a zsákai 
gépállomás agronómusa! sem,

a m8ZÓPZd3S3gj szakem­

berek ne hagyják figyelmen kí­
vül azt, hogy a termelőszövetke­
zetek tervkészítése nekik is fel­
adatuk, mer? hogy a tsz-ek az - —-.r * ^.y »agy
idén hogyan gazdálkodnak az mas kérdésben nem kannának
attól függ, hogy milyen tervet m.e"lele'° felvilágosítást a köz_
készítenek. ?e."1 szervektől, észrevételeiket

_ ... . . írjak meg a szerkesztőségnek
» A szerkesztőség minden héten
a megyei tanács a vasárnapi számban választ nrl tar-vr.sQoort vezetője, kérdéseikre. ad

Lehet. Vágómarha kivételé, 
ifi- s-??b?-d választás szerint 
teljesítheti a termelő húsbe. 
adasi kötelezettségét hízott- 
sértéssel, tojással, kövér ba­
romfival, vagy vágójuhval. Jo. 
Ka van a három holdon aluli 
ermeJfl-nek is kérni a tanácsot 

eppen úgy. mint a három hol­
don teiuli termelőnek, hovv 
bontsa fel húsbeadási kötele, 
zeitiget egyeb beadási tikkek- 
le. E.iben az esetben aszabad- 
suly, a termelő vágómarhával 
is teljesítheti.

HOGYAN LEHET A TE-I-
BEADÄST TELJESÍTENI?
A teibeadást csak havonta és 

fokozatosan, beütemezés sze- 
nnt lehet teljesíteni. íio-tV a 
teiellatas az év minden hónap- 
iaoan biztosítva legven. Le"- 
, . ehJ> fsak egy héttel előre le. 
iiet teljesíteni a tejbeadást. 
r V.V.f a beadási kötelezettségen 
fe.ul ad be a termelő, azt az 
átvevő vállalat 2 forint 10 fil­
léres áron köteles kifizetni.

KINEK JÁR a BEADÁS 
TELJESÍTÉSÉBEN < :sALADI 

KEDVEZMÉNY ?
Családi kedvezmény annak a 

haromboidas termelőnek is jár.
iültöt- i evel aK5-a» már be. 
n f í" i-' ? v?n ,««>- munkaké­
pes családtagja es ez a család­
ias. nem a mezőgazdaságban, 
hanem üzemben, vagy hivatal­
ban dolgozik.

Ezúton kéri meg a Néplap 
szerkesztősége a dolgozó pa­
rasztokat. hogy ha egy vagy



1<» VIRÁGZÓ MEZOGAZDASAG
Szakemberek tanácsai — legjobbak tapasztalatai

NÉPLAP

Ä növényvédelem időszerű kérdései
A mezőgazdaság fejlesztéséről 

CCőló kormányprogramm az el­
következendő három évoen Haj- 
dú-Bihar megye mezőgazdaságá­
ban Is döntő változásokat ered­
ményez. Célunk a virágzó mező- 
gazdaság megteremtése, növény- 
termelésünk, állattenyésztésünk 
hozamának növelésével megyénk 
valamennyi dolgozójának bősé­
ges ellátása.

fi növénytermelés,
gyümölcstermelés korszerű agro­
technikája, műtrágyázás, talajja­
vítás fokozott bevezetése és al­
kalmazása mellett nem szabad 
figyelmen kívül hagyni a nö­
vényvédelmet sem. Nem lehe­
tünk nyugodtak akkor, amikor 
hazánk területet olyan veszedel­
mes kártevők fenyegetik, mint az 
amerikai burgonyabogár. Nem 
lehetünk nyugodtak, amikor gyü­
mölcstermelésünket a kaliforniai 
paizstetű, almamoly, lisztharmat, 
szőlőtermelésünket a peronoszpó- 
ra, mezőgazdasági növényeinket 
egész sor kártevő, élősködő pusz­
títja.

Az amerikai burgonyabogár 
hazánkban való megtelepedése 
esetén burgonyát csak úgy tud­
nánk termelni, ha rendszeresen 
permeteznénk vagy poroznánk, 
akár csak a szőlőt. Már pedig 
csak egyetlen porozás is, a jelen­
legi árviszonyok melleit 5 millió 
forintba kerülne a megye terüle­
tén. S legalább három-négy al­
kalommal kellene ezt a munkát 
megismételni.

A kaliforniai paizstetű, alma­

moly és egyéb betegségek csak 
az almánál évi fi—0 millió forint 
kárt okoznak.

Szőlőtermésünket az elmúlt év­
ben a peronoszpóra pusztította cl 
mintegy 80 százalékban és ennek 
következtében kb. 80.000 hektóli­
ter borterméstől estünk el, ami 
hozzávetőlegesen 60 millió forint 
kárt jelent.

Sok helyen a helytelenül vagy 
egyáltalán nem alkalmazott csá­
vázás 1953-ban legkevesebb 
15.000 mázsa terméskiesést jelen­
tett búzából és árpából. Borsó, 
lencse, bükköny zsizsik telenílesé­
nek elmulasztása évenként a ter­
més 15—20 százalékát teszi tönk­
re.

A legutóbbi megyei tanácsülés 
kihangsúlyozta azt, hogy a gyom­
növények irtása 10—25 százalék 
terméstöbbletet jelent. Meg kell 
jegyezni még azt is, hogy a 
gyomnövények irtásának igen 
nagy növényvédelmi jelentősége 
van.

Láttató,, hogy a termelés 
egyik alapfeltétele az okszerű 
növényvédelem. Néliánv kártevő 
elleni védekezés már beidegző­
déit. Ilyen a répabarkók elleni, 
vagy a szőlő peronoszpórúja elle­
ni védekezés, azonban több olyan 
kártevő ellen, mely kevésbbé is­
mert. csak akkor védekeznek, ha 
az már nagy tömegben kezdte 
meg pusztítását. Minden beteg­
séget és kártételt lehetőleg meg 
kell előzni és csak végső esetben 
nyúlunk a vegyi anyagokkal va­
ló védekezéshez. Miként; helyes 
étkezéssel és öltözködéssel meg­

előzzük a megbetegedést, ugyan­
így kell eljárni a növényeknél is. 
Ezért kell elvégezni a gyümölcs­
fák tisztogatását, ezért kell a 
szövőlepke első nemzedéke meg­
jelenésekor a kis hernyófészkeket 
leszedni és elégetni, borsót zsi- 
zsikteleníteni, magtárakat tiszto­
gatni, vetőmagvakat csávázni 
stb. Az így alkalmazott növény- 
védelem hatalmas összegek meg­
takarítása mellett, terméseredmé­
nyeink emelésével tonnákban és 
forintértékben is kifejezésre jut.

Ehhez azonban szükséges, hogy 
minden termelő sokkal többet 
foglalkozzon a növényvédelem­
mel.

fiz ói niezíhazil«!
célkitűzések nagy segítséget nyúj­
tanak a növényvédelem terén is 
azzal, hogy a közeljövőben fel­
állításra kerül a növényvédelmi 
állomás. Uj motoros permetező- 
és porozógépek kerülnek a me­
gyébe. Az elmúlt években záróit 
növényvédőszerek korlátlan
mennyiségben állnak rendelke­
zésre cs minden termelő saját la­
kóhelyén beszerezheti a szüksé­
ges védekezőszereket.

Minden feltétel megvan ahhoz, 
hogy tsz-eink, egyénileg gazdál­
kodó parasztságunk okszerűen 
védekezhessen. Ne feledjük el, 
hogy a terméseredm t’tek növe­
lésének nincsenek felső határai 
és a terméseredmények fokozá­
sának egyik alapfeltétele az ok­
szerű növényvédelem.

Sándor Ferenc 
növényvédelmi agronómus.

A termelési bizottságok |
HÍRADÓJA

A tfszacsegei dolgozó parasztok 
példájára- a megye községeiben 
egymásután alakulnak meg a ter­
melési bizottságok. Egyre újabb 
termelési bizottságok kezdik ueg 
a munkát. A termelési bizottsá­
gok még maguk sem ismerik 
feladataikat, hatáskörüket, hi­
szen termelési bizottságok, ame­

lyek ilyen célkitűzésekkel vették 
volna kezükbe a mezőgazdaság 
fejlesztésének nagy' ügyét, még 
nem voltak a megyében. De 
már is megállapítható az eddigi 
eredményekből, hogy az ifjú ter­
melési bizottságok eredményes 
és jé munkát fognak végezni.

*
Fej trágyázás — négy mázsa többtermés

Nyírábrányban a község élen­
járó dolgozó parasztjai alakítot­
ták meg a termelési bizottságot, 
amelynek elnökéül Veress Sán­
dor 10 holdas egyénileg dolgozó 
parasztot választották meg. a 
bizottságba 45 élenjáró dolgozó 
parasztot választottak be, akik 
már az első gyűlésen sok hasznos 
tapasztalatot mondtak <0- 

Fehérvári János a múlt. évben 
fejtrágyázta a kalászosokat, s 
ezen a területen 8 mázsás ter­
mést ért el, míg a többi földjén, 
amit nem fejtrágyázott, csak

négy mázsát, aratott le. Többen 
beszéltek még a fejtrágyázás és 
a műtrágyázás hasznáról és ar­
ról, hogy már most, megveszik a 
fej trágyázáshoz szükséges péti- 
sót. és egyebet.

A termelést bizottság tagjai 
elhatározták, hogy a községben 
a községi állatorvossal előadáso­
kat tart tatnak; az állatok, helyes 
tartásáról és takarmányozásáról. 
A növénytermelés fejlesztése ér­
dekében tartandó előadások meg­
tartására az állami gazdaság 
agronómusát. kérik fel.

Körösszegapátibau vízlevezető árkokat 
készítenek

Gondozzuk jobban a baromfiakat
A baromfinevelés és tartás 

minden háziasszonynak és min­
den gazdaságnak fontos problé­
mája, hiszen tartása olcsó, húsa 
ízletes és bőven ellátja tojással 
a családot, még piacra is ju; be­
lőle. Sokszor azonban a baromfi­
tartás gondot okoz a liáziasz- 
szonynnk, do a nagygazdaságok­
nak is. Különösen télen fordul 
elő, hogy hiába a rendes takar­
mányozás, a baromfiak mégis 
megbetegszenek, nem egyszer tí­
zesével hullnak el. Ennek oka 
legtöbbször a rossz ólazás. Még 
baromfitenyészetekben is elő­
fordul, hogy szellőzetlen, vagy 
levegőtlen ólban tartják télen a 
baromfiakat, nedves almot vak­
nak az ólba, újonnan épült, még 
ki nem száradt, ólban teleltetik a 
baromfit és nem egy helyen még 
a szellőző nyílásokat, is be;ömik 
éjszakára. Elzárják a friss leve­
gőt az állatoktól, éjszaka meg- 
füllenek, tollazatuk nyirkos lesz 
a párás levegőtől, reggel, mikor 
kiengedik őket, megfáznak. — 
Ezért a szellőző nyílásokat éj­
szakára nyitva kell hagyni, vagy 
az ablakokon kell kis nyílásokat 
hagyni, hogy éjszakára se mele­
gedjen fel nagyon az ól. A ba­
romfi a 8—10 fokos száraz hide­
get jobban bírja, mint a nyirkos 
levegőt. Nagy gondot kell fordi 
tani arra, hogy a baromfiólak jól 
szellőzöttek legyenek, az almot 
is naponta kell cserélni, hogy 
száraz legyen, mert ha az ól le­
vegője nedves, felgyülemlik ben­
ne az amónia, a szénsav és kén­
hidrogén. Ez a baromfi szerve­
zetében anyagcserezavarokat
idéz elő, a szervezet le­
gyengül, nem tud ellenállni a be­
tegségeknek és fellép a nátha és 
kolera, ami ellen az állatorvos 
sem tud segítséget adni.

A jő elhelyezés mellett nagyon 
fontos a megfelelő takarmányo­
zás. Nemcsak az egészségi álla­
pot fenntartására, hanem a te­
nyésztő jás termelés szempontjá­
ból is. Különösen fontos, hogy 
elegendő, vitaminban gazdag ta­
karmányt kapjanak az állatok, 
mert a vitám inni.- az anyag­

cserét szabályozzák. Sok gaz­
daságban előfordul, hogy a 
megfelelő gondozás mellett is 
kevés tojást termelnek az álla­
tok, és a tojásból kikelt csibék 
is gyengék és elhullnak. Ennek 
ok;l a vitaminhiány. Minden vi­
taminnak megvan a szervezet­
ben a maga meghatározott sze­
repe, ha hiányzik valamelyik, 
angolkór, idegrendszer megbete­
gedés, vakság, bénulás, tollhiány 
keletkezik.

Hogy a szervezetbe elég vita­
min jusson, vegyes takarmányt 
kell etetni az állatokkal. Az A- 
vitaminliiányt pótolja a, lucerna, 
takarmánykáposzta, sárgarépa, 
murokrépa. Ezekben a takarmá­
nyokban a D-vitamin és C-vita­
min is megvan. A C-vitamint 
még vereshagyma etetéssel is 
lehet pótolni, a B-vitamint pedig 
kevés élesztő etetésével. A. El­
vi tanún a felsorolt takarmányok 
mindegyikében megvan, pótolni

lehet még kevés csukamájolaj­
etetéssel és azzal, hogy az ódá­
tok. télen is kint legyenek napos 
időben, mert a szervezetben lé­
vő ergosterin (elővitamin) nap­
fény hatására átalakul D-vica- 
minná.

Vitaminban gazdag takar­
mány még a csírázott mag is 
(búza, árpa, zab).

A takarmányozás mellett nagy 
gondol kell fordítani az Halasra 
is. A túlhideg víz nem jó, meit 
az állatok szervezete nehezen 
tudja felmelegíteni. Meg kell a 
ivóvizet langyosítani, télen na­
ponta többször frisset önteni, 
mert hamar befagy. Fertőtlení­
tés céljából lehet a vízbe | enni 
néhány csepp jódot, úgy télen, 
mint nyáron. Ha az állatok tar­
tását és takarmányozását így 
végezzük, akkor az állatok 
egészségesebbek lesznek, többet 
termelnek és az utódok is egész­
ségesebbek lesznek.

A körösszegapáti termelési bi­
zottság is megkezdte munxáját. 
Elhatározta, hogy a jobb takar­
mányozás érdekében több pil- 
langósnüvényt vetnek el a határ­
ban, mint eddig. Megszervezik a 
munkát a rétek és legelők tövi­
sektől és gyomoktól való mag- 
tisztítása érdekében.

Elhatározta a bizottság azt is,

hogy az esetleges gyors hóolva­
dás esetére már előre vízlevezető 
árkokat, készítenek, ahol szüksé­
ges, hogy a vetések víz alá ne 
kerüljenek.

A körösszegapáti termelési bi­
zottság is megszervezi a faluban 
az állattenyésztési és növényter­
melési előadások megtartását és 
meghallgatását.

Poesajbau új szölőskertet telepítenek
A pocsaji termelési bizottság" 

már megalakulásának napján ki­
mondotta, hogy a községben egy 
új szölőskertet telepítenek. Ezt a 
parasztság cl is fogadta. Megin­
dult a szervezés, ha jól megy, 
akkor már az idén Pocsaj dol­
gozó parasztsága egy új szőlős- 
kerttel lesz gazdagabb.

A termelési bizottság határoza­
tot hozott, hogy a fejtrágyázás 
ismertetése érdekében tagjai 
minden egyes dolgozó parasztot

felkeresnek és megbeszélik velük 
a fejtrágyázás előnyeit.

Több pocsaji dolgozó paraszt, 
köztük Santa Imre, Siterl Sándor, 
Kútra János, Szakállas Péter 
vállalták a termelési bizottság 
előtt, hogy a kukoricát négyze­
tesen vetik és 40 mázsás termést 
érnek cl. Poesajban ugyancsak 
társadalmi munkával tisztítják 
meg a legelőket a gyomoktól. 
Bevezetik a szakaszos legeltetést 
is —• írja Csarnai Lajos, a vb, 
elnökhelyettese.

Vigil Lajos sérénili dolgozó paraszt késziií 
a tavaszi munkára

Sárándon a múlt évben első 
volt a beadásban, a mezőgazda- 
sági munkában Vigh Lajos, 12 
holdas középparaszt. Ismerik a 
faluban. Gondos gazda. Elisme­
réssel beszélnek róla.

Az elmúlt, esztendőben 12 és 
fél mázsás búzatermése, 11 és fél 
mázsás rozstermése volt Vigh 
Lajosnak. Az idén nagyobb ter­
mést akar elérni s ezért az ősz- 
szel már jó mélyen szántóit a 
búza alá és jól trágyázott földbe 
vetette a magot.

— A tavaszi munkára már ké­
szülök — mondotta Vigh Lajos. 
—- már elkészíttettem a kerék­
gyártóval a hengert. Tavasszal 
idejében végzem a hengerelést, a 
fogasolást, hogy minél több ned­
vességet. tároljak a földbe, hogy 
kövérebb legyen a kalász. Jő 
hasznom volt nekem a kertészet­
ből is, egy holdon dinnyét termel­
tem és 25 szekér görögdinnyét

adtam el a debreceni piacon. Az 
idén fél holddal növelem a kerté­
szetet, ezt a földet már alaposan 
meg is trágyáztam.

— Fejlesztem állatállományo­
mat is. Debrecenből szállítom az 
építőanyagot az új tehénistálló 
részére. Tavasszal vásárolok még 
egy tehenet, Így lesz három ,ebe­
nem. A számításom szerint a tej 
árából könnyen kifizetem n.z adó­
mat,.

Csupa urauykulászos gazda
van a tépei termelési bizottság­
ban, akik valamennyien köztisz­
teletben állnak a faluban. A leg­
utóbbi falugyűlésen a tépei dol­
gozó parasztok szóvá tették, 
hogy a földmüvesszövetkezefben 
nincs elegendő mezőgazdasági 
felszerelés, munkaeszköz, sőt 
nem lehet kapni a községben 
rülikenöcsöt sem.

zotf.ság és a tanács a parasztok 
jogos panaszát továbbították az 
illetékesekhez.

A termelési bizottság Indítvá­
nyára a falugyűlésen a tépei gaz­
dák megállapodtak abban, hogy 
kisegítik egymást a tavaszi mun­
kák során mezőgazdasági íelsze-

A termelési bl- reléssel.
i*

Tiszaesegén csemetekertet létesítenek
A tiszacsegei termelési bizott­

ság folytatja megkezdett jó 
munkáját. A napokban a gyü­
mölcsfatelepítést tárgyalták meg 
és megállapították, hogy gyü­
mölcsfacsemetét csak messzebb­
ről lehet beszerezni. Ezért a bi­
zottság elhatározta, hogy a ta­
nács és az állami gazdaság se­
gítségével egy holdon gyümölcs- 
facsemetekertet létesítenek és 
onnan látják cl majd a falut 
megfelelő mennyiségű és minő­
ségű gyümölcsfacsemetével.

Magas lejhozam télen
A Groznij területi „Ordzsoni- 

kidze” kolhozban egész télen át 
jól tartják a jószágot. Van mi­
ből! 136 százalékra teljesítették 
szálas- és nedvdús takarmány- 
gyűjtési tervüket. Bőven kapnak 
az állatok gyök- és si’ótakar- 
mánvt. .Tói is telelnek, a tehenek.

Decemberben magasabb volt; a 
fejésl átlag, mint novemberben. 
Anasztaszija Magazova fejőnő 
110 százalékra teljesítette fejésl 
tervét. Tizenkét tehene közül a 
legjobbak decemberben naponta 
26 liter tejet adtak a novemberi 13 
literrel szemben,

Tiszaesegén a termelési bizott­
ság indítványára az apaállatis­
tállónál mint atrágyatelepet léte­
sítenek, amelynél a csegei gaz­
dák a gyakorlatban győződhet­
nek meg az istállótrágya helyes 
kezelési módszereiről. Talán elő­
ször a megyében Tiszaesegén 
kezdeményezték, hogy a gyenge 
vetések fejtrágyázására használ­
ják fel a baromfitrágyát és a 
fahamut az érett’, Istállótrágya 
mellett. Ezért most összegyűjtik 
a fahamut és a. baromfitrágyát 
is.

Foglalkozik a csegei termelési 
bizottság a növények szerződéses 
termelésével is. Es hogy a falu­
ban mindenki ismerje a szerző­
déses növénytermelés előnyeit, a 
termelési bizottság helyiségének 
falára kiírják a növényeit árait. 
A napokban mezőgazdasági szak­
könyveket, folyóiratokat is meg­
rendelt a bizottság, többek kö­
zött a Magyar Közlönyt is, hogy 
a dolgozó parasztságnak ezirar.v 
ban is segítségére lehessen.

XI. EVFOLYAIÍ

ml
a Szövi

Szovjet! 
kínai halászol
A csendesócl 

részei nemnf 
nyújtottak a bal 
lászoknak. Aj 
halászok leveli 
gerészekhez:

„Mélységes i] 
a hála érzésévt 
ra a szovjet 
megmentettek j 
tuiástól. Forrj 
küldjük nekik 
tül minden 
— írják a kín,"fl 

Hajónk, a „Hal 
nyij kikötője 1 
kor Port Art.huT 
ladtunk, az idői 
tozot.1. Esni kézi 
rekedett. A szél 
gálták árbocunll 
alsó merevít eseti 
nem gyengült, J 
erősödött. A hl 
szál módjára del 

Rosszabbodtak! 
n.yok, a bőmérsJ 
fedélzetet elbont 
tudtunk magú nil 
sxi'cni. K 01 
hogy elszakad i 

Két napig vo 
zetben. Végül J 
éhségtől erőnk 
bennünket Ekki 
kor — megérke 
tengerészek, akii 
talc szorongatott

Az o'ajioar I 
a Szovjef

A Szovjetunió 
fontos műszaki I 
nck be, amelyek] 
termelési kültéri 
baku.i olajtelepei 
pressziós mód szel 
az olajat, az oUj 
dóén adagolják 
gőt. Korábban 
adagolásának 
erővel történt, 
különleges légsü] 
zókcszülckeket 
automatikus szí 
könnyíti a munka 
fütőanyagkitermoj

Egyiptomi gazda! 
Leningj

A Szovjetuniói 
egyiptomi gazda! 
tagjai, Hasszán I 
miniszterhelyettes 
Leningrádba érki

1
Kétemeletes !akói|
Az ész,1 kúra 

tröszt 70 nap 
lakásos ketemi 
telt. A ház I 
ges vasbeton 1 
a rendesnél kö 
tolták össze a 
két. Az összes 
kés? gyártinán 
tési munkáin 
összeszerelték, 
tokkokat már 
kapták. A gyái 
lapok készítése 
ée bebetonozta


